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Éppen ma két hónapja, hogy Ko­
vács Gyula három golyót röpített Tisza 
István felé s aztán egy jobban irányzott 
lövéssel a saját életét próbálta kioltani. 
Es ma, a második hónap pontos fordu­
lóján, szinte ugyanabban az óráiban, mi­
kor a merénylet történt, az orvosi véle­
mények alapján elrendelte a (vizsgáló­
bíró Kovács Gyula szabadlábra helyező* 
sót. A vizsgálóbíró határozatát az 
ügyész megfölebhez!e és Kovács Gyula 
szabadságának kérdése még nincs vég­
leg eldöntve, de azért már ma is alig 
lehet kétséges, hogy Kovács Gyula fö­
lött nem fognak törvényt ülni.

Az eset nem Kovács Gyula szem­
pontjából jelentős. Ha Kovács Gyula a 
végtárgyalásig vagy elitélése esetén 
még azontúl is fogságban marad: abba 
ő nyilván már beletörődött. Nem egy­
szer kijelentette ő ezt már a szanató­
riumban is. A vizsgálóbíró mai szenzá- 
cziós döntése tehát inkább politikai 
vonatkozásaiban jelentős. Mert anélkül, 
hogy akár a vizsgálóbíró döntésében, 
akár az alapjául szolgáló orvosszakértői 
jelentésben jvai ami felsőbb utasítást 
akarnánk szimatolni, azt mégis meg* kell 
'állapítani, hogy a Kovács-ügy eskiidt- 
sziéki tárgyalása kényelmetlenebb lett 
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(Utánnyomás tilos.)

Laczi kiért a kapun, nagyot ugrott, egy­
szerre az úttestre jutott. Itt, az utczán már 
egészen másképpen érezte magát. A kezei­
vel nagy köröket irt le, kurjantott is egy- 
kettőt, aztán futni kezdett. Már a sarkon 
járt, amikor hirtelen hátra fordult. Csak 
most jutott az eszébe, hogy boszankodjék. 
Igen, igen, mégis borzasztó dolog* történt 
meg vele. Megbántották, megbántotta, meg­
szégyenítette az anyja, úgy beszélt vele, 
mintha még mindig pöttöm legényke volna, 
amolyan csip-csup gyerkőcz. Pedig ő már 
nagy, nagyon nagy. Igen, hiszen a mosódik 
elemibe jár, most kerül a harmadikba. "És 
jó bizonyítványa van, igen, nagyon jó, még 
a papa is megdicsérte, pedig az nagyon szi­
gorú ember, különösen ha haragszik. Na­
gyon szomorú, ha haragszik, folyton a földre 
néz, gondolkozik. Igen, igen, semmivel se tö­
rődik, meg magára se vigyáz, folyton ide- 
oda dűlőiig. A mama is mérges ilyenkor és 
rászól:

__ Ember, ember, már megint a kocs­
mában bujkáltál . . .

Igen, a papa mindig a korcsmából jön, 
ha haragos. . . . Olyan borzasztó, ha rossz 
kedve van. Őt üti, veri, minden perezben a 
Mózsi bácsihoz küldi, aki erős vizet ad neki, 
aztán azt issza. Ledől a díványra és |olyton 
szidja a munkát. Borzasztó valami az a 
munka, csak az ne volna. Pedig igazán fölös, 
leges, minek is van a világon. A papa el- l

volna a kormánynak', a többségnek és 
más tényezőknek is, mint akár magának 
Kovács Gyulának, akár az ellenzéknek. 
Két hónap telt el Kovács Gyula merény­
lete óta s azoknak a viszonyoknak egy 
végtárgyalás keretében való felújítása, 
amelyek Kovács Gyuláit a merényletre 
bírták, sehogy sem állhatott volna a 
kormánynak és a többségnek érdekében. 
Azon a végtárgyaláson ezer kimos és 
kényes részletével együtt bontakozott 
volna ki újból a júniusi események képe 
s talán fölösleges hangsúlyozni, hogy a 
kormány és a többség szívesebben ke­
resné elő a legvastagabb fátyolt azok­
nak az eseményeknek eltakarására, sem­
hogy olyan végtárgyalást óhajtana, 
mely ezeknek az eseményeknek még 
legtitkosabb rejtekeibe is bevilágíthat. 
Ha tehát azt nézzük, hogy a Kovács­
ügyben beállott szíenzácziós fordulat ki­
nek használ, azt kell felelnünk, hogy 
Kovácsnak kevésbbé, a kormánynak és 
a többségnek sokkal inkább.

Az a két orvosszakértő, aki a for­
mák szerint Kovács Gyulát vette meg­
figyelés alá, igazság szerint a beteg poli­
tikai helyzetet figyelte s ahoz képest 
szövegezte meg véleményes jelentését. 
Az a két orvos azt állapította meg, 
hogy Kovács Gyula ma normális elmé­
jű. de a merénylet idején nem volt ura 
elhatározásának, ném volt beszámítható

állapotban. Mit jelent ez? Jelenti azt* 
hogy Kovács Gyula ma már magához 
térhetett, de a júniusi napok levegője 
igenis olyan volt, hogy beszámithatat- 
lanná tette Kovács Gyulát. Ez pedig, 
ha orvosi formában is, de politikai véle­
ményadás. A két orvos azonban nem ok’ 
nélkül adta le ezt a véleményt a vizs­
gálóbírónak, mert ez is megértette a 
helyzetet s noha szigorúan jogi formák' 
között, de szintén csak politikai czélzat- 
tal döntött. Mit jelent ugyanis a vizs­
gálóbíró döntése ? Jelenti azt, hogy ami­
kor az orvosszakértői véleményezés 
alapján az esküdtszék úgyis felmentené 
a beszámithatóságában korlátozott Ko­
vács Gyulát, igazán baj volna a végtár­
gyalást erőszakolni és jobb lesz Kovács 
Gyulát már most szabadlábra helyezni,: 
semmint előbb mindazokat a kellemet­
len eseményeket újból feleleveníteni* 
amelyekre inkább* fátyolt kellene borí­
tani. Ez pedig megint nem bírói, hanem; 
inkább politikai véleményadás.

Ismételjük: nem akarunk az orvos- 
szakértők jelentésében és a vizsgálóbíró' 
döntésében mindenáron felsőbb beavat­
kozást szimatolni. De a közvéleményt* 
mely nem minden szimpátia nélkül 
figyelte Kovács Gyula sorsát, senki sem' 
fogja abban a hitében megingatni, hogy 
nem Kovács Gyulát, hanem a kor­
mányt, a házelnökséget és a többséget

megy reggel munkát csinálni, azt mondja, 
hogy muszáj, mert pénz köll , . Egy-két
krajezárt nekik is ad — nem, nem fillérnek 
hívják: igy tanulta az iskolában. Persze ő 
már tudja, hiszen nagy fiú ... — de a töb­
bit, a többit a Mózsihoz küldi. Az is a mun­
kának köll. A papa mondja — cs ez igaz, 
mert ő sohase hazudik — a papa mondja, 
hogy az erős viz is a munkának köll . . . 
Igen, igen, mert ez adja az erőt, az erő pe­
dig a munkának köll, mert azt megeszi. Ezt 
ő nem érti, igazán nem, de igy mondják, 
igy kell lennie. Csak azzal nincs tisztában, 
hát akkor minek dolgozik a papa, hiszen 
amit a munkáért kap, megint a munkának 
adja, persze, persze, mert a munkának kell 
az erős viz . . .

A mama ma nagyon mérges. Persze, 
hétfő van, hétfőn mindig haragszik. Oda 
adott neki öt krajezárt — bocsánat: tiz fil­
lért — és rászólt:

— Hozzál egy köteg hagymát! Ez az 
utolsó (>énzem, el ne veszítsd. Nem tudom 
majd mit csinálok az egész héten, a többit í 
elitta az az aranyos apád ... j

Laczi örült, mert nem szeretett a lakás- | 
ban lenni. Ha csak egyet is kurjantott, rög­
tön rászóltak, meg, jaj, még rá is ütöttek:

— Elhallgass már, mert adok neked. Azt 
akarod, hogy felmondjanak. Tudod, hogy a 
házmesteriié, ez a vén hárpia, nem tiiri a 
lármát . . .

Tényleg, olyan vén hárpia az a házmes­
teréé. Ezért szeretné, ha nagy lenne. Jaj, de 
másképp lesz, igen, igen, ha ő nagy lesz. 
Majd ad annak a bestiának. Akkor erős lesz, 
olyan vastag izmai lesznek, mint a papának,

amikor még fiatalabb volt, amikor még a 
munka nem kívánta meg, amikor még nem. 
ette meg az összes erejét. És lármázni fog-, 
igen, énekelni, meg csúfolni a házmester 
kis leányát és csak szóljon az a bestia, meg­
öli, majdi meglássák. De azt mégse lehet, 
mert akkor elfogják, becsukják, fölakaszt­
ják. Eh, de nem fogják elfogni. Ö már most 
is tud szaladni. Még a Jancsit is elhagyja, 
ott benn a második udvarban, pedig az'már 
negyedikbe jár és olyan, olyan hosszú a 
lába. Persze, persze, majd meglátják, ő el­
hagyja a rendőröket. De minek is ez! Igaz, 
nem szalad el. Megvárja őket, aztán elveri, 
megveri, üti őket, amíg kegyelemért könyö-i 
rögnek.

Már mosolygott is, olyan jól esett a dia­
dal elképzelése. Ilyen lesz ő, igen. De most 
hirtelen ismét boszus lett. Ő ilyen bátor, 
ilyen férfias és mégis gyereknek tartják. 
A maga vissza hívta és dühösen, mérgesen 
rászólt:

— Vigyázz, arra a pénzre, te csirkefogó, 
mert ha elveszted, megmondom az apádnak’ 
annak a gazembernek, aki csak arra jó, hogy­
eivel* jen téged . . .

Hát ez már mégse járja. Nagyon jó, 
hogy ö elveszítse azt a pénzt? Hát mi ő, ki 
öl Első elemista? Már a másodikat is ki- 
jaita, most kerül a harmadikba. Hiszen csak 
nem akarja mondani, ö okosabb, mint a 
mama. Azt mondja neki, hogy az öt krajezár. 
Kinevethetné az anyust, de ő azt nem teszi, 
hiszen a tisztelendő bácsi azt tanította, hogy 
a, papát és a mamát — őket szülőknek hív­
ják — tisztelni kell. Ezt az Isten paran­
csolja. negyedszer. Igen, mert tizet párán-
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kellett itt kiszabadítani. Mert ezteknek 
volt a helyzet kellemetlenebb s ezekre 
nézve lehetett volna kényelmetlenebb, 
ha a júniusi eseményeket kérdésekkel és 
feleletekkel, izgalmas tárgyalás bűzében, 
íölele-venitik. Ama nevezetes napon, ma 
éppen két hónapja, Tisza István azt 
mondotta, hogy Kovács Gyula, aki a 
merényletet elkövette, egy szerencsét­
len őrült, aki kivonta magát a földi 
igazságszolgáltatás alól. Mintha ez a 
megállapítás lett volna irányadó úgy az 
orvosszakértők véleményének kialakulá­
sában, mint a (vizsgálóbíró döntésében. 
A szerencsétlen őrültet íme futni hagy­
ják, mert a szerencsés őrültek szem­
pontjából igy kényelmesebb. Talán még 
mintát is vélnek teremthetni ezzel az- 
elbánással, hogy a nemzet, mint a 
júniusi alkotmánymerénylet bírója, le­
gyen szintén kegyelmes és elnéző azok­
hoz. akik az erőszakot, az alkotmány- 
ellenes ni erényi etet elkövették. Hadd 
kövesse a nemzet az adott példát és 
mondja ki, hogy a többség akkor nem 
volt beszámítható állapotban s ennél- 
fogva tettéért nem is vonható felelős­
ségre.

A közvélemény a Kovács-ügy szen- 
zácziós fordulatára azt mondja: úgy 
látszik, bókülni akarnak s az első en­
gesztelő lépés, hogy Kovács Gyulát nem 
üldözik. Ila téved és ha nincs is igaza, 
a közvéleménynek ez az első benyo­
mása. Engesztelni akarják az ellenzéket, 
hogy ő is engesztelékenyebb legyen. De 
a helyzet nemi egészen azonos. Kovács 
Gyula megbánta tettét s nem is akarta 
magát a felelősségrevonás alól kivonni. 
A többség azonban ma sem bánta meg, 
amit elkövetett s ma is csak azt keresi, 
hozván bújhasson ki a felelősség alól. 
S azért Köp ács Gyula futhat, de az 
alkotmány merénylőit nem engedhet­
jük futni.

csel. Ö ezt mind megmondhatná a mamának, 
Rogy lássa, hogy kivel van dolga, meg azt is, 
hogy krajezár nincs, csak fillér. Persze ezt 
ők nem tudják, ők nem járnak az iskolába és 
rászólnak, azt mondják, hogy vigyázzon a 
pénzre. Őt akarják tanítani . . .

Laczi elfintorította az arezát és most 
már komolyan mérgelődött. Hiszen itt tartja 
a jobb markában a pénzt, erősen összeszori- 
totta. innen ki nem esketik. Öt krajezár, tiz 
fillér. Istenem, mi mindent lehetne rajta 
vonni. Öt darab olyan hosszú, fekete ezuk- 
rot. Mind a két vége lukas, he lehet fújni. 
A Pista is megpukkadna, ugv mérgelődve, 
pedig az gazdag fiú, az apja nagy ur, bankba 
van. Olyan szép a ruhája, mint a katonatisz­
teknek, meg azoknak a vitézeknek, akik a 
halottat kísérik és vigyáznak rá kivont kard­
dal, hogy el ne lopja senki sem. Az nagyon 
nagy nr, nem dolgozik semmit sem és akik 
meglátogatják azt a fényes épületet — volt 
ott egyszer a Pistával — mind nyom a ke­
zébe ajándékot, pénzt. Igen, igen, az nagyon 
nagy nr, a papa mégis megveti, lenézőleg 
mondja:

— Szolga!
De ez az öt krajezár mégis sok pénz. 

Még talán pisztolyt is lehetne venni rajta, 
amelylyel durrogtatni lehet. Aztán igen, még 
a mozis bácsi is beengedné a színházba, 
ott pedig annyi szépet lehet látni. Csak ,,ter­
mészetes“ ne lenne. Igazán nem tudja, hogy 
miért veszik le a házakat. Ki kiváncsi rá? 
Inkább ugrálna a Móricz, vagy a Pali bácsi, 
de a mozisbácsi mindig természetest játszik. 
Ha egyszer lesz tiz krajezárja — lm nagy 
lesz, igenis majd szerez valahonnan tiz kraj-

Marad minden a régiben.
— A legújabb választójogi javaslat. — 

Emelkednek a Sk oda-részvények,
,— Hívek a politika világából. i

Budapest, augusztus 7,

Mennél inkább a végére érünk a nyárnak, 
annál, bizonyosabbnak tetszik, hogy a politikai 
helyzetben őszre nem áll be változás és hogy a 
szemben álló táborok ott fogják folytatni a 
harezot, ahol júniusban abbanhogyták. Mun­
kapárti forrásból ugyanis azt hangoztatják, 
hogy a Lukács-kabinet elejtéséről szó sem le­
het. A király sokkal jobban méltányolja az ő 
„hervadhatatlan érdemeit“, semhogy az el­
lenzék kedvéért feláldozni lenne hajlandó, — 
legalább a legközelebbi időben semmiesetre 
sem.

Ha pedig Lukács nem megy,_ akkor Ti­
sza is megmarad a házelnöki székben, hogy a 
júniusi „eredményeket“ biztosítsa. Ez termé­
szetesen a szövetkezett pártok újabb provoká- 
cziójával egyértelmű, miután ezek az alkot­
mányrombolókkal többé szóba nem állnak, s 
velük a parlamentben együttműködni nem 
akarnak. A kormány tehát kénytelen lesz, lia 
a képviselöházat „dolgoztatni“ óhajtja, ismét 
a szuronyok segítségét és a rendőrség aktiv 
támogatását igénybe venni — a magyar par­
lamentarizmus elévülhetetlen dicsőségére. Le 
hiába veti ki a kormány a választójog csalét­
két, az ö főztjéhöl nem kér az ellenzék. Mert 
biztosra vehető — mindentől eltekintve ■— 
hogy a választói reformért rckomipenzáezióul 
az újabb katonai követelések haladéktalan 
megszavazását kívánná. Nem is csoda, hiszen 
az aezélágyuk sürgősebbek a választójog kiter­
jesztésénél, aminek ékes tanúbizonysága, hogy 
a Skoda-gyár részvényei emelkedőben vannak, 
pedig egyelőre csak hitelbe és „saját rizikó­
jára“- dolgozik!

I ' *
Mai híreink itt következnek:

czárt — akkor elmegy a nagy moziba, a 
Pista beszélte, hogy ott nagyon sokat ad­
nak és mindhez oda van írva, komikus. Igen, 
komikus, ez azt jelenti, hogy nevetni kell. 
Jaj, csak lenne tiz krajezárja . . .

No most már itt yan a fűszeresnél. Ni, 
a hagvnia künn van a bolt előtt. Igazán nem 
érti a mamát. Hát minek neki hagynia, olyan 
büdös és mégis öt krajezárt, igen, tiz fillért 
ad érte. Majd megmondja neki, hogy azért 
ezukrot is kaphat, hát akkor minek kell az a 
büdös? De most már nem beszélhet, most 
már meg kell venni, mert különben szól a 
mama a papának, aki nagyon megveri. IGa­
zán borzasztó, hát minek jó a papának, ha öt 
üti. Megfogadja mindenre, ami szent, ha ö 
nagy lesz, ha ő papa lesz, ha neki fia lesz, 
még hozzá se fog nyúlni. Persze nagy virtus 
egy Ins gyerekei ütni. Verje meg, ha meri a 
házmesternél, úgyis mindig azt mondja, az­
zal henczeg, hogy kitekeri annak a bestiának 
n nyakát, hát tegye meg. De az mégse járja, 
hogy őt veri , . .

Laczi bement az üzletbe. Felkapaszko­
dott a pulira. Fs hangosan kiabálni kezdett:

— öt krajezárért kérek hagymáit
A boltos még rá is szólt:
-- Talán csöndesebben is beszélhetnél, 

te rongyos!
No most már igazán dühös lett. Laczi. 

Öt krajezárt ad azért a hiábavaló hagymáért 
és még nem is kiabálhat. Már vissza akart 
felelni annak a szemtelen nagy embernek, 
de a tekintete a kezére esett. Jé, az ö tenyere 
is olyan széles, mint az apjáé, jaj, hátha ez 
is csak olyan bátor, mint a papa és nem 
meri a házmesternél megverni. Pedig bizto-

A király AuFfeuberg ellen.
Becsből jelentik: Awffenberg hadügy raff« 

niszternek azt az előterjesztését, hogy a Schö­
naich hadügy minisztersége idején megszünte­
tett törzstiszti tanfolyamot újra szervezzék, a 
király nem fogadta cl. Katonai körökben, 
mint a „Neue Freie Presse“ értesül, rendkí­
vüli feltűnést kelt ö felsége elutasító magatar­
tása. Tiz hónap óta hadügyminiszter Auilen- 
berg, s ez a harmadik eset, hogy a király nem 
fogadja cl javaslatát. Annál érdekesebb ez az 
újabb retus, mert az újjászervezés! tervezetet 
a trónörökös katonai irodája dolgozta %l. 
Ugyanazok a katonai körök újabb bizonyságát 
látják az esetben annak, hogy Auft'enherg egy­
általában nem élvezi azt a bizalmat ő felsője 
részéröl, amelyet elödjeJ Schönaich báni.

Igazságügyi javaslatok.
'Székely Fercncz igazságügy miniszter három 

Iicti és néhány napi roncegnói tartózkodás után. ha­
zaérkezve, tegnap megkezdte hivatalos működését. 
Az igazsá'giigyminiszter közeli munkaprogrammjá- 
járól ma a következőkben nyilatkozott egy újság- 
irő előtt:

— Készen és pedig beterjesztésre készen van 
a törvényjavaslat az osztatlan közös legelőkről, mely 
a községi legelőknek följavitását czélozza. Körül* 
belül egy millió hold olyan legelő van, amely nem 
táplálja kellően a baromállományt.; ezeknek a föl- 
javitása sürgősen «Skséges; ezenkívül sok helyütt 
a községek a legelőket önmaguk közt elosztották 
s ott most újat kell szerezni. Ezeket a jogviszo* 
nyokat kívánja rendezni a törvényjavaslat, mely­
nek jogi részét mi készítettük, a gazdasági részét 
a földmivelósügiyi minisztérium. A Házban a föld- 
mivelésiigyi miniszter ur fogja a javaslatot beter­
jeszteni és ketten képviseljük. Készen van és a leg­
első beterjesztendő javaslatok közzé tartozik a bé­
lyegtörvény. Ezt a pénzügyminiszterrel együtt fog­
juk képviselni.

— A iőzsclc’rcformra nem kerül sor? >— kér* 
dezte az újságíró.

— Egyelőre aligha, az élntbeléptctési törvény 
intézkedik két uj tözsdebiróság felállításáról, ezek 
Aradon és Temesvárott lesznek.

I— Mi lesz a sajtótörvény reformjával*
■— Már hóanpokkal ezelőtt-, mikor a képviselő­

ház erre vonatkozó határozatát meghozta, elkészült 
az igazságügyminiszterium kodifikáló osztályában:

san tudja, hogy haragszik rá, muszáj rá ha­
ragudnia, hiszen mindenkit bánt ez a fogat­
lan boszorkány. De hát gyávák az emberek 
és csak őt merik ütni. Ezért inkább hall­
gatott.

A fűszeres kiment az ajtó elé, egy pilla­
natra eltűnt előle, aztán jött vissza a ko­
szorú hagymával. Laczi még sohase volt. 
ilyen szomorú. Most ki kell nyitni a kezét 
és oda adni ezt a sok pénzt. Igen, nem csi­
nálhat mást. Czultor, pisztoly, mozi, minden 
lehetne és mégis, rettenetes, oda kell adni 
azért a büdös, rosszszagai hagymáért.

— Itt van, nesze! — lökte oda a boltos. 
— Hol a pénz'?

, Laczi tekintete rávillant, mérgesen né­
zett rá, mintha tolvaj volna, rabló, aki az ő 
pénzét elveszi tőle, kirabolja, mint az utszéli 
rabló, Sohri Jóska, meg Rózsa Sándor, ahogy 
olvasta. De most már mindegy, nem segít­
het ,1 dolgon. Oda-oda kell adnia. Behunyta 
a szemét. A jobb kezét óvatosan megfordí­
totta, a pultra tette, aztán kinyitotta az ök­
lét. Várta-várta, hogy a pénz, a tiz filléres, 
amely annyi szép álmot hajtott feléje, <-sil- 
lingelve, büszkén pengjen. A pénz csak nem 
akart megesörrenni. Mi lehet az, ezt nem 
érti. Kinyitotta a szemét, de ekkor már a 
boltos rákiáltott:

— Velem ne mókázzál, hol a pénz, te 
csirkefogó!

Laczi ijedten védekezni próbált;
— Ht, itt a kezemben! . . ,
A fűszeres hatalmas haragra lobbant:

Velem ne játszszál. menj a barátaid 
közzé! Úgy látszik <•]vesztetted a pénzt, taka­
rodjál innen!
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egy tervezet. Ez azonban, mondhatnám, még csak 
a nyers tervezet, mely most hivatalos kifejezés sze­
rint, „véleményezés alatt“ áll.

— A polgári perrendtartás életbeléptetése nagy, 
munkát ad?

— Bizony csak maga a törvény harminezhét 
külön felhatalmazást adott, úgy hogy a végrehaj­
tási Vendeletekben mindezekről gondoskodni kell. 
No hát nem fog azért liarminczhct különböző mi­
niszteri rendelet megjelenni, hanem a rokontermé- 
szetii ügyekből és intézkedésekből kettöt-hármat 
összekapcsolunk, tie igy is elég sok rendelet lesz 
szükséges. A törvényszék és járásbíróságok székhe­
lyeiről szóló törvényjavaslat is kész cs az öszszel 
legelső alkalomkor be fogom terjeszteni.

A delegácziók.
Mint Bécsből jelentik, Dobernig, az osztrák 

delegáczió elnöke egy félhivatalos, osztrák kőnyo­
matos előtt a következőképpen nyilatkozott a de. 
legácziók őszi ülésezésére vonatkozólag.

— A parlamenti tevékenység szeptember hó­
nap második felében kezdődik meg. Lukáoi 
László miniszterelnök közölte velem, hogy a ma­
gyar képiviselőház 17-én ül össze, hogy elsősorban 
a delegácziók tagjait válassza meg. Az uj válasz­
tás azért szükséges, mert az ülésszak bezárása a 
delegátusok mandátumát megszüntette. A delegá- 
cziókat maga a király hívja össze, az osztrák dele­
gácziók pedig egyszerűen folytatják tárgyalásaikat, 
A delegácziók összehívását egyelőre szeptember 
23-ikára tervezik.

Kész a választói reform.
Klerikális forrásból jelentik: Némethy Károly 

belügyi államtitkár egy hétig Debreczenben időzött, 
ahol édesanyját látogatta meg. Az államtitkár ez 
alatt az idő alatt is szorgalmasan dolgozott az ősz- 
ezel betörjesztend- választójogi törvénytervezeten. 
Az államtitkárhoz, akinek a Debreczen közéletében 
szerepet játszó férfiak közül sok ismerőse van, töb­
ben kérdést intéztek a választójogi törvényterve­
zetre vonatkozóan, de Németiy meglehet-sen tar­
tózkodó volt barátaival szemben is ebben a kérdés­
ben. Mindazonáltal a debreczeni munkapárt néhány 
előkelő tagjának bizalmas beszélgetés közben Né­
methy államtitkár azt a kijelentést tette, hogy a 
választói jog reformjáról szóló törvényjavaslat tel­
jesen készen van. Debreczeni tartózkodása alatt az 
utolsó simításokat végezte a javaslaton. A javaslat 
lényegére vonatkozóan azt mondta az államtitkár, 
hogy a választói reform meglepetéseket fog tartal- 
mazniß amelyek még a legszélsőbb ellenzéki párto-

kát, is reményen felül ki fogja elégíteni. Az állam­
titkár még azt is hozzátette, hogy a beterjesztendő 
javaslattól joggal várja, hogy az alapul fog szol­
gálni a parlamenti béke helyreállítására.

A margittai választás.
A margittai nemzeti munkapárt nagyobb 

számú küldöttsége tisztelgett ma délelőtt Mada­
rasé y Gábor pénzügyi államtitkárnál, hogy neki a 
képviselőjelöltséget felajánlja. A küldöttségben, 
amelyet ErtseV Péter országgyűlési képviselő veze­
tett az államtitkár ele, a többi között részt vettek: 
Wertheimstein Viktor nagybirtokos, Bónyi Ador­
ján közjegyző, Horváth Lajos jegyző és mások. A 
küldöttség szónoka Bónyi Adorján közjegyző, fel­
kérte az államtitkárt a jelöltség elvállalására, mire 
Madarassy államtitkár megköszönve a bizalmat, 
örömének adott kifejezést a megtisztelő felajánlá­
sért s kijelentette, hogy a jelöltséget készségeiéi vál­
lalja. Közölte a küldöttséggel egyszersmind, hogy 
vasárnap délben a kerület székhelyén elmondja 
programmbeszédét. Az államtitkár szombaton este 
utazik el Budapestről Nagyváradra s onnan vasár­
nap reggel folytatja útját Margittára. Az állam­
titkárt számos országgyűlési képviselő kiséri el; 
már eddig jelentkeztek: Almássy László, Bujano- 
vich Gyula, ICállay Tamás, Kiss Ernő és Sieg esen 
József, akikhez Nagyváradon a biharmegyei képvi­
selők csatlakoznak.

Sándor János kerületében.
'Dicsőszentmártonból jelentik: Sándor János, 

a dicsőszentmártoni választókerület országgyűlési 
képviselője az elmúlt hét folyamán 'több napon át 
kerületében időzött, hogy a választóközönséget tá­
jékoztassa az aktuális politikai eseményekről és ez 
eseményekkel szemben elfoglalt álláspontjáról. A 
folyamatban levő sürgős mezőgazdasági munkákra 
való tekintettel Sándor János el ál lőtt attól a szán­
dékától, hogy a választópolgárság összességéből álló 
népgyülés előtt mondjon beszámolót, de keresett és 
talált több alkalmat arra. hogy barátságos összejö­
veteleken, főleg a Dicsőszentmártonban lakó vá- 
lasztóközönséggel érintkezhessék. Többek között egy 
nagyobb arányú esti összejövetel alkalmával, ame­
lyen nemcsak az intelligens középosztály, de a 
munkapárt számos iparos és gazdatagja is jelen 
volt. fejtegette Sándor János politikai nézeteit, 
egy pohárköszönötő során.

— Fölemelt, nyílt homlokkal áll — úgymond 
— a választók elé, mint aki részét a küzdelemből 
kivette és aki közvetetlen tanúja volt az események­
nek. Az első percztől azok közé tartozott, akik ab­
ban a meggyőződésben vannak, mint a volt szabad­
elvű párt tagjai, hogy a nemzet helyesli a múltban

_______ egyetértés

követett magatartásukat, politikájukat c-s a fonalat 
ott kellett fölvenniük, álról kihullott kezükből. A 
választás után rögtön nem akartuk nehezebbé 
tenni a helyzetét az ellenzéknek, hogy lássa he ut­
jának. fölfogásának helytelenségét; az ohstruk- 
cziós kediv azonban nem csillapult. A nemzet ér­
dekében végre számolni kellett az obstrukezió le- 
törésével. A nemzet többségét képviselő munka­
párt a többségi elvnek diadalmasan érvényt is 
szerzett. Az obstrukezió féktelenségét talán a leg. 
kisebb község sem tudta volna eltűrni és tekintet­
tel arra, hogy a külföld máris rossz szemmel, kül- 
éa belellensegeink kárörömmel nézték a magyar 
nemzet hanyatlását: az obstrukeziónak véget kel­
lett vetni. A helyzet ma az. hogy a többség ma is 
kész a béke kedvéért mindenre, de ne kívánja » 
kisebbség a parlamentarizmus követelményeivel 
homlokegyenest ellenkezően a többség megalázko­
dását. Ezek után kijelentette, hogy nyílt szívvel 
kész bármely pillanatban a választók elé lépni, mi­
vel tiszta Öntudattal cselekedett. A többség dől- 
gozni^ akar, de felforgatni nem hagyja az gddigi 
alkotásokat es nem adja meg magáéi

Ellenzéki tömörülés.

Segesvárról írják a következőket: Eehéregy. 
házán kegyeletes ünneppel most ülték meg Petőfi 
dicsőséges halaidnak emlékezetét. A hazafias unnék 
és Zboray Miklós orsz. képviselő beszédének hatása 
alatt a magyar polgárság vezetése mellett az ellen­
zék egységessé tömörült. Maga a zsatatéri ünnep­
ség a Petőfi-szobornál folyt le a hazafias közönség 
nagy. részvételével. Még a rendőrség is polgári ru­
hát öltött és ünnepelt az ünneplőkkel. Feltűnést 
keltett, hogy úgy a főispán, mint az alispán távol­
tartották magukat a hazafias ünnepségtől.

Mozgolódnak a románok.

Mint értesülünk, az őszi politikai Campagne 
elején, augusztus 30-án a román nemzeti párt ko- 
mitéja Aradon vagy Nagyszebenben gyűlést fog 
tartani s itt fogja elhatározni, hogy a román kép­
viselők az elkövetkező harcéban melyik párthoz 
csatlakozzanak.

Budapest, augusztus 7.
Harcz a szerb autonómiáért. Mint Újvi­

dékről jelentik, a szerb radikálisok a királyi 
leirat elleni küzdelemhez való csatlakozásra 
hívták föl a horvátországi önálló szerbek párt­
ját. Zágrábból erre az a válasz érkezett, hogy a 
párt csak akkor csatlakozik a mozgalomhoz, 
ha a radikálisok vezérüket, Tomics Jását el­
ejtik. A szerb radikálisok belátván, hogy az 
autonómia kérdéséit csakis békés utón lehet

bőrére, összeszoritotta a fogát, a torkán is 
nehezen szorult ki a szó, de azért valami­
képpen kinyögte:

— Kutyateremtette . , *
Az értelmét se tudta, nem is értette, de 

jól esett kimondania, mert hallotta, hogy 
nem szabad. Hirtelen hátra fordult. Nem 
tudta megmagyarázni magának, hogy ho­
gyan, de meg volt győződve arról, hogy az 
apja áll mögötte és jaj, jaj, megütötte, 
borzasztóan fáj . „ ,

Nagyon jó, mérgelődött magában, 
megint jön az annyira agyoncsépelt, agyon­
használt mondás:

— Elverlek, kölyök, pedig nekem fáj a 
legjobban . . .

Persze, persze, igy hazudik, mikor ő 
biztosan tudta, hogy ez az egyedüli élvezete. 
Neki is jó, ha megveri a Jancsit, a Pistát, 
de azok nagyobbak, mint ő. Ez legalább vir­
tus, de a papa! A papának hosszú a nadrág­
ja, ő alig ér a derekáig, meg nadrágszijja is 
van és mégis verekszik. Igen, ő szégyen lené 
magát, hogy olyan kis fiút verjen meg, meg 
aztan nem is puszta kézzel! Es aztán még 
azt se engedi meg, hogy legalább vissza 
üsse. Bámordul, ráförmed1:

— Te elvetemült gyerek, az apádra 
mersz ütni!

így könnyű verekedni, igy aztán nem 
nagy merészség. De ez mégse járja, ezt nem 
tűri tovább, ha addig él is. A szíj belemé­
lyed a testébe, vörös csikókat rajzol rá, az­
tán úgy ég, jaj, még belehal. Igen, igen, most 
már biztosan tudja, hogy nem bírja ki, ő is 
halott lesz, szép, fehér halott, kocsin fogják 
.vinni, négy ló, mindegyik; fején kalap. De

Laczi megszédült. Most nem érezte, hogy 
minden ember egyforma. A boltos is bántja 
öt, mint az apja. Nindenki, aki nagy, a ki­
csik ellen tör. A szidásból, a verő szavakból 
csak egy szó csengett ki, csak egy szó ra­
gadta meg: elveszett! Elveszett, amint az 
anyja előre mondotta, elveszett, pedig ő l©- 
hetetlennek tartotta. Hogy is történhetett, 
amikor olyan erősen megmarkolázta, az egész 
utón még a kezét, se merte kinyitni, mert 
attól félt, attól remegett, hogy kihull belőle. 
Es mégis. Jaj, most mi fog történni vele? 
Az érzékei elzsibbadtak. A füle zúgni kez­
dett, mintha hatalmas csigát tartaának elé­
be, a szemét lehunyta és várta, várta a kö- 
vetkezendőket. Még nem tudta, nem is ál­
modta, hogy mi fog történni, csak azt tudta, 
hogy rögtön, azonnal vége, vége . . . Talán 
zúgva, zakatolva egy mozdony rohan majd 
feléje, hiába menekül, hiába fut el előle, 
utoléri, jaj, agyongázolja. Igen, igen, a 
nagymamát is egy ilyen mozdony vitte el. 
De ült az egyik kocsiba, a vasút elvitte. Es 
ő ott állt a peronon, a többiek is, a mama is, 
meg a papa. Es integettek. Ő nem tudta, hogy 
mi történik vele, a kis lelkét azonban szo­
rongatta valami nagyon erősen • ott belül 
és sírva fakadt:

__ Vége, a nagymamának vége . . .
Mindenki csitította, azt mondták, hogy 

ő egy bnts kis fiú, aki nem ért semmihez 
se, hiszen él fl nagymama, csak látogatóba 
utazott el valahová. Elmúlt egy hét, két hét., 
a nagymama csak nem jött. Es egyszer sirt 
a mama, ő odament hozzá és meg akarta 
jjgőkolni.

4 ."jtttiQA ellökte és rávágott, ,

—Hát te miért nem sírsz, te rossz kö­
lyök, meghalt a nagymama . . „

Laczi azt hitte, hogy ismét a peronon 
van, a lelke imét elszorult:

— Látod, mama, nekem volt igazam, a 
mozdony ölte meg, a vonat végzett vele . . ,

Megint megverték, megint azt mondták, 
hogy ő egy buta kis fiú, aki nem ért semmi­
hez. Mert a nagymama hirtelen halt meg,, 
hirtelen, ahol látogatóba volt. De neki me­
sélhetnek akármit, a nagymamát a vonhat 
ölte meg és ... és ő már érzi a fülében, 
hogy jön, jön, zakatol a mozdony, vele is 
végez . . .

A boltos rákiáltott:
— Takarodj innen, te rongyos! Hozzál 

pénzt! Kérj az anyádtól vagy keresd meg, 
amit elvesztettél. . .

Laczi örömében kiabálni szeretett volna. 
Nincs, nincs már veszély, a vonat elrobogott 
mellette. Persze, persze, csak kimegy az ut- 
czára és megkeresi az öt krajezárt. Már sza­
ladt is, rohant kifelé. Tekintete villámgyor­
san ugrált ide-oda, de a pénzt, a tiz fillért 
csak nem találta. Már a házukhoz ért, de 
mindig nincs elő a pénz. Most melege lett. 
Már-már hallani vélte az uj vonat dübör­
gését. Mégse menekül, mégis elgázolja, most 
már vége, vége, a pénz eltűnt, nincs sehol.

Laczi lassan belenyugodott. E'gyszer- 
ketszer még reménykedve föl alá futkosott, 
de hamarosan belátta, hogy itt már igazán 
nincs segítség. Leszámolt magával. A baj 
megesett, most már csak a következményei­
vel kell törődni.

A í'iu vörös lett a dühtől, a méreg hama­
rosan vérpiros rózsákat festett a lágy arca-
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elintézni, alkalmasint hamarosan eleget fog­
nak tenni a zágrábi kívánságnak.

Sztorcnyi Budapesten. Sztorényi József v. b. 
t. t., volt kereskedelmi áll aim title ár, országgyűlési 
képviselő, több heti üdülés után Yeldesből teg­
nap visszatért a fővárosba,

A honvédtisztek sérelme. A honvédség fej­
lesztéséről szóló törvény tudvalévőén a honvédtiszti­
karban sok reménységet keltett. A hadosztályé» 
ezapóritúsa, az ezredek és zászlóaljak számának nö­
velése. a tüzérség szervezése, az uj hadkiegészítő 
parancsnokságok létesítése egyúttal igen sok mag v 
sabb tiszti állás létesítését is jelenti. A lionvádtisz- 
tek előléptetési viszonyaik javulását várták ettől 
s igen sok reménység fűződött az uj alakuláshoz. 
Annál meglepőbb az a hir, hogy a honvédség fej­
lesztése a közős tisztek előlépési viszonyaira lesz 
kedvezőbb. A honvédelmi minisztérium átiratára 
ugyanis a közős hadügyminisztérium részéről föl 
szólít ások történtek idősebb főhadnagyoknál, hogy 
hajlandók-e századosi rangban átlépni a cs. ós kir 
közös hadseregből a magy. kir. honvédség kőtele­
kébe. Összesen százhúsz leözös főhadnagyot venne- 
nek át a honvédséghez. A honvédelmi minisztérium 
azzal okolja meg intézkedését, hogy jogtalan 
volna, hogy mig néhány eves honvedföhadnagy Óit 
századosi rangba kerülnének, addig idősebb és ma­
gyar ezredeknél szolgáló közös főhadnagyok mel- 
lőztesseúek. Módot akarnak tehát ezeknek is adni, 
hogy az uj alakulásnál jobb helyzetbe kerüljenek. 
Kiváltképpen tüzérfőhadnagyokat vennének át, de 
átvesznek néhány gyalogos és nehéz tüzérszázadost 
is őragyi rangban. A tervezett intézkedést a hon- 
védtisztikar természetesen sérelmesnek tartja 
usyde nincsen módja a hadügyi kormányok elha­
tározását sem kritizálni, sem megváltoztatni.

Miniszteri reiideletck a családi pótlékról. Az
állami, vármegyei és államvasuti alkalmazottai; 
családi pótlékáról szóló ezidei törvény a kormányra 
bízta annak rendeleti utón való megállapítását 
hogy a családi pótlók szempontjából mit kell ellá­
tásnak tekinteni és az ilyen ellátás esetében mikor 

kell a családi pótlékot véglegesen és mikor csas 
időlegesen beszüntetni. Ugyanez a törvény a tizen­
hatodik életévüket betöltött gyermekek után járó 
osaládi pótlék engedélyezését is a kormányra bízta. 
A hivatalos lap mai számában megjelent Lukács 
miniszterelnök rendeleté, mely a kormányra bízott 
intézkedéseket tartalmazza. Nem kapnak családi

KU YE TÉRTÉS*

pótlékot az állami, vármegyei és államvasutti ai- 
mazottak azok után a gyermekek után ní<ik 
legalább 600 koronát keresnek, szerzetesnek vagy 
apáczának mentek, nyilvános tan- és nevelőin..vi­
zeiben ingyenes helyre elyeztcttek el lm óban ai_ 
pitvány vagy ösztöndíj élvezetébe léptek, mely ne,i 
összege az évi 600 koronát eléri, ha .a gyermek 
kereskedőnél, iparosnál, művésznél növendék ta- 
nonez vagy inas és fentartási szükségletéit a 
munkaadó fedezi ellenszolgáltatás nélkül. Lem jár 

ki a családi pótlék az után a gyermek után sem, 
aki önálló ipari vagy más foglalkozást folytat es 

ezzel 600 koronát keres, tényleges katona legalaol) 
600 korona illetmény mellett, végül pedig ha a fm- 
nyermek megnősül, vagy a leánygyermek ferjU* 
megy A kolostorba vagy házasságra *épes a pót 
kot véglegesen megszünteti, a többi feltétel csak 
ideiglenes és megszűnésük után a pótlék aga fo­
lyósítandó. A második rendelet szerint tizenhat 
évnél idősebb gyermekek után. ha ezek tanulmá­
nyaikat kiváló eredménynyel folytatják, szinten e- 
het pótlékot engedélyezni, ha ezek a gyermekek 
nyilvános intézetek rendes vagy magántanulói, 
vagy pedig a tanulmányok folytatásának előfelté­
telét képező gyógyszertári gyakorlatot folytatak. 
Hogy ha a gyermek a családi pótlék engedélyezeaC 
után jut ilyen ellátás élvezésébe, az engedélyezett 
családi pótlék szabályszerűen beszüntetendő.

■yrrcou, augusztus a.

Törökország válsága.
_ Az ostromállapot. — Az ifjutörökök szer­
vezkedése. — Összeesküvés. — Albánok és 
arnanták. — A montenegrói konfliktus. — 

Jláboru és béke. —
— Saját tudásitónktól. —-

Budapest, augusztus 7.

Az uj török kormány vaeezigorral üldözi 
a komité tagjait, de vájjon el tudja-e fojtani 
a drinápolyi ellenparlamentet az ebben a po­
litikai guerilla harezban, amely Törökorszá­
got napról-napra emészti, kétségéé. Pedig az 
ifju-tlorökök a legvégsőig viszik a harezot, s 
amint Szalonikiböl jelentik, A iazi bej, aki \a- 
lamikor Resnában jelt adott a felkelésre, kész 
fegyvert ragadni. Az ockirideai csendörpa- 
rancsnok is a kormány ellen szervezkedik, 
mig D sav id bej a kisazsial Roinába akarja 
áttenni a parlament székhelyét.

Kérdés azonban: komoly mederbe terelő­

dik-e az ifjú-törökök akcziója, mert négy év 
előtt Niazi, Enver bey és baratai bírtak az 
albánok bizalmát, most azonban csak ádáz 
gyűlölet kapcsolja őket össze.

A konstantinápolyi ostromállapotot szigo­
rúan értelmezik ugyan, de ez nem jelenti az 
egész ottomán birodalom ostromai!aj>0tát. Az 
ostromokból kijut Montenegró felöl, ahol a 
helyzet egyre komolyabb lesz; továbbá, az af­
rikai hareztőren, ahol az olaszok újabb győzel­
meket arattak.

Mai tudósításaink a következők;

Az ostromállapot.
Konstantinápoly, augusztus 7. Az első had­

test parancsnoka közzétette az ostromállapotra vo­
natkozó rendeletét. Ebben megtiltja a katonatisz 
teknelc, hogy bárminő beszédet mondjanak, tilosnak 
mondja a hadseregellenee iratok nyilvánosságra ho­
zatalát, megtiltja a rendőri engedelem nélkül tar­
tott nyilvános vagy a klubokban tartandó titkos \ 
ülések megtartását bárminő politikai párt érdeké­
ben vagy ellen való agitálast, bárminő, a kormány 
politikájára ós a mostani benső politikai helyzetre 
vonatkozó iratok nyomtatását és terjesztését vagy 
ilyen tartalmú plakátok kifüggesztését és újság- 
mellékletek nyilvánosságra hozatalát, ha azokra a 
kormány külön engedőimet nem ad. A rendelet úgy 
intézkedik továbbá, hogy a osapszékeket és sorháza­
kat éjfélkor be kell zárni és éjfél után engedelem 
nélkül senkinek sem szabad az utczákon, járni. Kern 
szabad az utczán a közönséget fölizgato módon sza­
ladgálni vagy kiabálni. Fegyver viselése és hasz- . 
nálata szintén tilos.

A kormány a lakosság megiiyngt-atása végett 
több vizsgáló-bizottságot nevezett ki. Az első bízott' 
ság meg fogja állapítani az április 13"iki állam- • 
csíny igazi szerzőit, akik Abdul Hamidot a trón­
tól megfosztották. A kormánynak erre nézve számos 
bizonyítéka van. A második bizottság meg fogja 
indítani a vizsgálatot a hadügyminisztérium eltűnt 
hatvanötezer fontjának dolgában, amely összeget 
választási czélokra fordították. A harmadik bi­
zottság a pénziigyministzerium a a negyedik a. 
flotta-bizottság számadásait fogja felülvizsgálni

Az oehridai csendörparanesnok, aki mint már 
jelentettük, 15 cs#ndörrel elhagyta őrhelyét éa a 
hegyek közé menekült, proklamácziót bocsátott ki,

milyen szép kalap, olyan mint a házmester- 
né leányáé, bodros, finom, puhaszáru tollak 
omolnak le. Az nagyon drága, legalább is 
tízszer tiz fillér vagy még több is. Igazán 
érdemes meghalni, akkor olyan gazdag lesz 
az ember. Most már tudja, meghal, de meg­
verni magát mégse hagyja.

Körülnézett. Osak az utczán kell végig 
szaladnia, ott csillámlik a Duna. A nap su­
garai is elfáradtak a nagy melegben, szépen, 
csöndesen ráfeküdtek a lassan folydogáló 
vízre. A babok eleinte szótlanul tűrték, de 
később az ő. hátukat is égetni kezdte a for­
róság, türelmetlenkedni kezdtek. Mindig he­
vesebben és hevesebben lázongtak, le akar­
ták rázni magukról a kényelmetlen tolako­
dókat. A sugarak nem engedelmeskedtek, 
nem akartak tovább suranni. Máskor tetszett 
ez a játék, Dacainak, de most, de most még 
talán a fujés ezukor se kellene, pedig min­
dig akart, pedig még a szép gombját is oda­
adná érte, igen, bizony.

Leszaladt a partra, a habok futva sza­
ladtak el a lába alatt. Az egyik hullám a 
másik után iramodott, azt. kergette, de nem 
tudta utolérni. Akárcsak ha ő játszana Pis­
tivel, meg Jancsival laufmettát, meg fogót. 
Mindig ő a győztes. De most már ez se lesz, 
most. már ő meg fog halni. Igen meghal, 
beleugrik a Dunába. A mesztolen lába ujját 
belemártotta a vízbe. Jaj, ijedten vissza­
kapta. Brr . . . borzasztó, rettenetes, mi­

lyen hideg ... És ő most beleugorjon . . . 
Nem, nem, hiába, ez nem lehet . . .

Végig szaladt a viz mellett, egy pálezi- 
kát keresett. Aztán rávágott a vízre, erősen, 
ahogy bírta. A hullámok megbántva fölszi-

szentettek, egy pár csöpp az arczára ugrott. 
Juj, mintha egy égő zsircsöpp mart volna 
bele a bőrébe. Úgy, mint múltkor, a kony­
hában, még mindig fáj. Laczi nagyon elszo­
morodott. Magára is mérges lett, hát ez még 
nem történt meg vele. Azt hitte, hogy a viz 
fog segíteni rajta, amikor mindig az ellen­
sége volt. Persze, csak vissza kell emlékezni 
rá. Nyáron is olyan hideg, ha a mama kí­
nozni akarja, mindig megmosatja a lábát 
benne. Borzasztó, amidkor a hüvelykujját be­
mártja. Mintha apró tűk futnának be a bu­
sába. De még ezzel nem törődne, ez nem na­
gyon fáj, de télen! Igen, a viz megfagy, csak 
azért, hogy őt mérgesítse. A mama a tűzre 
sajnálja a pénzt és neki abban a hidegben 
kell mosakodnia. Nem, nem, a viz nem az ő 
barátja, hogy is fordulhatott hozzá . . .

Laczi most. már komolyan kétségbe­
esett, most már igazán nem tudta, hogy mit 
csináljon. Nem, nincs semmi menekvés, most 
már igazán kikap, megverik. Azért se, juszt 
se, mégse szerez örömet a papának. Hát ő 
szereti a papát, mert az Isten negyedszer 
azt parancsolja és különben muszáj engedel­
meskedni, mert a vörös ördögök hatalmas 
katlanban megfőzik és az még rosszabb, mint 
a verés. Igen, ő szereti a papát, de magát 
mégse áldozza föl. Verje meg a házmester- 
rét, ha ütni akar, de őt ne bántsa. Nem, nem 
engedi, hegy megint verekedjen, inkább vi­
lágnak megy . . . Persze, hogy eddig nem 
jutott az eszébe, igazán borzasztó, hiszen ez 
nagyon egyszerű dolog. Elmegy, lián m na­
pig gyalogol, lenn van Fiúméban, ott hajú- 
inas lesz, kifúrja az úszó palota fenekét, a 
nagy gőzös elsüllyed, hajótörés, a tenger ki­

veti a partra és ő lesz a Magyar Robinson. 
Igen, még hires ember is lesz, milyen szépen 
hangzik: Laczi, a magyar Robinson. A bá­
nat szele megint átfutott az arezán. Nem 
lehet, mégse. Hiszen ő olvasta már a kira­
katban, ahol sok könyveket árulnak: a Ma­
gyar Robinson. Igen, valaki már megelőzte. 
Hát már ezt se lehet megcsinálni, mit te­
gyen, mit tegyen . . .

Odaért a sarokra, a fűszeresből t elé. A 
hagymák az üzlet előtt, nagy ládában, ott 
aludtak. Laezi megállt, hosszan nézte ökot. 
A vörös héja lehullott egyik-másiknak, jaj, 
borzasztó, mintha kaezngnának, mintha őt 
nevetnék. Laczi elfintorította az arczát, or­
rot mutatott nekik. De a hagymák tovább 
kaczagtak. Hát ez már sok, kiöltötte a nyel­
vét rájuk:

— Bu . . . n . . .n . ,.
A hagymák csak nem akartak nyu­

godni. Laezi felemelte az öklét, megfenye­
gette őket. Ez se használt, a fiúcska belsejét 
feszítette az indulat. Meet már nem bírta to­
vább, közibük csapott. A hagymák ijedten, 
zizegve ugrottak széjjel, aztán csöndesen 
meghúzták magukat. Laezi megrémült a tet­
tétől, megszeppenve, szinte magát védve 
mormogott:

— Mondtam, hogy no ugráljatok, most 
megkaptátok a magatokét . . .

Aztán hirtelen eszólw jutott, hogy nagy 
bolondot tett .megint megfogják verni. Ki­
jön a boltos bácsi <is az is csak olyan vitéz,

, mint a papa, csak őt merik bántani. Meg- 
I húzódott a fal mellett és az ajtón lckandi- 
I kált. V fűszeres rakosgatott, mással volt rl- 
j foglalva, nem is vette észre, hogy mi törté-

a,' •;> v. ■mu



amelyben felháb'or odnsánalk" ad kifejezést a leg­
utóbbi kormány bukása és azon intrikák fölött., a 
melyek a katonai mozgalmat okozták, Fölszólítja a 
szalonikri és monasztiri vilajetekben lévő hűséges 
hazafiakat, hogy csatlakozzanak hozzá és vonuljanak 
Konstantinápoly ellen, hogy bosszút álljanak a kö­
rn Hé ellenségein.

Az ifjú törökök.
Konstantinápoly, augusztus 7. Minthogy az 

ifjuitörökök tüntetésekre akarták felhasználni az 
állítólag albánok által felakasztott H'airi kapitány 
temetését, a vezérkar vizsgálatot rendelt el, amely­
nek során megállapították, hogy ilyen nevű kato­
natisztet. az albánok nem öltek meg.

tfáris, augusztus 7. A Havas-ügynökség je­
lenti Konstantinápolyból: Dsavid és Talaacl bej, 
nz Egység és Haladás központi bizottságának tag­
ja i Szalon ikiba utaztak, ahová a k.omité székhelyét 
áthelyezték.

Összeesküvés.

Konstantinápoly, augusztus 7. Összees­
küvést fedeztek fel ITrfában, amelynek az 
volt a czélja, hogy a szultánt megfosztják trón­
jától, a volt szultánt kiszabadítják éfi visszahe­
lyezik a trónra. Az Összeesküvők legnagyobb 
része már börtönben van. Majdnem mindnyá­
jan mohamedánok, akik sok gyilkosságot kö­
vettek el. *

Az albánok.
Űszkiib, augusztus 7. Arra a hírre, hogy a 

kamarát feloszlatták, a gyakovai tisztek visszatér­
tek csapa!testükhöz, Ibrahim basa újra összehívta 
az albánokat, hogy a tárgyalást velük folytassa. 
Azt hiszik, hogy az albánok most még nagyobb és 
súlyosabb követeléseket fognak támasztani.

Szaloniki, augusztus 7. Ibrahim basa az nr- 
nótavezérek előtt kihirdette a kamara feloszlatásá­
rul szoló tudósítást cs hozzátette azt, hogy az uj 
választások, amelyek semmiféle befolyás alatt nem 
.fognak állani, három hónap lefolyása alatt meg­
történnek. A hatóságnak semmiképpen sem szabad 
a választásokba avatkozni. Az arnóták ezt leírha­
tatlan lelkesedéssel vették tudomásul és egyre 
éltették a szultánt. A szultánnak törhetetlen hű­
seget. esküdtek és a szultánnak, a nagyvezérnek és 
a szenátusnak köszönő feliratokat küldtek. j

Konstantinápoly, augusztus 7. Nagyszámú j
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amota .Valona környékén gyülekezik és be altat 
hatolni a városba.

Paris, augusztus 7. Az arnolálz és az albán 
törzsfők az albániai küldöttséggel megszakították 
a tárgyalást és Üszküb felé nyomulnak. Az üsz- 
kiibl főparancsnok lemondott állásáról, hogy ne 
kelljen ellenük harczolnia.

Konfliktus Montenegróval.
. Cetinje, augusztus 7. A török követ ki­
jelentette, hogy Montenegró válaszával nines' 
megelégedve és Időzöl te a külügyminiszterrel, 
tőgy mintán a követelt elégtételt nem kapta 

meg, ma vagy holnap elutazik Cetinjéből.
Becs, augusztus 7. Montenegró és Török­

ország közt a diplomácziai viszony megsza­
kadt.

Cettinje, augusztus 7. Tegnap török katonák 
megújították" a támadást. A montenegrói a k délutá­
nig nem mozdultaid Midőn a törökök átlépték a 
montenegrói határt a montenegróiak a támadásra’ 
tértek át cs a törököket a határon túl elűzték. Ez 
alkalommal a montenegróiak két a vitás területen 
épitett török blokházat leromboltak". Három monte­
negrói a halálát lelte, tizenegy megsebesült. Ma 
délután a török követnek tegnapi jegyzékére Írás­
beli választ adtak át. A követ Írásbeli megerősítést 
leért volt, hogy a kormány parancsot adott a monte­
negrói katonáknak török területről való visszavo­
nása iránt. És sajnálatának kinyilatkoztatását kí­
vánta a montenegrói határ-hatóságok magatartása 
miatt. A kormány a követnek adott válaszában ki­
jelenti ,hogy montenegrói katona török területen 
roncs. Ami az inczicieinst illeti, a kormány utal a 
Zctánál történt legutóbbi montenegrói hatáísórtés- 
i'e, midőn, a török katonák megcsonkították a meg­
ölt montenegróiak holttestét és az ottomány kor­
mány sem fejezte ki sajnálkozását. Az utolló saj­
nálatos inc-.ident a kormány nézete szerint csak 
a törökök folytonos súlyos prevokáezióinak kö­
vetkezménye, mivel Törökország a vitás határkér­
déseket még mindig nem intézte el mind a két fél 
megelégedésére.

Konstantinápoly, augusztus 7. A montenegrói 
határról érkező hivatalos táviratok jelentik, hogy 
két nap óta JBernna, Kolncsine, Szeldsc ós Dokar 
környékén véres csatározások vannak. Több török 
őr huzat felgyújtottak. Sürgőién csapaterűsitése- 
ket kérnek. További hivatalos jelentések szerint 
a montenegróiak ágyúik tüze alatt Mojkovác/t is

nik. Laezi óvatosan megfordult körül tekin­
tett.. Az egész utczában senki, senki se látta, 
hogy mit csinált. A bátorsága megint vissza­
tért, büszkén fordult a hagymák felé:

■— Látjátok, bolondok, velem ne kezdje­
tek ki, úgyis elég bajt csináltatok nekem.

A hagymák mintha tényleg megszelí­
dültek volna, félénken szorultak egymáshoz.

— No. ne féljetek, most már nem bánta­
lak! — vigasztalta őket Laezi.

A vörös fejek szinte mosolyogtak.- A 
lm erre már ki is békáit velük. Műig egy 
utolsó.pillantást akart rájuk vetni, aztán ki, 
ki a nagyvilágba. Be aztán meglőnla, hogy 
ilyen hamar kibékült, a. hagymákkal. Nem 
szabad ilven jósz.i viinek lenni, hiszen a papa 
se az, meg a fiiszere« bácsi se, meg a viz so 
akar segíteni rajta. Persze, persze, ó se lesz 
könnyen bók illékony. Ha azt akarják, hogy 
lsocsáisson meg, tegyék jóvá a hibájukat . . .

Laezi most egy szempillantás alatt na­
gyon merészet gondolt. Nem, nem. az még se. 
lehet, nem szabad. Borzasztó, hiszen, ha meg­
tenné, azt mondanák, hogy tolvaj . . Nem, 
ö tolvaj nem lesz. Szelíd arczczal odafordult 
a hagymáik felé s szinte védekezve mondotta-

— Ne féljetek, igazán nem, nem viszlek 
cl bernieteket . . .

A hagymák csak mosolyogtak és látha- j 
tólag nem háborodtak föl, bogy Laezi cl- j 
akarta vinni őket. A fin gondolkodott. Hiszen | 
<•:■/. nem is olyan borzasztó, igazán mindegy , 
a hagymáknak, hogy itt vannalc-e. vagy a j 
mamánál. Persze, ő mégis elvisz egy-kettőt. : 
Meg aztán igy loz rendben. Hz az elégtétel.
A hagymák okozták a sok bajt, tegyék azt
jóvá . u 4

Be mégse lehet. A tisztelendő bácsi azt 
is tanította., hogy a parancs mondja: ne lopj. 
Hát nem szabad lopni. Be hát a mama se 
<H£ba a tízparancsolatot, mégis egv nagyon 
jo néni. Amikor ni-tgik érdlezte tőle, azt 
mondta, hogy elfelejtette. Hát Istenem, neki 
se kell olyan nagyon-nagy on okosnak lenni. 
O is elfelejti. Hát nem sokára, mert ez még 
se ió, mert akkor a. szanmrpadha ültetik, de 
egy kis időre mégis el kell felejtenie. Ha 
nem tudja, hogy lopni nem szabad, akkor az 
nem bűn, nem viszik le az ördögök a tüzes 
kemenezébe . . .

Az agyában lázasan lüktetett a vér, szé­
néit a feje, nem tudta, hogy mit csináljon. 
Az utczában senki, a boltos benn dolgozik. 
Kh, nem tudja meg egy teremtett lélek sem.' 
Óvatosan odafnrakodott, belenyúlt a zsákba 
és . . . és futni kezdett . . .

A léptei zörögve verték föl a csöndet, 
már a kapujuknál járt-. . 1 aj, megint dübörög 
a vonat, jön, jön, legázolja. Ijedten hátranéz, 
senki ee üldözi. Nagyot sóhajt, föUélegzik, 
aztán megindul, föl a lakásukba ...

Már az ajtónál áll, egy lépés és benn 
van. otthon van. Persze megint kap pofont, 
hogy miért maradt el olyan sokáig. Be -i 
mama nem erős, a.z igazán nem fáj. Laezi 
csak most kezd igazán haragudni:

—■ Mégis csak nagyon huta kis fiú va­
gyok én! Az. a dolog már előbb is az eszembe 
juthatott volna , . .

Elkeseredetten berúgta az ajtót s kétség­
beesve várta az ütést . . ,

mőt elfoglalók. Rediflcatonaság a törk határőrség 
megerősítésére elindult. A mel isszorok, akik eddig 
á montenegrójakkal tartottak, sl kamara föloszla- 
tásaról szóló hirro magatartásukat megváltoztait- 
ták és kifejezték készségüket, hogy a határt á 
montenegróiak ellen raegvc-delmcezék. Ipekhől es 
Djakovából négy zászlóalj indult a határra.

Bécs, augusztus 7. A külügyminisztériumhoz 
közel álló XV. Alig. Zeitung jelenté hogy ka a török" 
követ elhagyja Oettinjét, ez a körülmény bán diplo- 
mácziailag igen fontos tény, — nem jelenti azt, 
hogy a ket állam között megkezdődik a háború., 
Ennek pusztán az a következménye, hogy a -kiét ál-, 
lám között a politikai összeköttetés megszakadt.

A háború.
itóma, augusztus 7. Zuarát az olasz csapatok 

tegnap bevettek. A bevételről Garioni tábornok a 
következő részleteket táviratozza: A Lequio tábor­
nok parancsnoksága alatt álló hadoszlop, mely kü­
lönböző fegyvernemhez tartozó csapatokból állott, 

I a szárazföldön Zuara ellen nyomult. Ugyanez idő- 
■ ben a zuarai kis kikötőben egy másik hadoszlop 
I szállott partra Tassóni tábornok parancsnoksága 

alatt. Megszállta az oázis keleti, részét, és déli egy 
óra tájban bevonult a városba, melynek" lakosai a 
szomszéd oázisba menekültek. Lequio hadoszlopa 
Marsa-Ti-Buda mellett visszavert egy ellenséges 
támadást, és/ kilencz órakor este megszállta az utóbb 
nevezett helységet, mely a zuarai oázis nyugati ré­
szében körülbelül busz, kilométerre Szidi-Szaidtól 
fekszik. Később egy repülő hadoszlop a keleti oldal­
ról is behatolt az oázisba, szétkergette az ellenséget, 
és lassoni hadoszlopával egyesült. A replilő had­
oszlop ez operácziójával mind Zuarának, mind a 
szomszédos oázisoknak birtoklását biztosította.

A lapok a zuarai operácziót tárgyalják, A 
„Messagero“ azt mondja: Zuara bevételével a tri- 
pohszi parancsnokilúg befejezte a partvidékek telje« 
megszállására vonatkozó programmjának legfonto­
sabb részét. Az ellenség most már csak egynéhány 
kevés, csekély jelentőségű pont birtokában van, 
amelyet az olaszok könnyű szerrel fognak bevenni.
X alószinübb azonban, hogy a törökök az ország bel. 
sejebe fognak visszavonulni, hogy kikerüljék e kft- 
nilzárast.

Konstantinápoly, augusztus 7. A „Jeme 
Turk szerint a szenussziak sejkje táviratot inté­
zett az uj kormányhoz, amelyikben sajnálkozását 
Jpjez.i ki a válság fölött és annak a reményének ad 
kifejezést, hogy a kormány kitart a régi Programm 
mellett es folytatja a háborút. Végül kijelenti, hogy 
a Jekehez a tripoliszi arabok csak akkor járulnak 
.io.,zá, ha ez úgy az ö, valamint az ozmán birotia- 

I lom érdekeit megvédelmezni.
I Massana, augusztus 7. Az arábiai Hodcida 
! Z,1US 2,"lki bombázásáról a Stefáni-ügynökség azt 

jelenti, hogy a lőporraktár légberöpülése alkalmá­
val a törökök károm millió töltényt ós az egész tü­
zérségi löezerkészletet elvesztették. A robbanás al- 

j kaim aval 23 ember életét vesztette. Az őlelmisze-
; rek hlanya következtében a helyzet a városban na- 
, gyen válságos.

A béketárgyalások.
I Köln. augusztus 7. A „Köln. Ztg.“ pétervári 

levelezőjének az orosz külügyminisztériumban szer­
zett értesülése megerősíti azt a liirt, hogy Zürikben 
török cs olasz diplomaták között tárgyalás folyik, 
amely ugyan rövid ideig megszakadt, most azonban 
ismét tovább folytatják. A pétervári olasz nagy­
követ vezeti ezeket a tárgyalásokat. A tárgyalások 
újra. fölvételét a most engedékenyebb Törökország 
kezdeményezte. ••

••

Németország és Fraucziaország. A „Figaro“ 
egyik munkatársa, Georges Bourdon meginter­
vei volta a Kissingenben üdülő Kiderlon-Waechter 
leültig! i államtitkárt. Kitlerlen o beszélgetés so­
rán mint rideg üzletember mutatkozik be, aki 
előtt minden érzelmi politika idegen és érthetet­
len- Ki dérién bizalmatlan a nagy politikával 
szemben és mint mondja, ö csak „kis politikát“.
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csinál. Francziaországgal szemben tzt a ..*»

politikát" következődben C ai10l Német­
világon egész sereg geagraí ai l^t. ^filkopjBu, 
ország cs 1 rancziaor--«.g akof józan

,gé„. I*.
ész mogogyezev« előmozdítják az
dicsekben létrejött mrg°0> nehézség,
ogyüttmüködes lebe nacge egesen megenyhül-
ha nem is szűnik n. »> * ívhatni miért
bet. Kidcrlen például nem tudja-
ne egyeznének meg keme^vjj-&nemzet.nek sincs 
ország a török édesben a haladást
más erdeire ott, min , ... át biztosítani,
és a nagy közmunkák vcgreliaj asat, llödi.
Mindkettőnek '»«*“>»,«32** 2 **•» 
li,r. vigye hatilma-it M t6kére
matitalkodliti. vi, é, emellett czivi-
SEi'SÄ» * >m3r,

üSipig
gyengébb legyen, mint a nu-i» .
Tranez' a ország közt lenetsogesnea tartja az en_ í ranez-aorszug tlégségess az európaitente-t, bar az nem volna ereg; b 
politika nagy czéljainak eleresere. kkól

Más alkalommal az államtitkár a marJkxoi 
konfliktusra terelte a beszélgetőst es kijelentette, 
hogy Németországnak e tekintetben bek* szán 
dékai voltak. Elismeri, hogy Agadir a szakarlas 
veszélyét rejtette magában, de Franeziaorszag su- 
W hibákat követett el az algezirászi szerződés es

dás ellen. A november 4-iki szerzőn._nei 
rokkói kérdés megszűnt. . ,

Az uj vóáerőtörvényt Kiderlcn így okmja 
meg. Úgy látszott, hogy fenyegetnek bennünket. 
Meg kellett tehát mutatnunk, hogy meg tudjuk 
magunkat védeni. A szárazföldi hadsereg szapo 
ritása Francziaország ellen volt, a flotta-noxe.n 
Anglia ellen. Tegyük fel az esetet, hogy Angi­
val háborúba keveredünk, lehetseges-e Francba 
országban oly kormány, amely ha akarna is, ke­
nős volna három óránál tovább ellentállm a nép- 
viharnak, amely az országot a határra kergetne.

Az orosz-franczia egyezségről Az „Echo de 
Paris“-nak az a jelentése, hogy Oroszország és 
Francziaország között megegyezés jött létre, 
amely Oroszországnak kezét a z 'európai politiká­
ban három hónapra megköti, félreértésén a ap- 
szik Ilyen szerződés egészen szokatlan dolog 
volna és szövetséges államok között nem is volna 

helyén. A valóság az, hogy az orosz kormány ér­
tesítette a franczia kabinetet arról, hogy "V ilmos 
császár a czárral találkozni szeretne. Ez értesítés 
után Anglia, Francziaország és Oroszország esz­
mecserét folytatott s ennek során fölvetődött az a 
terv hogy Oroszország a baltijszkij-port! talál­
kozásnál vesse föl a teleti kérdést s esetleg hozza 
szóba az olasz-török háború dolgában való mter- 
vencziót is. A Wolf-ügynökség tudósítója jól ér­
tesült helyről azt a felvilágosítást kapta, hogy 
az" orosz és a franczia haditengerészeti vezérkar 
főnökei között folyó tárgyalásoknak sem agresz- 
sziv, sem kalandbs jellege nincs. Kidolgoztak 
urryLn esyes terveket és előkészitettek a tengeré­
szeti egyezményt technikai tekintetben, de eddig 
semmiféle konvenrziót sem írtak alá. Ennek rati- 
flkácziója azon végleges tárgyalásoktól füge, 
amelyeket Poincaró miniszterelnök fog a konveu- 
czió politikai részére nézve Pétervárott folytatni.

A Panama-csatorna kormányzója. Washing­
tonból jelentik* A szenátus módosítást fogadott cl 
a Panama-csatorna javaslathoz, mely szerint az 
elnök a bizottság által javasolt háromtagú feb 
ügyelöbizottság helyébe kormányzót nevez ki a 
csatorna építésének befejezése, igazgatása és üzemi 
felügyelete czéljákól. A kormányzónak feladata 
lesz a csatorna környékének közigazgatása is.

Roosevelt jelöltsége. Csikágóból jelentik", 
hogy a haladó-párt tegnapi konvent jen Roosevelt 
kifejtette pvogrammját. Nyomatékosan hangoz­
tatta, hogy uj pártra van szükség. A csikágói és 
baltimorei eseményéit meggyőzően bizonyították, 
hogy a nép a mai viszonyok közt nem uralkodik. 
A népnek és nem a törvényhozó testületnek kel­
lene döntenie a politika alap elvei felett. A népet 
nem szabad megfosztani attól a jogától, hogy az 
állami szolgálat minden ága felett ellenőrzést gya­

korolhasson. A trösztök tekintetében erősen bí­
rálta Roosevelt az uralkodó republikánusok es a 
demokraták eljárását és azt ajánlotta, hog>^ ^ 
szállító társaságok által elfogadott a lapel Veket 
alkalmazzák minden ipari nagyvállalatnál. Lg., 
nemzeti iparválasztmány létesítését ajánlotta, 
amelynek feladata volna a nagy nemzeti válla­
latok ellenőrzése és ügyelni arra, hogy a mun- 
káefeltctelek javítására irányuló rendszabályok 
figyelembo vetessenek. Roosevelt azonkívül a mi­
nimális bérek megállapítása czcljából bérbizott­
ságok felállítása mellett foglalt állást, törvény 
hozás! intézkedéseiket kivan a munkásság baleset 
ellen való biztosítására, a gyermekek nevelésére 
és védelmére, az aggok és betegek ápolására és a 
nők és gyermekek éjjeli munkájának meggát,fi­
sára. Roosevelt a nők választói joga mellett nyi­
latkozott. Ami a védvámot illeti, Roosevelt azt 
hiszi, hogy az amerikai nép a védvámtarifa mel­
lett van, de helyteleníti a politika igazságtalan 
alkalmazását és a korábbi visszaéléseket. ^ Azt 
ajánlotta, hogy létósittessék egy állandó bizott­
ság pártatlan szakértőkből, amelyet messzemenő 
meghatalmazással ruháznának fel. A mostani 
tarifa-hivatal nem felelhet meg czéljanak. E te­
kintetben a német példát kell követni. A vám­
tarifának minden egyes tételét módosítani kel­
lene, oly pénzforgalmi rendszert kellene elfogao-ii, 
amely a hitelnek nagyobb rugalmasságot biztosit; 
és elejét veszi nagyobb pénzügyi megrázkódtatá­
soknak. A külügyekben az Egyesült Államoknak 
úgy kell uralkodniok más nemzetekkel szemben, 
mint egy becsületes magánember másokkal szem­
ben. A Panama-csatornát meg kell erősíteni, a 
csatornán szedendő illetékeket minden nemzetre 
nézve egyformán kell megállapítani. Az ameri­
kai jármüvek azonban szabadon kelhetnek át a 
csatornán, ami azonban nem volna az idegen nem­
zetekre nézve hátrányon abb elbánás. Roosevelt há- 
ormnegyed óra hosszáig tartó viharos óvácziókkal 
fogadták a konvent siiriin megtelt esa:|.okában. 
Roosevelt a 23.000 szóból álló programmbeszéd- 
nek csak a felét olavsta fel és ismételten eltért a 
nyomtatott szövegtől és erőteljes megjegyzéseket 
fűzött közbe. A néger delegátusok igazolásónak 
kérdésében kijelentette, hogy a délvidéki republi­
kánus néger küldöttek szelleme nemcsak a repub­
likánus partot, hanem a német néger népfajt is 
diszkreditálta. A haladó párt eljárása megfelel 
úgy az ország, mint a négerek érdekeinek. Roose­
velt reméli, hogy a jövőben a négerek jellembeii- 
leg és életmód tekintetében is egyformákká vál­
nak a fehér emberekkel úgy, hogy a haladópárt 
legközelebbi konventjén küldöttekként fognak 
részt vehetni. A konvent végül ellentmondás nél­
kül hozzájárult a négerek csatlakozásához.

Háborús állapot Marokkóban. Mazaganból 
táviratozzak: Triahi kaidot, aki az Azemurok tör­
zsénél tartózkodott, a csapatoknak el kellett volna 
fogúink, mert sok bűntettet követett el. Azonban 
Mazaganba menekült egy spanyol zsidó^ villájába. 
Rendőrség és lövészek körülfogták a házat Este 
hét spanyol ember bement a villába. Csakhamar lö­
vések dördültek el a házból a csapatok ellen, akik 
n tüzelést viszonozták. A lövöldözés körülbelül tiz 
pcrczig tartott, a nélkül, hogy valami eredménye 
lett volna. Man.gin ezredes bombáztatta Triahi 
kaid házát és elpusztította. A romok közt fegyvere­
ket, lövedéket és egy csomó érdekes levelet, találtak. 
A házban fogva tartott, benszülötteket szabadon bo­
csátották. A francziáknak nem volt veszteségük. 
Triahi kaidnak délután egy órakor sikerült a villa 
kerítésén át elmenekülnie. Lovasság üldözőbe vette. 
A villa bombázásakor egy bensziilöttet, megöltek.

TÁVI RÁTOK.
A Mexikóban meggyilkolt európaiak
Köln, augusztus 7. A „Kölnische Zeitung 

jelenti Berlinből: A Mexikóban megölt két, állí­
tólag német alattvaló, Ilertling és Schuberth 
ügyében elrendelt vizsgalat Során kétségek merül­
tek fel az iránt, hogy tényleg német birodalmi 
alattvaló voltak-e az illetők. Az eddig szerzett ada­
tok szerint Hcrtling amerikai állampolgárságot 
szerzett, Schuberth pedig csehországi születésű 
volL

Kovács Gyula — szabad.
— Holnap kiszabadul. —- 

Nem volt beszámítható,
— Saját tudósítónktól. —-

Budapest, augusztus 7.

A mai napnak váratlan, előre nem lát­
ható pzciuácziója akadt. Kovács G.fula ország- 
gyűlési képviselőt, aki az, emlékezetes június 
7-iki ülésen Tisza István ellen revolvcrme- 
rényletet követett el, szabadlábra helyezték. A 
vizsgálóbíró a törvényszéki orvosok véleménye 
alapján megszüntette a merénylő képviselő el­
len az eljárást. Az ügyészség felfolyamodást 
jelentett be, de ez a végleges döntést nem so­
káig hátráltatja, mert a vádtanács már holnap 
összeül s határoz, hogy a képviselőt szabadon 
Ibocs-ájtjiák-c ? Minden valószínűség a mellett 
szól, hogy Kovács Gyula holnap, már .—. 
szabad.

A szenzáeziős fordulatról tudósítónk a kö- 
vcvkezöket jelenti:

A vizsgálóbíró végzése.
Ma délelőtt tör Lent a nevezetes fordulat. Mándy 

Sándor vizsgálóbíró telefonon közölte dr. Polónyi 
Dezső és dr. Gonda Henrik védőkkel, hogy sürgősen 
egy végzést akar előttük kihirdetni. Polónyi Dezső 
és dr. Gonda helyettese dr. Sípos Miklós megjelen­
tek a törvényszéken. A vizsgálóbíró, a következő vcg. 
zést olvasta föl előttük:

i Végzés.
rK Kovács Gyula ellen elrendelt vizsgálati 

fogságot a biintetőtörvenykönyv 160. szakasz . 
és-76. szakaszai clapján megszüntetem.

Indokok:
Az ezen ügyben Kovács Gyula ternelt 

elmeállapota megfigyelésével és az erre vonat­
kozó orvosi szakV'lcmcuy beadásával megbízott 
Ajtay K. Sándor és dr. Németh Ödön királyi 
törvényszéki orvosok, a mai napon, hozzám be- - 
nyújtott szakértői véleményükben kifejti!:, 
hogy míg jelenleg Kovács Gyula nem szenved 
elmezavarban, vagy öntudatlan állapotban, ' 
mégis á vádbeli cselekményt mélyebb öntudat- * 
zavarban követte el, amely az ömtudatlanság fo­
káig emelkedett és igy akaratának szabad elha­
tározási képességével a vádbeli cselekmény ide­
jében nem birt. Nyilvánvaló ebből, hogy igy 
Kovács Gyulának a vádbeli cselekmény be nem 
számítható és ezért bűnvádi felelősséggel nem 
tartozik. A vizsgálati fogság megszüntetése 

I ezért indokolt.
; Budapest, 1912. augusztus 7.
1 Mándy vizsgálóbíró.
j Az ügyész felfolyamodása.

A védők örömmel vették tudomásul a nem várt 
I végzést, amelynek az alapján Kovács Gyulát már 
\ ma délben szabadlábra kellett volna helyezni. Köz- 
! bejött azonban, hogy a királyi ügyészség, amelylyel 

a vizsgálóbíró Írásban azonnal közölte a döntést, 
felfolyamodást jelentett be a végzés ellen. Az 
ügyészség azt kéri fölebbczósóben, hogy a vádtanács 
tegye át felülvizsgálás végett az orvosi szakvéle­
ményt az Igazságügyi Orvosi Tanácshoz és ennek 
beérkeztéig a vizsgálati fogságot tartsa fenn.

Megfigyeltek a képviselőt.
Ajtay K Sándor cs dr. Németh Ödön egye­

temi tanárok a vizsgálóbírói intézkedés folytán 
harminca napon át figyelték meg Kovács Gyula 
elmeállapotát. Mindennap kimentek hozzá a gyüj- 
töfoglnizba és beszélgetés ürügye alatt teljesitettel: 
megfigyelő munkájukat. Sokat diskuráltak vele 
politikai ügyekről, különösen gróf Tisza Istvánról. 
Az orvosszakértök ntz hitték, hogy Kovács gyülö- 
letteljcs hangon fog nyilatkozni Tiszáról. Meglepe­
téssel konstatálták, hogy Kovács egész higgadtan 
nyilatkozik arról az emberről, akinek életéi majd­
nem kioltotta:

Kovács a következőket mondotta Tisza Ist­
vánról :

— Tisza föltétlenül impresszionista.• de ha­
talmas tudásu, nagy kaliberű ember. Reformé-
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tus és mégis az az ölve: a czél szentesíti az esz. 
közt. Czél ja elérésében nem ismer határt. Tör­
vényeket, szabályokat rúg fel, de akaratát cso­
dálatos ambiczióval ezer veszély között is érvé­
nyesíti.

— Haragszik még rá? — kérdezték tőle. 4 
— Nem. t
— Hát miért akarta megölni?
— Ezt magam sem tudom. Amikor kitiltot­

tak a Házból, ez rettenetes hatással volt rám. 
Napokig kerültem az embereket. Azt hittem, 
borzasztó szégyen ért engem. Azon a napon, 
amikor az eset megtörtént, elhagyott az ener­
giám és egy olyan érzés vett rajtam erőt, hogy 
nekem o.zt az embert meg leéli ülnöm. Perontot­
tam az ülésterembe és minden ezélzás néllcül rá- 
lőttem Tiszára. Hogy magamra lőttem, azt csak 
aklcor tudtam meg, amikor a Herczel-szanató- 
riumban eszméletre ébredtem.

— Megismételné még egyszer a merényle­
tet? Kérdezte tőle Ajtay professzor.

'— Isten' mentsen! Eszem ágában sincs.
— Szóval már nem is haragszik rá?
— Az én haragom úgy se számit. Ha van 

Mnhödés a világon, ez utoléri őt az én haragom 
nélkül is.

Az orvosok szélesen kérdezősködtek Kovács­
tól a magánviszonyairól ' és ő minden kérdésre 
precziz választ adott.

Az orvosok a megfigyelés anyagát égy negyven­
két oldalas írott szakvéleménybe foglalták össze. A 
Szakvélemény részletesen ismerteti Kovács tettét, 
viselkedését, lelki állapotát, a hozzáintézétt kérdé­
seket és feleleteket s végül a következő konklúzióra 
jut:

Kovács Gyula jelenleg teljes akarati sza- 
hódsággal bír. Elméje ég és beszámítható. Azon- 
ban tette elkövetésékor oly nagyfokú izgatott­
ságbán és felindulásban szervedet*, amely aka­
rata■ szabad elhatározását és cselekvési szabad­
ságát teljesen kizárttá tette. Mindezek alapján 
a vélemény az, hogy Kovács Gyula cselekménye 
bűnvádi üldözésre nem alkalmas.

Ez a szakvélemény nagy szenzációt keltett a 
törvényszéken. A kora délelőtti óráikban már min­
denki erről beszélt, de bizonyosat nem tudott senki. 
Mándy vizsgálóbíró nem adott semmi felvilágosi- 
tűst. A délelőtti órákban több parlamenti hírlapin • 
cósitó jelent meg n vizsgálóbírónál. Idézést kaptak 
valamennyien. Azt rkarta tőlük megtudni a bíró, 
hogy Kovács czélozva lőtt-e Tiszára, ahogy látták-e 
azt, mikor Ertsey Péter rálőtt Kovácsra.

— Köszönöm uraim, hogy megjelentek. De 
kihallgatásuk tárgytalanná váll. Ma közbejött va­
lami, ami már tisztázta teljesen a helyzetet.

Az újságírók elmentek. Rövid vár perez múl­
va azután megjelentek a védők s igy a szenzácziú 
köztudomású lett.

Kovács holnap — szabad.
Egy órakor már át is küldte a vizsgálóbíró az 

ügyre vonatkozó összes iratokat a vád tanácshoz. 
Itt Sally Dezső táblabiró, a vádtanács helyettes el­
nökének intézkedésére Hagy Béla bírónak adták át 
a több kiló súlyú aktákat. A referens azonnal hoz­
záfogott az iratok tanulmányozásához ég holnapra 
el is készül munkájával. Holnap délben egy órakor 
dönt a vád tanács. Ha elutasítja az ügyészség fel- 
folyamodását, akkor Kovács Gyula vizsgálati fog­
sága azonnal megszűnik és a sokat szenvedett kép­
viselőt szabadlábra helyezik,

Polónyi Dezső nyilatkozata.
Polónyi Dezső ügyvéd, országgyűlési képvi­

selő, Kovács Gyula védője, aki nagy jogi tudással, 
buzgalommal és lelke-vllóssel látta cl nehéz tiszt­
ségét, a szabdlábra helyező végzés kihirdetése után 
jókedvűen hagyta cl a vizsgálóbíró szobáját. A fo­
lyosón a következüket mondotta az ogylx-gyült új­
ságíróknak :

__ A% igazság még soha S' ebben o t idciuv-
inbban nem győzött, mint Kovács Gyula ügyé­
ben. Kovács Gyula ártatlan és ha nincs bűn, 
nincs bünhödésiick se helye. Negyvenkét oldu'.g 
terjed az orvosi gznkvélemény, amely a pszihiáter 
megdönthetetlen érveivel bizonyítja, hogy Kovács 
Gyulát büntetőjogi felelősségre vonni nem lehet 
A szakértői vélemény —- amely orvosi és pszicho­
lógiai remekműnk.! — részletesen elmondja 1 
bűnügy történetét és igen élesen, ele objektiv mó­
don körvonalazza, hogy milyen körülményeik kö­

zött történt a merénylet. Lclkiismereteserugs gon­
dos tanulmányozás alapján festi mog Kovács 
Gyula lelkiállapotát és az összes körülmények 
figyelembevételével azt állapítja meg, hogy Ko­
vács Gyula jelenleg nem elmebeteg, nincs is ön­
tudatlan állapotban, mégis a merényletet öntu­
datlanul követte el, mert tettének elkövetésekor 
megzavarodott lelki egyensúlya és akaratának 
szabad elhatározási képességével nem rendelke­
zett. A vizsgálóbíró saját, inicziativájára vizsgál­
tatta meg Kovács elmeállapotát, de nem titko­
lom, hogy nekünk védőknek is szándékunkban 
volt a vizsgalat befejezése után Kovácsot elme­
orvosokkal megvizsgáltatni. Tettük volna ezt 
azért, mert a legjelesebb ideg és elm egy égy á - 
szóktól ugyanolyan véleményt kaptunk, mint 
amilyet Ajtay cs Németh professzorok ma a vizs­
gálóbíró elé terjesztettek. Egyébként fejezte be 
Polónyi Dezső, a vizsgálóbíró végzése csak siet­
teti Kovács Gyula kiszabadulását, mert na­
gyok róla győződve, hogy nincs olyan esküdtszék, 
amely éli tel te volna vődenezünket.

Polónyi telefonon azonnal,értesítette Kovács 
Gyulának Imámon lakó szüleit,. Gonda Henrik dr.- 
nak, a Franzensbadban üdülő, védőtársának pedig 
a következő táviratot küldte:

JVizsgalóbij^o szakértői vélemény alapján 
szabadlábat rendelt. Ügyészi felfolyamodás hol­
nap vádtanácsnál. Vélemény igen kedvező, 
mert kimondja, hogy nem elmebeteg, hanem a" 
tett elkövetésekor olyan felindult állapotban 
volt, hogy büntetőjogi beszámítás kizárva.

Polónyi.
A váratlan és jelentős fordulatról a védő ér- 

tesitette a gyűjtőfogházban levő Kovács Gyulát is, 
aki előtt különben még a vizsgálóbíró is ki fogja 
hirdetni a végzést.

A két paragrafus^ ;
A vizsgálóbíró — mint ismeretes — Kovács 

Gjulát a Btk. 76-ik és a IGO-ik szakasza alapján bo- 
csájtotta szabadon. A két paragrafus szó szerinti 
szövege a következő:

BTK. 76. §. Nem számítható be a cselek­
mény annak, aki azt öntudatlan állapotban követte 
el, vagy akinek elmetehetsége meg volt zavarva és 
e miatt, akarata szabad- elhatározást képességével 
nem bírt,

BI’T. 160. §. A vizsgálóbíró megszüntetheti 
rendszerint az általa elrendelt vagy általa fentar- 
tott előzetes letartóztatást vagy vizsgálati fogságot. 
Mindazonáltal ha az elrendelés vagy fentartás a 
kir. ügyészség indítványa alapján történt, a vizsgá­
lóbíró a foglyot csak a kir. ügyészség hozzájárulá­
sával helyezheti szabadlábra. Amennyiben ehhez a 
kir. ügyészség hozzá nem járul, a vizsgálóbíró leg­
feljebb huszonnégy óra alatt kikéri a vádtanács ha­
tározatát a addig, amíg erről nem értesül, a sza­
badlábra helyezést felfüggeszti.

EGYHAZAK.
— (Hol lesz az uj püspöki székhely l j Nyír­

egyházáról jelentik: A görög-katolikus magyar piis" 
pökség ügyében országos akozió indult meg, hogy 
a püspökség székhelye ne Hnjdudorog, hanem 
Nyíregyháza legyen. Az országos bizottság is ilyen 
szellemű határozatot hozott. Napokkal azelőtt az 
országos bizottság küldöttsége járt Buda#>esten, 
Lukács László miniszterelnöknél és Zichy János 
közoktatásügyi miniszternél. A miniszterek nyilat­
kozatai csak most kerültek a nyilvánosság elé. Gróf 
Zichy János a küldöttség szónokának érveire azt 
mondotta, hogy az egyházközségek állásfoglalása 
nagyot változtat a dolgon. Ak uj püspökség székhe­
lyének kérdése még nem lezárt ügy-. A kormány 
mindenesetre megfontolás tárgyává teszi ezeket az 
uj szempontokat. Lukács László miniszterelnök nyi­
latkozata szerint az uj püspökséghez számított egy­
házközségek eddig komoly formában nem nyilat­
koztak még n székhely kérdésében. Ha legalább hat­
van egyházközség Nyíregyháza székhely mellett fog­
lal állást, akkor alapos megfontolás tárgyává teszik 
a székhely kérdését és az egyházak kívánságát. Ily 
előzmények után az uj püspökség területén mű­
ködő kilcncz egyházi főembor, köztük Mcllcsz Emil 
apát, Ruttkay György főé spores, nyíregyházi lel­
kész, Pap János szentszék! frtmáceos, dobreczcni lel.
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kész és ezenkívül még hat esperes felhívást intézett 
az uj egyházmegye területén lévő egyházak papjai­
hoz és tanítóihoz, hogy most már nyíltan fogtáljáé 
nak állást a nyíregyházi székhely mellett, amit e<jL" 
dig nem tehettek, mert nem akartak konfliktusba; ■ 
keveredni a román püspökkel. A felhívás többek 
között meg is indokolta a székhely kérdésében el­
foglalt álláspontot azzal, hogy dörög kis. falu lóvén, 
nem alkalmas arra, hogy az uj püspökség székhelye 
legyen és azt reprezentálja. A mozgalom egyik ve" 
zető emberének nézete, szerint az egyházmegyében 
legalább száz egyházközség fog a nyíregyházi szék­
hely mellett nyilatkozni. Ez a száz egyházközség 
körülbelül kétharmadát teszi a püspökség területén 
levő egyházak számának. Lukács miniszterelnök 
nyilatkozatában azt mondotta, hogy csak . hatvan 
egyházközség egyöntetű véleményezésétől teszi füg­
gővé a kormány azt az elhatározását, hogy az uj 
püspökség székhelye Nyíregyháza legyen. Száz egy­
házközség állásfoglalása bizonyos és igy a mozga­
lom minden tekintetben sikerrel végződik

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND: Naptár. Csütörtök, augusztut 

8. — Rém. kath.Cirjék szp. vh. — Prot.: Kárabó. —i 
Görög-orosz: július 20. Hermolaus. —• Zsidó: Ab 25.
— A nap kél reggel 4 óra 47 perczkor, nyugszik este 7 
óra 23 perczkor. — A hold kél este 11 óra 55 perczkor, 
nyugszik délután 4 óra 9 perczkor.

Az igazságügyminiszter fogaid délben 12 órakor,
A kereskedelmi államtitkár fogad délben- 12—2-ig,

— Japákiállitús a Teréz-körut 7. szám alatt lévő föld­
szinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen.
— Petöfi-ház (Bajza-ntcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­
lépődíj, kedd kivételével, 1 korona.

Kyitvalecö múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára; 
92-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Ernst Muzeum. 
(Nagymező-utcza 8.) 9—6-ig. — Földtani Muzeum 
10—1 óráig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig, —.
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Rath Muzeum 
10—4- ig. — Széchenyi Muzeum 10—12-ig. —- Tanszer­
múzeum 9—7-ig.

y yilvalavő könyvtárak: Fővárosi Könyvtár 8—2 
óráig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12-ig és 
0—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2-ig,
— Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. — Statisztikai Könyv­
iár 10—1-ig.

Xijitralcvő képtárak Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymoző-utcza ,37—- 
39. sz.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincsen. — A Szép­
művészeti Múzeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig,

— A bolgár király S zep esm egy ében. Ferdi­
nand bolgár király tegnap érkezett kedvelt nyaralói 
helyére, a szepesmegyei Püspökházára. A poprádí 
pályaudvaron a királyt Glatz Gyula állomásfőnöl 
fogadta, kit a király ez alkalommal a bolgár pol­
gári renddel tüntette ki. A király e hét végén uta­
zik vissza Szófiába.

— A herczcgprimás nyaralása. Vaszry Kqtoa 
herezeg-pHtaág balatonfüredi villájában a legjobl 
egészségnek örvend. A hcrczegprimásra rendkívül 
jó hatással van az idei nyaralás, naponként hö'sz 
szabb sétát tesz a Balaton partján és látogatókaí 
is fogad nyaralójában. Hetenként meghallgatja ai 
esztergomi irodaigazgató jelentését, ki egyházkor- 
münyzati ügyekről referál, melyeket a herczegpri1 
más maga intéz el.

— Mirkó herezeg Fiúméban. Mirkó monte-- 
negrói herezeg családjával az Ungaro Krcata Gö­
döllő nevű gőzösével Fiumébe érkezett és vasúton 
folytatta útját Porto Roze felé.

— Lenau Miklós emlékezete. Csatádon az ott 
született Lenau Miklós, nemét költő születésének 
110-ik évfordulója alkalmából augusztus hó 10-en 
emlékünnepélyt rendeznek a osatádi „Lenau Da­
lárda“ közreműködésével. Az ünnepély délután 
kezdődik istentisztelettel, utána emiékbeszedet 
és szónoklatokat! tartanak és az egyletek és inté­
zetek megkoszorúzzák Lenau szobrát.

— ítéletidő. Az elmúlt éjszaka valóságos 
Ítéletidő volt Kaposváron és környéken. A közeli 
Aranyi pusztán lecsapott a villám és felgyújtotta 
a hatalmas ököristállót. Az istállótól a pajta is 
tüzet fogott és tövig leégett. Tizenhét ökör és 800 
métermázsa gabona pusztult el a tűzben. A kár 
70,000 korona, mely biztosítás révén megtérül,

— A főkapitány gyásza. Boda Dezső rendőr- 
főkapitány édesanyja ma hetvenhat eves korában 
meghalt Vönöezkön. A Rimiuibcn időző főkapi­
tányt táviratban értesítették édesanyja elhunyté­
ról. A főkapitány megszakítva üdülését, holnap 
édesanyja temetésére siet,
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— Hármasban a La-Manche csatorna fölött. 
Moorhous» angol aviatikus nj rekordot állított fel 
a csatornán át való repülésben, amennyiben két 
utassal tette meg az utat. Moorhouse a brayellei 
aerodro-mból indult Frégneti-biplánj án reggel hat 
órakor felesége és a Daily Telegraph szerkesztője, 
Loedeboer társaságában. A társaság Kentlben ért 
földlet és az útról Loedeboer részletesen beszámol 
topjában. Az idő nagyon kedvezőtlen volt és a szem­
határt sűrű felhőit borították. A hátszél kezdetben 
112 kilométeres sebességgel röpítette őket és a mo" 
tor kitünően funkczionált. A csatorna fölött körül­
belül 900 méter magasságban keltek át. Süni köd 
födte a tengert és a repülőgép egyensúlyát heves 
szélrohamok veszélyeztették. A köd ókét is beborí­
totta és ezekben a perczekben ég, föld, tenger, min­
den eltűnt előlük, nem láttak semmit és czéltala- 
nul bolyongtak az áthatlan ködtengerben. Egy és 
egy negyed óra hosszat kóvályogtak a tenger felett, 
amig végre észrevették a dungenessi hegyfokot. A 
part fölébe 8 óra 20 perezkor jutottak el és a szél­
től kergetve Ashford közelében szállottak le. A le­
szállás nem ment minden baj nélkül és kis híja, 
hogy nem iitődtek egy fának. Douai és Ashford, 
között a távolság körülbelül 225 kilométer és két 
ßra kellett hozzá, hogy berepüljék.

— Szent István napja. A magyar nemzet leg­
mozgalmasabb ünnepnapja, Szent István napja rö­
videsen ránk köszönt. A főváros forró utczái — 
mert augusztus 20-án még javában grasszál a 
nyár — megtelnek azokkal a tipikus vidéki láto­
gatókkal, akik Budapestet ezen a napon felkeresni 
szinte kötelességüknek tartják. S részt vesznek 
azokon a magasztos egyházi ünnepségeken, ame­
lyek a lyek a katholikus egyház és a hivatalos vi­
lág kiválóságainak jelenlétében folynak le. Szent 
István napján reggel négy és öt óra közt Buda­
pest összes templomaiban megkondulnak a haran­
gok és hat órakor a hűtek a papság vezetése mel­
lett könnenetben a királyi várba indulnak, hol a 
Szent György-téren foglalnak állást. Reggel hét 
órakor a királyi várpalota Szent István-kápolná- 
jában a nagy körmenetet bevezető könyörgések 
lesznek, melyek után a lcörmenet elindul a buda­
vári koronázó Mátyás-templomba. A körmenetet 
ez udvari plébánia körmeneti keresztje nyitja meg. 
A koronázó-templomban ünnepi hálaadó istentisz­
telet és szentbeszéd lesz. Ugyanakkor a templom 
előtt levő Szent István-szobornál szabad ég alatt 
szentmisét és szentbeszédet tartanak, ünnepi is­
tentisztelet után a körmenet visszaindul a királyi 
vártemplomba, ahol a Te Deum után a Szent Jobb 
a hívek tiszteletére egész napon át kitéve marad. 
A körmenet útvonalán a Palota-soron, a Szent 
György-téren, a Szent György-utczán, a Dísz­
téren, az Uri-utczán, a Szentháromság-utczán és a 
Tárnok-utczán a budapesti helyőrség katonái ál­
lanak diszőrséget A köimeneten a katonai zene­
kar az „Oh dicsőséges Szent Jobb kéz . . .“ és az 
„Ah hol vagy magyarok tündöklő csillaga . . .“ 
régi Szent Istvánról szóló énekeket fogja előadni. 
A királyi udvari var templomban délután öt óra­
kor szentbeszéd és ünnepi litánia rekeszti be az 
emlékünnepet. A Szent Jobb a királyi vártc-mplom- 
ban nyolez napon át kitéve marad az ájtatcs kö­
zönség tiszteletére.

— Végzetes fényképfelvételek. Balog Rudolf, 
egyik előkelő fővárosi képes hetilap munkatársa 
a napokban a ta-polczai TIavas-baiiangot fényké­
pezte. Amint munkához látott, s a magnéziumot 
a Darányi "teremben meggyujtotta, erős dörrenés 
rázta nicer a levegőt. A puskapor ugyanis felrob­
bant és leégette Balognak jobb kezét. Társai azon­
nal bekötözték a sebesültet, mig a közeli gyógy" 
szertárban újabb kötést tettek a kézre. Balog is­
mét visszatért a barlangba, a felvételek folytatása 
végett. Ekkor a magnéziumrudat tartó Knszler 
építész, a barlang egyik felfedezője égette el bal 
kezét Valc-szinü, hogy a magnéziumot szállító 
berlini ezég rosszul adagolta a magnéziumot,

— A haramia-játék vége. Nagyváradról jelen­
tik. hogy Barabás Pál körösszegapáti földmives 
kilenczéves fia két hasonló pajtásával kirándult a 
közeli homokbányába. Vitálist játszottak és a 
bánya volt búvóhelyük. Barabás Pali volt a hara­
mia, pajtásai a csendőrök. Köriilfutkároztnk a 
bánya fölött emelkedő partfalon, mely meg volt 
repedezve. Hirtelen ez nagy robajjal leszakadt és 
maga alá temette mind a három fiút. A szülök 
csak gyermekeik borzalmasan összelapitott holt­
testeit találták mejfr

— A hadgyakorlatok. Az A3 földön tartandó 
hadgyakorlatokat Ferencz Ferdinand trónörökös, 
lovassági tábornok vezeti. A gyakorlatok vezetősége 
szeptember 6-tól 13-áig Mezőhegyesen lesz szállá­
son, az attachék Makón állomásoznak. Az idei had­
gyakorlatok technikai vezetését most veszi át elő­
ször Schemua hadtestparancsnok. Ferencz Ferdi­
nand trónörökös mellé a hadgyakorlatok fővezény­
léséhez beosztattak dr. Bardolf Károly szárnysegéd, 
Hummel Károly ezredes, roodenfelsi Heinz Fe­
rencz, lovag Huttenbrenner Erich törzstisztek és 
Kern Imre főhadnagy. Károly Ferenci József fő- 
herczeg az idén is mint paranesőrtiszt van beoszt­
va a trónörökös mellé. A hadgyakorlatokon minden 
csapattesthez egy egészségügyi csoport és minden 
gyalogcsapattesthez egy pék-divizió kerül. A gya­
korlatokban résztvevő táviró- és telefon-osztályok, 
valamint a repülőgép-park nagysága és száma ké­
sőbb kiadandó rendelkezések által határoztatik 
meg. A hadgyakorlatok kezdetétől a lefuvásig min­
den résztvevő tiszt, katonai alkalmazott, zászlós, 
kadétt stb. a rendes pót-zsold kétszeresének megfe­
lelő zsoldot, a közvitézek rendes pót-zsoldot kap­
nak. — Szabó Lázló miniszteri tanácsos, a belügy­
minisztérium rendőrségi osztályának a főnöke Ma­
kóra utazott, ő intézi a nagy hadgyakorlatok alkal­
mával az összes közrendészeti szolgálatokat. Szabó 
László miniszteri tanácsos most a terepet tanulmá­
nyozza Makón.

— Összeütközött gyorsvonatok. Megírtuk, 
hogy a írancziaországi Rosanne mellett az alagi.it- 
ban vasúti szerencsétlenség történt, amelynek több 
halottja és sebesültje volt. A katasztrófáról ma 
ezt táviratozzak Parisból: A Rosanne mellett tör­
tént vasúti szerencsétlenség dolgában megindított 
vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenség 
get hamis váltóállítás oltotta. Az összeütközés kö­
vetkeztében hat vasúti kocsi teljesen összetört. Az 
éjjel öt halottat és tizenkét sebesültet húztak ki 
a romok alól. A gyorsvonat már az alagutban volt, 
amikor egy másik gyorsvonat vészjelet adott, de 
az óriás zajban a másik vonat vezetője nem hal­
lotta meg ezt. A sebesültek között van Jean Riche- 
pin, a hírneves keltő is, aki azonban csak tolón- 
féktelenül sérült meg.

Arad város és a helyőrség. Aradról jelen­
tik: Aradon egy kis jelentőségű ügyben ismételten 
kiviláglott, hogy a katonaságnál a polgári ható­
ságokkal szemben milyen durva és elutasító szel­
lem uralkodik. Hónapokkal ezelőtt a földmivclés- 
ügyi miniszter körrendeletben felszólította a 
folyómenti városokat és községeket, tehát Áradót 
is, hogy a szennyvizeket ne a folyókba vezették 
le, mert ezzel kipusztitjált a halakat is. Arad is 
megkapta a rendeletet és annak értelmében meg­
tette a szükséges intézkedéseket. Többek között 
átiratot intézett a vár parancsnokságának s kérte, 
hogy gondoskodjanak a szennyvizek levezetéséről 
a miniszter határozata értelmében. A várparancs­
nokság erre az átiratra egy minden udvariasság­
tól ment 1 érveiét irt, amelyben kijelenti, hogy a 
tanács nem rendelkezhetik a vár területén. A ta­
nács a különös és érthetetlen választ kénytelen 
volt tudomásul venni, azonban elhatározta, hegy 
felir a miniszterhez, hogy ő hívja fel a várparancs- 
nokságot a rendelet teljesítésére.

— A Jungfrau-Joch állomás megnyitása. In­
ter! akcnből írjak nekünk, hogy a Jungfrau-vasut 
3457 méter magasságban fekvő Jungfrau-Joch ál­
lomását e hó 1-én nyitották meg. A múlt hót csü­
törtökjén pontban déli 12 órakor indult ki 
ugyanis az állomásról az utasokkal zsúfolásig tolt 
és pompásan feldíszített első vonat. A vonat indu­
lásakor Zschokke, a Jungfrau-vasuttársaság mér­
nöke három lövést tett a levegőbe, majd a 
gleccser-világ közepette meglobogtatták a szövet­
ségi zászlót. A svájezi szövetség ünnepe éppen 
augusztus elsejére esik és emiatt csütörtökön este 
az. uj állomás terraszán nagy öröm tüzeket gyuj- 
tottak. Az állomás tulajdonképpeni hivatalos fel- 
avatási ünnepét azonban majd csak az uj állomási 
épület felépítése után, tehát körülbelül egy esz­
tendő múlva fogják megtartani.

— Halálos automobilutazás. Péten-árról táv­
iratozzak, hogy Oblensky és Sagarin herezegek 
egy követség! titkárral kirándulást tettek auto­
mobilon. Amikor visszafeló robogtak, a pétervári 
országúton az autó nekiment egy kilométer­
jelzőnek és felborult. A két herczcg könnyebb 
sérülést szenvedett, de a követség! titkár szörnyet 
halt. A sofférnek semmi baja sem .történt*

— Egy lengyel püspök jubileuma. A lwóvvi 
(Lemberg) püspök Bandurski Wladyosar dr. most 
érte el lelkipásztorkodásásának 25-ilc esztendejét. 
A jó hazafit, igac emberbarátot, kinek tisztelői ép 
úgy felekezote mint más vallásnak sorában meg­
számlálhatatlan ez alkalommal még Magyarország­
ból is sokan üdvözölték. Az Országos Magyar Len­
gyel Bizottság nevében báró Nyáry Albert elnök, 
és Miklósi Ferdinand Leo titkár táviratilag üdvö­
zölték a jubiláló egyházfejedelmet. A lwóvvi Club 
Polsko-Wogierski (Lengyel-Magyar Egyesület) 50 
tagú küldöttségben Stamirovazk'i lovag, Kepinski 
és Olsewszki elnökök vezetése alatt járult a püspök 
elé, ki már nem egyszer adta tanúságát a magyar­
barát érzelmeinek. A küldöttség átnyújtotta egye­
sületi disz tagságáról szóló okmányt, mit. az ünne­
pelt meleg szavaiéban köszönt meg- Itt említjük 
meg, hogy a Szent István ünnepségre érkező 100 
tagú deputáczió fogadtatása czéljábői az Országos 
Magyar Lengyel Bizottság nagyben készülődik. A 
küldöttség Lwówból 17-én indul és útját először 
Eperjesen szakítja meg. Innen Bártfára látogat­
nak.. Augusztus 19-én indulnak Eperjesről Kassá­
ra, Kassán három órát töltenek, hol Siposs Gyula 
kamarai elnök és dr. Siposs Aladár titkár a Ma­
gyar Lengyel Bizottság tagjai a városi tanácsosai 
karöltve készítik elő az ünnepélyes fogadtatást. -- 
Budapestre 19-én hétfőn este érkeznek a lengye­
lek Stramiroszki lovag vezetése alatt, hol az Or- 
saffeos Magyar-Lengyel Bizottság fogadja a 

Szent István ünnep vendégeit. E tárgyban a bi­
zottság f. hó 10-én szombaton -fente 8 órakor ülést 
tart a Ferencziek-teye 7. szám alatti vendéglőben,

— Megőrült egyetemi tanár. Prágából táv 
iratozzák, hogy dr. Tdacsek Manó, az ottani 
egyetemen az osztrák magánjog tanára, ma dél. 
után kiugrott lakásának második emeleti ab­
lakából. A mentők súlyos sérüléssel, eszméletlenül 
szedték fel. Útközben magához tért és őrültség] 
roham jött rá. Az orvost meg akarta fojtani, mi. 
közben bezúzta a mentőkocsi ablakait. Végrí 
nagynehezen sikerült a közönség segítségével 
megkötözni. Beszállították a kórházba, ahol egy, 
óra múlva meghalt.

— A svájezi szoczialisták Vilmos csészén 
ellen. A németországi sajtó mostanában rendkí­
vül sokat foglalkozik a svájezi szocziáldemokra- 
táknak Vilmos császár tervbe vett svájezi látoga­
tása alkalmával tanúsítandó magatartásával. Erre 
vonatkozólag Zürichből azt jelentik most nekünk, 
hogy a svájezi szocziáldemokratá'k elnöksége, mi­
ként azt már régebben is közöltük, annak idején 
elhaározla, hogy a császár, mint vendég, látoga­
tása alkalmával úgy a pártszervezet tagjai, mint 
sajtója tartózkodó álláspontra helyezkednek és 
mindennemű tüntetéstől trrtózkodni fognak. Úgy 
lászik azonban, hogy az olaszok nem törődnek 
ezzel a határozattal, miért is dr. Kronaucr szövet­
ségi ügyész rendeletére a szocziáldemokraták gyű­
léseit már huzamosabb idő óta hivatalosan ellen­
őriztetik. Az olaszok legutóbb a mailt pénteken 
Zürich egyik külvárosában tartottak értekezletet, 
amelyen az olasz szocziáldemokraták vezére, Ber- 
toni mondott lázitó beszédet. A hatóság kiküldöttje 
úgy Bertonit, mint ennek egyik társát nyomban 
letartóztatta. Dr. Kronaucr mindkét olaszt szemé­
lyesen hallgatta ki.

Eltűnt pónzeslevelck. Bécsi tudósítónk je­
lenti telefonon: Ma nagy konsternácziót keltéit a 
főpostán annak hire, hogy két, biztosított aján­
lott levél érthetetlen módion eltűnt. Az egyik 
levelet 15.000 korona tartalommal a Berliner 
Deutsche Bánit adta fel, a másik levélben 10.000 
rubel volt cs a Wiener Bankverein küldte. A vizs­
gálatot megindították, de a tolvaj meg nem ke­
rült kézre. z

— Az erélyes asszony. Kiss Antal kishegyed 
földbirtokos felesége tegnap délután összeszidta a 
cselédját, aki e miatt nem akart dolgozni. Este, 
amikor a teheneket behajtották a legelőről, az asz- 
szony ráparancsolt cselédjére, hogy végezze el a 
fejest. A cseléd erre durczásan azt felelte, hogy 
asszonyának sem esik le az aranygyűrű a kezéről, 
ha megfeji a teheneket, maga pedig bement kam­
rájába es nem akart többó előjönni, Kissnéit a 
cseléd viselkedése annyira felböszitotte, hogy re­
volvert vett magához, bement a cselédhez és két­
szer egymásután rá lőtt. Szerencsére a golyók nem 
találtak. A cseléd Kissnót feljelentette a csend- 
őrségen.

— Leégett vnggongyár. A becouvillei vaggon- 
gyárban tegnap tűz támadt, amely az egész gyá­
rát elpusztította. Száznál több vasúti kocsi, to­
vábbá a marokkói vasútnak szánt vaggonok és 
igen sok városi közúti kocsi is elpusztult. A kárt 
harmadfél millió frankra becsülik. Minthogy az 
üzemet nem folytathatják, a gyár kénytelen les4 
valamennyi munkását, elbocsátani,
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— Ázsiai kolera Magyarországon. Nagy.

ezebenböl jelenti tudósítónk: Grosz Gyula 35 
éves gyári munkás ma a műhelyben rosszul 
lett. Kórházba szállították, ahol az orvosok 
ázsiai kolerát állapítottak meg rajta. Széles­
körű óvintézkedéseket tettek a járvány meg- 
gátlására.

Kassáról jelentik: Amióta a mindszenti kolera- 
eset hire az országban elterjedt, isniét felmerülnek 
a kolcragyanus esetek az országban és mindenütt 
riadalmat okoz egy-egy rosszul lelt ember. Teg­
nap délután Kassán okozott nagy riadalmat egy 
téglagyári munkás, aki a téglagyárban lett ros­
szul koleragyanus tünetek között. A munkás fáj­
dalmas görcsök között fetrengétt, mikor az ügye­
letes rendőrt-isztvisclö megjelent a gyárban. Az 
orvos azonban rögtön megállapította, hogy csak 
gyomorrontásról van szó.

— Egészségügyi intézkedések a hadseregnél. 
A hadvezetőség a nyári hőségre való tekintettel 
nagyszabású egészségügyi intézkedéseket tett, mi­
nek következtében a katonai hatóságok minden te­
kintetben gondoskodtak arról hogy a gyakorlatozó 
csapatok legénységének egészségi állapotát szigo­
rúan szemmel tartsák. Különösen beható egészség­
ügyi rendelkezéseket adtak ki azokkal a csapattes­
tekkel szemben, amelyek a szeptemberi nagy had­
gyakorlatokon részt vesznek.

— Izgalmas betörőhajsza. Izgalmas betörő­
hajsza volt ma este a főváros egyik legelőkelőbb 
negyedében Bilicz Ödön 19 éves állásnélküli czim- 
fostősegéd és Bieter Lajos 23 éves' szabósegéd öszr 
ezebeszéltek és ma este fellopództak a Horánszky- 
utcza 9-ik számú házban és a második emeleten a 
10-ik ffiámu lakást akarták álkulcscsal felnyitni. 
A házmester a lármára figyelmes lett és csakhamar 
felverte az egész házat:

— Betörők, betörök, fogják megl
A két betörő ekkor lerohant a földszintre, a 

házmestert félrelökték és kifutottak az utczára, 
majd a Stáhly-utczán át akartak elmenekülni. A 
rendőr azonban észrevette a menekülőket, eléjük 
került. A betörők látták, hogy most már vége’a me­
nekülésnek, Biliczy kirántod la a revolverét, a csö­
vet a melléhez irányította óíj elsütötte. A szeren- 
Fsctlcn czimfestő össze rogyott, elvesztette az eszmé­
letét. A mentők a Hókus-kórházba vitték, ahol 
most élet-veszélyes sebével fekszik. A macik betörő 
ijedten állt meg, amikor a társa összerogyott. A 
rendőr elfogta, bevitte a nyolezadik kerületi ka­
pitányságra.

— A romlott hús halottjai. Az amerikai ma­
gyar lapok írják: Felháborító eset történt l’assaicon 
egy magyar családdal, amely áldozatául esett annak a 
felületességnek, amely 1>el a húst kezelik a kis hentesek 
az egész államban. Jóformán napról-napra ismétlődik 
nz az eset, bogy a hús, amelyet az egyes családok vásá­
rolnak, romlott és a benne levő p torna in-méreg egész 
családokat visz a halálba. Kántor Mihály passaiei lakos 
neje tegnap sertéshúst vásárolt vacsorára egy kis 
mészárostól és a látszólag teljesen friss húst minden 
aggály nélkül készítette el. Utólag ugyan kiderült, hogy 
a hús különböző vegyi szerekkel volt friss külsőimé 
téve, de ezt a háziasszony nem sejthettél és minden 
gyanú nélkül készítette cl a vacsorát. A vacsorán 
resztvettek Kántor Mihály és neje, továbbá bárom 
gyermekük és pedig a hatéves Miklós, az ötéves Kornél 
és a négyéves Károly. Ezenkívül a családnál étkezett 
a náluk' lakó Dobák Mihály nevű fiatalember is. Alig 
ette meg a család a vacsorát, amikor a felnőttek mái is 
kínzó gvomorgürésükről panaszkodtak és mindhármu­
kat a szomszédok csakhamar beszállították a közelben 
levő St.-Mary kóiházba, ahol rövid szenvedés után meg­
haltak. A három gyermek szintén evett, a húsból 
ugyan, de valószínű, bog yélctbcn maradnak, mivel sok­
kal kevesebbet ettek, mint a felnőttek. A hatósági vizs­
gálat a megmaradt husdnrabokből megállapította, hogy 
a. hús romlott volt és így a család ptomain-mérgezést 
kapott.

— Robbanás egy gyógyszertárban. A Feliér- 
vári-ut 19. szám alatt levő Szent Gellert gyógyszer 
tárban ma este Kovács István gyógyszerészsegéd 
valami orvosságot készített. Amikor hex honi 
akarta, a spiritusz-égő felrobbant s a segéd höny 
nyebb égési sebeket szenvedett.

— A szegediek kérelme. Szeged város leg­
közelebb küldöttséget meneszt Hazai Samu honvé­
delmi miniszterhez, hogy az eg.xik honvedvzrcde. 
Szegeden állítsa fel. Szeged kerületi parancsnok­
sági székhely és tervezték „la. hogy tüzérségi ezre­
det helyeznek ovi a, sőt a varos o ezélra telket 
adott, de végül mégis mellőzni akartak a várost, 
mert a környéken nines alkalmas gyakorlótér. A 
város most gyakorlóteret is fölajánl é? erősen szor­
galmazza, hogy egy honvédttizétezredet kapjon»

Az „Egyetértés“ olvasóihoz,
Julius elsejével negyvennyolezadik 

évfolyamának második felébe lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlóhordozója a magyar független­
ségi politikának s a liamisitatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szabadelvüségnek. 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsősége­
sebb, ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az írott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. És csaknem egy félszáza­
don keresztül soha nem szűnő elvhüség- 
gel volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind­
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta, 
s ha kihunvóban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát.

A negyvennyolezadik évfolyamát 
elő „Egyetértés“ nagy

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ ina élő minden 
művészének és művésznőjének, Írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arczképe, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mü- 
hiellékletek és zenem »mellékletek a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi kivitelben párját ritkító.

, Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Vasár­
napja“ cziinii melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára (10 korona,
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapra

28 kor. — fi!!. 
14 „ - ,.
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— öngyilkos vendéglősné. Ma hajnalban
Baranyai István vendéglős felesége. Baross-utcza _ 
7-i-k szám alatt levő lakásán revolverrel a füle 
mögé lőtt s nemsokára meghalt. Baranyai István 
tizennégy év elötit vette el feleségül Nagy Máriát. 
Sok 'évig vezetett kisebb vendéglőket, míg aztán 
két cv előtt a Baross-utcza 7. szám alatti jómenc- 
tclü vendéglőt bérelte ki a tulajdonosától, Wehr- 
mann Bélától. Az üzlet jól ment, de házaséletük 
boldogsága pusztul óban volt. Férje viselkedése 
idegessé tette Baranyámét, aki már két év előtt 
elhatározta, hogy követni fogja húgának példáját 
és öngyilkos lesz. Egyszer a lakásán marólúgot 
ivott, egy másik alkalommal pedig a rákoskeresz­
túri temetőben, testvérié sírján magára lőtt. Teg­
nap már kora este komor hangulatban volt az 
asszony. A vendéglő konyhájában egy cles nagy­
kést tartott a kezében és így szólt Erős. Mária 
szakácsnőhöz:

— Mit szólna szakácsnő, ha; "belém szúrnám 
ezt a kést? . i

Éjszaka egy órakor a vendéglőt bezárták.; 
Baranyainó felmenti első emeleti lakására, de aj 
férje csak félháromkor tért haza. Mikor javában 
mosakodott, — Baranyai állítása szerint — fele­
sége kihúzta az éjjeli szekrény fiókját, elővette 
a revolve rt, s a füle m'cgé lőtt. A golyó 'StfurtJi 
az agyát és a halántékon jött ki. És most érthe­
tetlen dolog történt A férj nem telefonozott azon­
nal a mentőkért, hanem saját lábán átszaladt 
Budára dir. Bénát Ágoston orvos lakására, a Fe- 
hérvári-ut 42. szám alá. De az orvost natn találta 
otthon. Aztán visszarohant á Baross-utczába (ez­
alatt haldokolva feküdt a felesége) és szólt ag 
utczán posztoké rendőrnek: i

—• Biztos ur, tessék feljönni hozzám, mert 
a feleségem megölte magát.

Miután a rendőr konstatálta, hogy Öngyilkos­
ság történt, ő telefonozott a mtntőkért, akik azon­
ban, mikor a helyszínre érkeztek (ekkor már fél­
hat ára volt), az asszony már halott volt. A sze­
rencsétlen idegbeteg asszony holttestéit kivitték ál 
boneztani intézetbe. A nyomozás megindult.

— Meglopott hírlapíró. Tegnap délelőtt a'
IBííkéscsaba-Szolnok között közlekedő gyorsvonaton utazó 
Markó Miklós liirlapirö fekete bőr táskájából — mig ő 
az étkezőben ebédeli — addig ismeretlen tettesek kilop­
ták a gallérok és nyakkendők közzé helyezett értékes 
melltfit, melyet ő Ferdinand bolgár királytól kapott 
emlékbe és melyei a királyi korona s a király nevének 
kezdőbetűi voltak kirakva gyémánt és türkiszkövekkel, 
A kedves emléket Markónak a bolgár király az 1907-ilc 
évi poliorellai kihallgatáson személyesen adta át gü- 
möri emlék gyanánt. A nyomravezető a károsulttól meg­
felelő jutalomban részesül.

■— A jövő esztendő üstököse. Berlinből jelen­
tik : Dr. Berberich A. csillagász az egyik szakfolyó­
iratban hosszabb közleményben foglalkozik a jövő 
évi üstökös-járással. A tudós csillagász szerint a 
több alakban jelentkező időszaki üstökösök közül 
legközelebb a Tuttle-féle üstökös, amelynek kör­
útja 13.7 évig tart, fog legközelebb jelentkezni 
látóhatárunkon. A rendkívül érdekes üstökös aj 
csillagászok számítása szerint a jövő év elején jut 
legközelebb a naphoz. Az üstökös megjelenése elő­
reláthatólag hasonló lesz ahhoz, aminőnek 1790 
ben történt felfedezése és 1858-ban véletlenül tör­
tént újra feltalálása alkalmával jelezték. Ez utóbbi 
időtől figyelték meg rendszeresen az üstököst és 
állapították meg annak rövid körforgási idejét. 
A Tuttle-féle üstököst 1871-ben és 1899-ben rénd- 

( szeresen megfigyelték és a. megfigyelések ered- 
\ menye annál pontosabbaknak tekinthetők, mert azt 

mindenkor több hónapig folytathatták.
— Eucharisztikus kongresszus. A nemzetközi 

eucharisztikus kongresszus ügyében tegnap Iza­
bella főherczegnő elnöklete alatt a bécsi palota" 
ban megbeszélés volt, melyen résztvettok: Schön* 
btfrg.-Hartenstcin Alajos herezeg, a kongresszus 
előkészítő-bizottságának elnöke, Esterházy Miklós 
bérez cg, a magyar bizottság elnöke, SzéehnnV- 
Wimpffen Karolina grófnő föudvarmoslvinő, 
Zsembery István dr., a magyar csoport központi 
bizottságának ügyvivő alclnüke. Ez alkalommal 
megtárgyalták a kongresszus és a magyarok rész­
vételét érintő ügyeket. Izabella főherczegnő íoly* 
Ionos érdeküklödéssel kiséri a Magyarországon 

1 megindult mozgalmat és az Országos Kaliholiikys 
! Szövetség, mint a magyar csoport középponti bi- 
I zottsága, ez ügyben állandó jelentéseket terjeszt 
‘ hozzá, mint a csoport fővédőjéhez.
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— Ezer ember pusztulása. Ä den veri ' ár'viz 
óriási pusztításairól, amelyről megemlékeztünk, 
csak most érkeznek hiteles tudósítások. A felhő- 
szakadás, amely átvonult a város fölött, számos 
ember halálát okozta. Attól tartanak, hogy az ár­
vízbe még több ember belefulladt, mert a rendőr­
ségen több személy eltűnését jelentették már ed­
dig- is be. Több száz lakó hajléktalanul maradt és 
áz anyagi kárt csaknem hatmillió koronám be­
csülik. A polgármester megengedte, hogy a haj­
léktalanul maradottak a városháza nagy üléster­
mébe menekülhessenek és tényleg azonnal ötszáz 
ember menekült oda, akiknek ideiglenes ellátásá­
ról közadakozás utján gondoskodnak. Csakneim 
huszonöt gyermeket ugyanekkor a rendőrség vett 
pártfogása alá, mert szüleik az árvíz alatt nyom­
talanul eltűntek. Az árvíz közeledtének hírére 
azonnal vész jeleket adtak és így a lakosság figyel­
mét felhívták, a menekülésre. A lakók legnagyobb 
részének sikerült is az, hogy magasabban fekvő he­
lyekre meneküljenek, még mielőtt az árvíz házai­
kat elöntötte volna. A felhőszakadást megelőzőleg 
két óra hosszat tartó erős zápor volt. Este féltiz 
óra tájban telefonon jelentették, hogy felhőszaka­
dás közeledik, mely a távolabbi vidékeken már 
árvízre dagasztotta a Cherry Creek folyót. E je­
lentésre kezdődött a lakók menekülése, de már 
rövid idő múltán a város utczáit ellepték az árvíz 
hatalmas hullámai, melyek minden utjukba kerülő 
tárgyat elsöpörtek. A városban a folyó partjai 
két mért föld hosszúságban czemcnttel voltak rak­
parttá átalakítva és ezt a költséges alkotást az 
árvíz végleg tönkretette. Ezenkívül több hidat 
mosott el a folyó és a parthoz közel levő kisebb 
házakat összedöntötte. A lakók egy része az árvíz 
elöl a házak tetejére menekült, ahonnan később a 
rendőrség és tűzoltóság szabadította üveg őket. A 
vasúti pályaudvart három: láb magas viz lepte el 
és a forgalom megszakadt. Az árvíz amily gyor­
san jött,' éppen oly gyorsan el is takarodott. A 
pusztulás összes méreteit még nem lehetett meg­
állapítani ■ azért, mert -a környékről nem érkeztek 
jelentések. — Mexikó City környéken óriási 
felhőszakadás volt, mely főleg Guanajuato város­
ban pusztított. Salamanca és Celaya városok tel­
jesen elpusztultak. A san-jagi völgy két méter 
mély- víz alatt áll. Hir szerint mintegy 1000 ember 
pusztult el és mintegy 1000 négyzetméter termő­
föld áll viz alatt. Az anyagi kár húszmillió dol­
lárra tehető.

— Mária Pia ellopott ékszerei. Lisszabonból 
jelentik, hogy Mária Pia portugál királyné éksze­
reinek egy részét, körülbelül 360,000 korona ér­
tékben, ellopták Jozé Grúztól, akit a portugál 
bank az ékszerek elárverezésével megbízott. Az 
árverésen eddig körülbelül egymillió korona folyt 
be. A tolvajlással egy fiatal nőt gyanúsítanak, aki 
ugyanabban a szállóban lakott, A nő az ellopott 
ékszerekkel valószínűleg Vigo felé vette útját, 
hogy ott hajóra szálljon és Amberikába vitorláz- 
zék. Értesítették az összes kikötőket a tolvajlásról.

— Porráégett automobil. Szegedről jelentik: 
Nagy veszedelemben forgott a napokban báró Dá. 
niel Gábor főispán és családja. A főispán több hét­
tel ezelőtt nagyszabású automobilutra indult, A 
napokban Nagybecskerekre érkeztek a kirándulók. 
Innen Elemér községbe igyekeztek, de alig haladtak 
pár kilométert, az a-utoonihil megállt, A soffűr 
nyomban kiszállíttatta a bentiilőkct. Alig szállt ki 
a főispán és családja az autóból, a következő pilla­
natban óriási dörrenés hallatszott, az autó benzin- 
tartálya felrobbant és az egész alkotmány elégett, 

r A sofFürnek cs az utasoknak szerencsére semmi 
■ bajuk nem esett.

— Szombathelyi czigánylakodalom. Szombat­
helyen négy vármegye czigánya verődött össze 
azon a lakodalmon, melyet most tartott meg nz 
egyik banda prímása. Somogybái, Zalából, Sop­
ronból és Vasból több, mint százan jöttek össze, 
hogy szemtanúi lehessenek az uj pár boldogságá­
nak. Az esküvői nagy czerimoniával tartottén 
meg, utána pedig kivonultak a rétre, hol már bő­
ven volt felhalmozva a sok inni és enni való <>3 
a szabad cg alatt ülték meg a lnkzit, A fiatalság 
c&akhamar tunezra perdült és tüzesen járták a 
párok a csárdást, meg több eredeti czigány tári- 
c?°t- Az érdekes lakodalmi mula tságnak a város kö- 
zijnS’égéo.il sok nézője akadt. Az uj férj különben 
rokona Rigó ,1 ancsinak,. őt magát is Rigónak 
júvják, míg a boldog ara nevet nem sikerült mee- 
tudni, mert minden nemzetség máskép szólította.

JO___________________________ EGYETÉRTÉS"
— A széltépett szerződés. Somogysörnyén a 

Iting-fcle uradalomban az aratók sztrájkba léptek. 
A sztrájkolok azt követelték a tulajdonostól, hogy 
nagyobb bért fizessen, de mivel a tulajdonos ezt 
megtagadta, abbahagyták a munkát. A tulajdonos, 
látván az aratók csökönyösségét, elővette a szer­
ződést és az aratók előtt széttépte. A munkások 
ezen annyira megijedtek, hogy azonnal munkába 
álltak és kérték a szerződés uj megkötését»

— Tizenötéves szélhámos. Januskó István kis- 
hegyesi gazdálkodó, aki Mixich Tamásnó föld- 
birto-kosnétól bérelt nagyobb földterületet, néhány 
nap előtt .minden bútorával együtt nyomtalanul 
eltűnt a tanyáról. A csendőrsóg nyomozása az el­
tűnés okairól a következőket állapította meg: 
Januskónak van egy Antal nevű tizenötéves fia, 
aki néhány hét előtt nyomtatványokat készítte­
tett, melyekben közölte, hogy egy nagyobb föld­
terület parczellázásával bízták meg és felhívta 
az érdeklődőket, hogy nála jelentkezőnek. Az egész 
mesét pedig csupán azért találta ki, hogy azt 
atyjával is elhitetvén, mindenéből kifoszsza. A 
züllött fiú folyton elsőosztályon utazgatott és 
mindenütt pazarul költekezett. Egy héttel ezelc'tt 
még arra is rábírta atyját, hogy adja el idei ter­
mését és ő a pénzt megduplázva hozza vissza. Az 
öreg hitt neki, a termést eladta Hirschfeld Ig­
nác? gabonakereskedőnek és az érte kapott pénzt 
átadta fiának, aki néhány hét alatt nyakára há­
gott. Az öreg Januskónak most kellett volna a 
negyedévi bért kifizetnie, minthogy azonban fia 
mindenéből kifosztotta, az utolsó pillanatban el­
határozta, hogy megszökik. Kocsikat fogadott, 
azokon a már egyszer eladott gabonát elvitte a 
szeghegyi malomba s ott újból eladta; bútorait 
és gazdasági eszközeit áthordta Pesti István nevű 
szomszédjához cs elutazott. Hirschfeld gabona­
kereskedő el akarta vinni az árut, de nem találta 
a gazdát. Tőle tudta meg Mixichnó is, hogy bér­
lője eltűnt. Januskó albérlőit is megkárosította, 
lábonálló termesüket pedig Mixichnó lefoglalta. 
A följelentésre megindult nyomozás során Ja­
nuskó maga árulta cl tartózkodási helyét. Zen tán 
ugyanis rájött, hogy fia közvetlen szökése előtt 
is ellopott tőle 320 koronát. Jelentést tett a 
zentai csendőrségnél, melynek távirati megkeresé­
sére a Kishegyesen mulató fiút letartóztatták. A 
kishegyes! csendőrség viszont rögtön értesítette 
a zentait, hogy az öreg Januskót is tartóztassák 
le. Most már mindketten foglyok.

■— Faluszlatina pusztulása. Borzalmasan si­
ralmas látványt nyújt a virágzó Faluszlatina köz­
ség képe a nagy tűzvész után. A főutezának mind­
két oldalán a földig leégett házak üszkös romhal­
maza füstölög. Kaftános zsidó emberek és földhöz* 
ragadt szegény ruthén parasztok járnak-kelnek a 
romok között, mindenki keres, kutat valami vagy 
valaki után. Mert hogy hány áldozata van a tűz­
vésznek, azt a nagy ijedelem utáni zavarban még 
megállapítani nem lehetett. Annyi bizonyos, hogy 
egy Bik Ejzik nevű 21 éves hülye fiú bennégett 
az egyik ház kamrájában. Ma reggel szedték össze 
megszenesedett csontjait. A szerencsétlen, ha 
akart volna, sem menekülhetett volna a házból, 
mert a tulajdonosa, Tabák Sólem elreteszelte a 
kamara ajtaját, azt gondolván, hogy csak a hát- 
tető ég majd le és az élelmiszer nem lesz a tűz 
vagy a dézsmál ék áldozata. Arról természetesen 
nem volt tudomása, hogy a falu hülyéje odalopöu-

•— Tchcrvonnt a Marosban. Szászrégenből je- 
lentik: A székelykörvasutnak Palotailva és Ba- 
tosnya állomásai között serényen folynak a mun­
kálatok, hogy a Marosba zuhant teher von altot ki­
húzzák. A helyszínére kiszállt vizsgálóbizottság 
megállapította, hogy a vasúti szerencsétlenséget 
pályamun'kások okozifák. Palotailva környékén 
ugyanis most javítják a pályát és a munkások es- . 
ténként hajtánynyal szoktak hazatérni Szúszré- 
genbe. Azi utolsó nnmkáscsoport azonban nem haj­
tott bo azonnal Szászrégcnbe, hanem Palotailva' 
és Batosnya között egy, a vasúti töltés mellett 
levő korcsmánál megállították a kocsit és be­
tértek a korcsmába. A hajtdny őrizetlenül maradt 
a szalárdi örház közelében. Este tiz érakor árrá 
haladt egy Székelykocsárd felől jövő megrakott 
tehervonat. A mozdonyvezető nem vette észre ja; 
sötétben a vágányon álló hajtányt és neki ment. 
Az összeütközés következtében a mozdony kisiklott 
és a másfél méter magas töltésről lezuhant az 
alatta folyó Marosba, magával ragadva az egész 
nyolez kocsiból álló vonatot. Az államvasutak kára 
csaknem kétmillió korona, A palotailvai csendör- 
sóg a gondatlan pályamunkásokat letartóztatta. A; 
katasztrófa következtében a pálya is oly erősen; 
megrongálódott, hogy a forgalmat még mindig 
átszállással bonyolítják le.

— A „gondolkodó“ lovak. A nőmet,országi, la­
pok egy része jobb téma hiányiában most 'bő. 
részletességgel foglalkozik két csoda-lóval, ame­
lyek állítólag nemcsak a négy számoási alapmű­
velethez, hanem a gyökvonáshoz és logikai gon-, 
dolkozáshoz is értenek. A két lovat egy Krall nevű 
elberfcldi polgárember nevelte, aki csodákat me­
sél okosságukról, közelebbi vizsgálatnál azonban, 
úgy látszik, alovak kevésbbé okosaknak bizonyul­
nak. Ezt mutatja egy frankfurti neurológusnak, 
Edinger Lajos tanárnak a jelentése is, aki a lo­
vakat megfigyelte és tapasztalatait most az egyik 
lapban közreadja. Edinger szerint az állati agy­
velő sok tekintetben hasonló az ember agyvele­
jéhez és azért alapjában ugyanazok, de jelenté­
kenyen csekélyebb foknak az állati képességei is. 
Vagyis fel kell tételeznünk, hogy az állatok is 
■gondolkodnak, noha ezt eddig még neon sikerült 
is bebizonyítani. Az éneklőmadarak tanulmányo­
zásánál könnyön rájönnek arra, hogy még ko­
rántsem ismerjük az összes képességeiket. A léről 
ebben a tekintetben alig tudunk többet, mint a 
teknősbékáról, pedig a lónak vannak a leghatal­
masabb nagy agyhemiszférái, amelyek az ember­
nél, majomnál és kutyánál kétségkívül nagy sze­
repet játszanak a pszichikai megnyilvánulások­
nál. Edinger azonban azt hiszi, hogy a két okos 
ló tulajdonosa nem halad azon az utón, amelyen 
ez állatok pszichéjét jobban meg lehetne ismerni, 
pedig az könnyen történhetnék, ha a számolási 
képesség fejlesztése, helyett fokozatosan oly kér­
dések feltevésével iparkodna az állatok psziché­
jébe hatni, amelyekre a választ az állat csak 
gondolkodás után adhatna meg. Az elberfcldi 
„gondolkodó“ lovak azonban szintén csak szá­
molni tudnak, mint bármely más számoló lé és 
úgy némileg kétség támad a szemlélőben e lovak 
gondolkodó képessége iránt. Máskép állna az ügy, 
ha a lovak tulajdonosa megengedné, hogy szak­
értők experimentáIjanak velük. Erre azonban a 
tulajdonos eddig nem volt hajlandó, ö tudja 
miért.

zott a keletkező tűzvész első perczeiben. A ható­
sági vizsgálat fogja csak pontosan megállapítani, 
hogy hány ház és melléképület lett az elem áldo­
zata, mert a község főutezája most a földdel 
majdnem egyszínű. Annyi bizonyos, hogy legalább 
40—50 lakóház égett le, bennük sok értékpapír, 
részvény, váltó, takarékkönyv is. A szerencsétlen­
ség legfőbb oka a vízhiány. A bányakincstár 
ugyanis, bőgj- megvédje a szlatinai sóbányákat a 
viz beszivárgása ellen, levezethette a község kút­
jainak vizét, úgy hogy Faluszlatina hét év óta 
jóformán viz nélkül áll. A kincstár belátta a 
község lehetetlen helyzetét és 1900-ban és azóta 
is megígérte, hogy vízvezetékkel látja cl a közsé­
get, az ígéret azonban a mai napig Ígéret ma­
radt. így történhetett csak, hogy inig más helyen 
tűzvész esetén legalább gondolni lehet az oltásra, 
Szlatinán még önnek a reményétől is meg volt 
fosztva. Földönfutó koldusok lettek a vagyonos 
zsidó kereskedőkből cs üzérekből. Egy csepp viz, 
egy falat kenyér nem volt kapható a faluban. 
Nem volt miből és nem volt hol sütni. A község 
különben hir szerint kártérítési port indít a kincs­
tár ellen, mért megfosztotta vizétől.

Elhamvadt termés. Szatmárnémetiből je­
lentik: Pegyed községben ma. a falu minden kalá­
szos termése elégett. A kár nem térül meg, mert 
nem volt biztosítva.

. ~ A milliós menyasszony. Az amerikai lapok
tóm \annak mostanában Coocker Zseni, a milliós 
menyasszony lakodalmának leírásával. A kisasz- 
szonyt Szan-Franeziszkóban vezette oltár elé Whil. 
man Malkolm és a newyorki újságok hasábokon át 
foglalkoznak a mesébe illő pompával, amely még 
az amerikai viszonyok közt is ritka pén-záldozatba 
került. Csak abban, nem tudnak megegyezni a tu­
en>í. it ások, hogy mokkora a boldog menyasszony va­
gyona. Mig az egyik újság száz millió dollárra te­
szi, a szkeptikusa,bb tudósitó csak annyit mond, 
hogy tiz millió dollárnál bizonyára jóval több a 
menyasszony vagyona A lakodalom költsége na 
újságok szerint 240.000 és 400.000 korona közt ingá­
zik- A kis templomot amelyben nz esketés tör­
tént,. virággal, cserépnövénnyel, sőt nagy fákkal 
annyira teletömtek, hogy a jegyespár is csak nagy- 
nehezen tudott ezen az őserdőn át nz oltárig el- 
jimi. A díszítés 100.000 koronáin került. Annak 
a helyiségnek a diszit énére, amelyben a lakoma 
\od, sO.OOO koronát költöttek. A monya aszón vi 
níl-.i. amely tele veit igaígyöngygycl, 200.000 ko­
rona értékű volt.



A brassói fekete templom. Brassóból je­
lentik: Erdély egyik legnevezetesebb mütörténelmi 

, emlékei közé tartozik az erdélyi evangélikus szá­
szok temploma, a hires brassói fekete templom. A 
templom a késői gótli stílusban épült, építése 
évszázadokig tartott, azt még az Anjouk idejében 
kezdték meg és Mátyás király uralkodása alatt 
fejezték be. A letűnt századok nagy pusztítást 

: vittek^ végbe a templom külsején. Szükségessé Vált 
iaz egész templomnak gyökeres restaurálása. Az 
erre kiküldött bizottság most felterjesztést intézett 
gróf Zichy János kultuszminiszterhez ez ügyben 
és egyúttal arra kérte a minisztert, hogy a mun- 

I Vállatok megkezdés,ét még ez év folyamán ren­
delje el.

— A leányok csábítója. Többrendbeli kerítés 
miatt letartóztatta a rendőrség Kánitz Istvánná, Hidd 
Erzsébet 23 éves szabőnőt. Fiatal leányokkal, kasszír­
nőkkel és hivataluőkkel ismerkedett ez meg, a lakására 
vitte őket és erkölcstelen életre csábította. Átadták a 
bíróságnak.

— A szegedi asztalosok mozgalma. Néhány 
nap ótá izgalmas tárgyalások folynak a szegedi 
ásztalosmunkaadők és a munkások között. A mun­
kások követelései: tízszázalékos béremelés, kilencz- 
órai munkaidő és a bizalmi férfiak utján való 
munkaközvetítés. E követeléssel szemben a mun* 
kaadók azt hangoztatják, hogy a múlt évben tete­
mes béremelést adtak, ezt meg nem ismételhetik'.
A munkások követeléseik végleges yisszautasitá- 
sara sztrájkkal fognak válaszolni.

■ Autokirándulás a Balatonra. A Világjárás 
r. t. menet jegyit odúja (Fiirdő-utcza 1.) szombatonként 
nutckirándulást rendez a Balatonra személyenkénti 50 
kor. részvételi díj mellett. A túrakocsik kényelmesek, 
feltétlen biztos járásnak, a soffőrök fegyelmezettek, 
miáltal a kellemes utazás biztosítva van. Prospektus­
sal és 152- 52. számú telefon felvilágosítással szolgál 
az iroda, mely váiosi fuvarokra is 5 koronától kezdődő-, 
leg pontosan és gyorsan küldi gyönyörű luxus bér­
autóit.

— Bűnös asszonyok. A rendőrség magzat­
elhajtás miatt letartóztatta if orrúk Zsigm°ndné, Agárclu 
Julia Vúmliáz-kűrut 4. szám alatt lakó szülésznőt, aki 
több szobaleányt és nevelőnöt szabadított meg a terhes 
fi'lapcttól. Letartóztatták segítőtársát, Itóth Albertné, 
(Híz Mária 33 éves ápolónőt is. Ez közveitette a fele­
ket, azután a lakásán ápolta.

A dinnyetolvaj. Egy húszéves suhauiz 
ma éjjel a Garay-téren dinnyét akart lopni. Kát'- Izidor 
5-1 éves éjjeli őr rászólt, mire a sulmncz elővette a kését 
és az éjjeli őrt hasbaszurta s azután elmenekült. Katzot 
a Búkus-kórbázba vitték.

— Példátlan siker. Példátlan az a siker, me­
lyet a Beketow-ezirkusz augusztusi műsorával elért. Az 
óriási műsorban nincsen egyetlen szám, amely ne tet­
szenék és a közönség előadás után mindenütt hangos 
szóval dicséri Beketow brilliáns műsorát. Ebből is ki­
emelkednek Ali Ben Hamad tripolitániai akabusai, Ha- 
gcnbeck idomított vadállatcsoportja, az Arcoiiis ugró­
deszka-akrobaták, kik közül a boliócz Tommy hamaro­
san a czirkuszlátogatők kedveneze lett. Jancsi, aki ma 
már jogosan elmondhatja, hogy Budapest, kedveneze. a 
3 Fratcllini, akiknél az emberek betegre kaczagják ma­
gukat, stb. Az egész műsor csütörtökön d. u. a családi 
előadásban is látható félhelyárakkal mindenkinek,

— Életuntak. Tegnap este Kristóf Anna ti- 
zenhétéves cseléd az lügynök-utcza 8. szám alatti szol­
gálati helyén a ltirdőszobában a gázcsap alá feküdt és 
kinyitotta. Fuldokolva találtak rá a házbeliek. A leányt 
n mentők téritették magához. Tettének oka szerelmi 
bánat. — Hugi Antónia 19 éves hivatalnoknő tegnap 
este a Báyna-utcza 2. szám alatt lévő lakásán Flvbort- 
pisztolvlyal mcllbclőttc magát. Sebét a mentők kötözték 
l,c és a lakásán hagyták. Mugl Antónia nem tudott ali-V Ur> ív liirwil-'illi iiiijjj itux. Ultiul auiuuift *»vii
kalmazást kapui és emiatt kereste a halált. — Pintér 
János 31 éves napszámos az újpesti rakparton lévő 
Erzsébct-gőzmalomban tegnap felakasztotta magát, de 
idejekorán észrevették és levágták. — Kovács Henrik 
2S éves magánliivatalnok a Papnövcldc-utcza 8. szám 
alatti lakásán megmérgezte magát. A mentők a Bókus- 
kórliázba vitték.

— Halálozás. A magyarországi piarista-rend 
nyugalmazott főnökét ma délután öt órakor temették el 
a kercposi-uti temetőben; rendkívül nagy számú közön­
ség részvételével, amelynek soraiban ott voltak az el­
hunytnak össze., barátai, tisztelői, tanítványai és kar­
társai. A ravatalt a koszorúk egész erdeje-borította. A 
bcezentclést Bakács János apátplébános végezte fényes 
segédlettel. A beszentelés után hat lovas hintán vitték 
a koporsót a kegyesrendiek kriptájába, ahol örök nyu­
galomra helyezték.

x Fodor-féle vivótereni a Koronaherczeg- 
edeza 3. szám alatt n főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
6 gyermektorna- és vívásra.

( ) A miskolczi színészek szervezkedése. Is­
meretes dolog, hogy a legutóbbi időben a vidéki 
színészek között nagy szervezkedési akczió indult 
meg, amelynek czélja anyagi helyzetük javítása 
! 32 Országos Szinészegyesület vezetőségében való 

reszesedes. Legutóbb a miskolczi színtársulat tár­
óit gyűlést a szervezkedés ügyében és igen érde- 

kes feíhiyast bocsátott ki a vidéki színészekhez. 
A felhívás szerint az Országos Szinészegyesület 
nem szolgálja a színészek érdekeit, hanem szinte 
támogatják a direktorok önkényét. A direktorok 

a felhívás szerint - küldöttségileg kijárták, 
gy ,a szineszeket nyári szünidejüktől foszszák 

mog cs az egyesület ezt tétlenül nézte. A smnészak 
tehat változást kérnek a szinészegyesület vezetősé­
gein. A vidéki színészek anyagi helyzetének nyo­
masztó voltát Írja le azután a felhívás és végül 
a kővetkezőkben csoportosítja a színészek követe­
léseit: fizetések rendezése, a szünidő visszaállítása 
es az egyesület fenntartása mellett, annak vezető­
ségében bizonyos változás. Mindezt a szinészegye- 
sulet legközelebb megtartandó rendkívüli közgyü­
kén tárgyalja le. Ezt a felhívást a miskolciak 
az összes vidéki színtársulatoknak elküldötték.
, Kulf..K1:‘ra és Fcnyvesi vendégjátékai.
tV«1'11- sz,”k^’ben holnap, csütörtökön fejezi! be 
Fenyves, Emil vendégjátékainak sorozatát az 

ay.. bmgaderos czimszerepében, szombaton
k°AZCÜ mesr hár0m estér6 terve­

zett vendégjátékát .Az ártatlan Zsuzsi“ operett c 
czimszerepében A művésznő vasárnap este A pi-

A bmUg:Veliirifa.n“íía biró,|ét játszsza, hétfőn'pedig 
„A muzsikus leany“-ban lép fel.

(*) Két magyar művész külföldi sikere. Á 

kies krajnai Veldesben nagysikerű hangversenyt 
rendezett a napokban két magyar hegedűművész, 
a Bardos testvérek, Hubay Jenő tanár már itthon 
is szerepelt két kiváló tanítványa. A testvérek 
egyike, a fiatal Bárdos Alice legutóbb a gyermek­
nap alkalmából az. Uránia-,zinkázVan rendezett 
hangversenyen keltett nagy feltűnést játékával. 
Fivéré, Bardos Béla ismertnevü hegedűtanár, aki 
nemcsak kitűnő technikájáért, hanem pedagógiai 
szaktudásáért is elismerést érdemel. Az ambiczió- 
zus testvérpár előkelő és nagyszámú közönség előtt 
tartott vcldesi hangversenyén Huber „Kun áb­
rándját“ adta elő zongorakiséret mellett; meglepő 
preczizitással és kitűnő, összevágó játékkal, Bár- 
dós Alice a Crcmonai hegedűs hires szólóját, 
JVLoskowsky Guitarre-ját és Schubert Méh román- 
czat adta elő zajos tetszés mellett, melyre kiváló 
technikai képességei és nobilis előadásmódja foly­
tan egyaránt rászolgált. Befejezésül még Schubert 
» íaeumerei" czimü ismert'szerzeménye han.gzott 
el a két bravúrral kezelt hegedűn és ez utolsó szám 
után is alig akart szűnni a minden egyes meg­
előző után is nagy erővel kitörő taps.
nvérí ? ;BHkf Lili Külczsvárott. A kolozsvári 
nyári színházban vasárnaptól kezdődőleg három 
csten^ ut Aer/.-y Juh vendégszerepelt, a „Leány-
szinhi’ ” ■ s,lt0s" .c's ’>Gpsúk" főszerepeiben. A 
színház imndamiyiszor megtelt előkelő közönség- 
ge. mely zajosan ünnepelte a vendég-művésznőt 
ilellette Hegyi Lili. Bezséri Gyula. Ihász Aladár' 
Csapa. Armer, Gálosi és Simon Marosa szolgák 
tak ra a zajos tapsokra.

(k) A legújabb Wcdckinil-botfány. München­
ből jelentik: Frank Wedekind régóta körúton van 
néhány darabjával Németországban; a főszerepeket 
ő és a felesége szokták játszani. Van egy darabja 
az Oaha czimü. ezt mindeddig nem tudta München­
ben szinrehozni, mert a czenzura nem egyezett 
bele. Végre azonban a ezeuzor szive meglágyult és 
Wedekind tegnap este a Lustspielhausban színre- 
hozhatta az Oaihát. Ez a darab a Simplicissimus 
szerkesztője ellen Íródott és bár a német vicczlap 
annakidején nyilatkozatban tiltakozott az ellen, 
mintha találva erezné magát, a tendenczia nyil­
vánvaló. A darab személyeiben első látásra felis- 
mérhetők a kiadó Langen, apósa Björnson, aztán 
Ludyig Thom a és a Simplicissimus több máa 
munkatársa. A Simplicissimus azonban München­
ben igen népszerű és a közönség Oahát, miut előre, 
látható volt, keményen visszautasította. A harma­
dik felvonásban erős pisszegéu és fütyülés tört ki,

azonkívül „Pfuj“ kiáltások hallatszottak. — 
Pokoli lármában kezdett á publikum. Zugás, 
orditás, kiabálás, fütyölés viharzott a színházban és 
a közönség csak nagysokára távozott a nézőtérről 

( ) Anatole France librettója. Párisból je- 
tentík: Anatole France operalibrettót irt. amelyhez 
Henri Busser franczia komponista irta a muzsikát. 
A darab czime: „Noces Corinthiennes“, három fel-
harcz 01 ^ 68 a szereIem és vallás közötti

(*) A „Faust“ opera sorsa. Legutóbb á lapok 
azt a hírt kolportálták, hogy Gounod „Faust“-ja Páris­
im megérte 1500-ik előadásának jubileumát és a szín­

háznak összesen 25 milliót jövedelmezett. Időszerű te­
hát most a híressé vált opera előadásáról egyet-másf 
elmondani. Gounod „Faust“-ja eleinte sok viharon esett 

I fit, így többek közt a szegény és elcsüggedt szerző da- 
I rabjának nyolczadilc előadása után még nem akadt 1*
I adóra. Végre Choudeus megkönyörült a nagy pénz- 
j avarokban levő szerzőn és az összes jogokkal együtt 
I megszereztee magának a műsoron és már azzal az esz- 
I mével foglalkozik, hogy átdolgozzák és az egész barma- 
! ik felvonást törlik. Olyan erős volt a balvélemény az 
i operáról, hogy mikor Choudeus gyermekei otthon a 
, családi körben csitalankodtak, azzal fenyegették meg 
! őket’ hosy es«re elviszik őket az operába és büntetésül 
: meg kell hallgatniuk „Faust“-ot. Choueus milliókat 

szereit az operán, Gounod pedig később jobban meg- 
j fizettette szerzemény-eit.

I . szinmüujdonságok. Berlinből je-
1 lentik: Hermann Bahr „Das Prinzip“ ezimen uj 
j ^^atekot irt. Az uj Bahr.darabnak a hamburgi 
i putsches Sdhauspielhausban lesz az első bemuta- 
! roa;|- L,J színmüvet fejezett be Schnitzler Artur 
! SVr egviiáz és a tudomány egy konfliktu- 
. sat tárgyalja. Az uj Schmtzler-darab első premierje 

knetelesen nem Becsben lesz. hanem Berlinben a 
IvCss i ng-sz-inh ázban.

(*) Szabados Béla uj operája. Szabados Béla,
! 3 klt,Unö ^n^zerző, a „Rika“ és a „A bolond“ 
j SZCrZOje n*cst e8T keleti tárgyú operán dolgozik, 
i am,JneiC szövc8ét Káinok! Bedő Béla „Az utolsó 
I °f°k cz,mü novellájának felhasználásával Martos 
j Ferencz es Káinok! Bedő Béla Írják. A fővárosi 
, no- cs művészvilágban nagy érdeklődéssel várják 
I a sikeresnek ígérkező művészi eredményt- 
I . e ^ ^ .A Színművészeti Akadémia ösztöndíjai.
I íthl •n^'UVlÍ--eU Akadémia az elmúlt iskolaévben 

Budánk ’iJ Jrt0tt a tehetséges növendékeknek. Budapest székesfőváros négyszáz koronás ösztöndí­
jat a lefolyt tanévben Tasnúdy Nagy Ilona, a két- 
szaz koronás^ segéiydijat Várlconyi Mihály nyerte 

va*?fa cs közoktatásügyi miniszter a gróf Er-
"unlh .fan0S'féle hétszáz koronás ösztöndíjat
Vnohvanj Kálmánnak adományozta. A kultuszmi- 

sz er ezenkivu is tobb ösztöndíjat juttatott az 
akadémia novendekemek. Kétszáz koronát kaptak:
L 'M'Pa ’ u-r .'lladar’ Gyöngyössy Teréz, KoU
kanf?k.na' u ra\?TZSÍ és PM Pál’ száz koronát 
kaptak gro{ Coullemont Edith, Faludi Boriski,
Foldessy Sándor és Krisztinkovich Imre. Az Erzsé-
ÍhuE07C;zU °,tST-:i,Z ,koronás tanulmányi ösztön- 
Iciéí C[oullemont^hth. nyerte el. Ezenkívül kisebb 

részesült az Egressy Gábor segélyalap­
ból több szegénysorsu növendék. Húsz tehetséges 

. növendék elvezett az akadémián teljes tandijmen- 
íesseget két növendéknek i>edig fél tandiját en­
gedte el a miniszter.

: (*) írók a ezeuzor ellen. Berlinből Írják: A
berlini színházi élet legnevesebb Írói, mint többek 
kozott Hermann Bahr, Thomas Mann, Lothar 
Scimtdt, Ernst Hardt cs még tizenöten a követ- 

i kezö nyilatkozatban állottak sorompóba a czenzura 
mindinkább tűrhetetlen rendszere ellen: „A kerü­
leti választmány határozata ellen, amely Franz 
Bűiberg „Korallenkctlin“ czimü darabjának elő­
adási tilalmát a rendőrséggel ellentétben méltán 
értékelve a darab erkölcsi és művészi tulajdonsá­
gait felfüggesztette, von Schöneberg rendőrfőnök 
fölebbezést adott be s így a szerző reménységét, 
hogy munkáját végre a berlini publikum Ítélete 
elé bocsáthatja, újból hónapokra megsemmisítette. 
Óvást emelünk e szünetlen üldözés ellen egy olyan 
komoly^ művészi munkának, amely a legtisztább' 
atikai és költői alapon a szóbeli és szcenikai kife­
jezés utánzásra méltó tendenczia javai tárgyal egy 
erotikus lelki problémát“.

(*) Magyar szerzők darabjai külföldön. Bar- 
nowsky X iktor, a Kleines Theater igazgatója, aki 
1914-ben a Lessing-Hhatert veszi át, most boosá- 
tottn közre jövő esztendei programmját, melyben 
többek közt két magyar szerző is szerepel. Elsőnek 
— imut azt már megírtuk — Molnár Fcrcnez 
„Liliom“"a kerül szilire a szimszerepboQ Fritz

t



12
EGYETÉRTÉS

csütörtök, "augusztus"

. 'Ábellel. Barnowsky progrnmmján még Biró Lajos
; íffiovVia szerepel „Der Raubritter“ c«men.

: Bird darabja február tájékán kerül bemutatóra. Itt 
I »mlitiük meft hogy Biró Lajos cs Lengyel Menjf- 
bTrt J,)Czárnö“-je, mely német előadásban Mrm- 

' ellenben színre került, az KomödicnW.an keimit 
B7inre‘ amelynek igazgatója Rudolf Lothar lesz. A 

I Berliner Theater‘-ben pedig Lengyel Menyhért 
! ”pr6fétá“-la kerül színre, mely az elmúlt szezon,
' reperto fir i 4* ól a „Fünf Frankfurter“ sikere miatt 
mTraflt le. Amennyiben Molnár Ferenc*, os Strauss 
Oszkár ni operetteje a közeli_ szezonra e J- -• r 
úgyszintén Berlinben kerül színre Monti színhaza 
nba, a Theater des Westens-ben. 

í (*) Színházi szezon Kairóban. Mint minden 

1 évben, úgy. az idén is, november vége felé kez­
dődik meg Kairóban a színházi szezon, amikor a 
tl'ídive operaszínházában, elsősorban egy franczia 

: opera-együttes fog vendégszerepelni. Megelőzőleg 
"to-pedig már szeptember löiöl Georges Abiád 

; egyiptomi színész és társulata vendégszerepelek 
az Operaházban, akik európai darabokat játsza 

1 r-ak arab fordításban. Azután franezm drámai és 
I operette-társulatok következnek, majd olasz s>ag- 

gione és végül Lote Feller, aki ének- és táncisko­
lájának növendékeivel rendez majd előadásokat

, Kairóban, , ,, ..

vidéki tanácsosok. .
(*) A Műcsarnok téli tárlata. Az Orszago

ezért mindenkinek, aki azon ré»zt óhaj . ’ . , ,ya.

1 „ i.ipi közgyűlésen megválasztott alADUi zsűri pm»J» 
"f; l„ctur^vula, Bonmy István, Édcr Gyula, Kőrös- 

Aladár, KMi-KovácsM^ Knop? Imre. 
-S ádler Róbert. Pontelei Molnár János és 1 «sie/,V Géza.

- szobrászati zsűri tagjai: Bézevétly Gyula, Gdafc Is ; 
váu Pongrác- Szigfrid és Zala György; az épitéizet: 
»Uri tagjai pedig: 'mansch Rezső. Lajta Béla,, ftehei- 
7cv Xfiklés és 1 'ágó József. 'A tárlaton az állami mű­
vészeti aranyérmeken kívül odaítélésre kerülnek: a n - 
. 1?ökk Szilárd-alapítvány kamataiból esedékes két 
ezer koronás* jutalom, a néhai báró RuAicz János-ala. 
nitváíiv 1912—13. és 1914. esedékes kamataiból egy
hatezerkilenezszázötvenegy koronából álló ösztund,J a . 
ezúttal kivételesen kétezer koronából ulló néhai Rátb 
Györgv-féle díj,, a liatszáz koronás _Esterházy-díj, a
T ínótifirosi Kaszinó ezer koronás dija és az Erzsébet 
városi Kaszinó ötszáz koronás dija. A dijak részletes 
pálvázat feltételei a Képzőművészeti Társulat 1"vata>‘ B 
lapjának, a „Müvével“-nek június havi szamában ta­
lálhatók.
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TANŰGYi

l FŐVÁROSi

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* 4 nemzetközi művészettörténeti kongresszus.

TA Rómában október IS—17-ike között tartandó 
művészettörténeti kongresszuson a magyarságot a 
köz-oktatásügyi minisztérium kiküldetésében dr. 
Gercvich Tibor egyetemi magántanár, múzeumi 
segédör fogja képviselni, aki a kongresszuson elő­
adást fog tartani a magyar művészettörténeti kér- 

, dése'kröl. _________ _______________

Nyilttéi*.
EJ rovatban Üllőitekért nem vállal telel&oéget fi ezetlielttM»

Fiatal keresztéiig Oggiéfl
fővárosi előkelő ügyvédi irodáiban vezető "ál­
lást vállal, esetleg társulna. 'Ajánlatoka? 
»ügyvéd 27“ jelige alatt e lap . Madóhiva­

talába kér.

Első helyre
ifelaálog-kölesőnt keresek a valódi értője 
50%-a erejéig. Ajánlatokat „Jelzálog-kob 
esön“ jelige alatt e lap ldattóluvatnlábukorek

y l)( A Hungária-fürdő füstokádója. .Vasárnapi 
számunkban irtunk arról a tarthatatlan állapot­
ról, mely a Nyár-utczai Hungária-fürdő füstokádói 
miatt tartja forrongásban a VII-ik kerület és a 
kerülettel szomszédos területek lakosságát. Meg­
írtuk ez alkalommal, hogy a fürdő tulajdonosai 
egyrészt kapzsiságból, másrészt a kerületi hatal­
masságok pártfogása miatt mindeddig semmit sem 
tettek az abnormis állapotok megjavítása érdeké­
ben. Most azonban ki akarják bővíteni a fürdőt 
és ezért az engedélyért kénytelenek voltak a fővá­
roshoz fordulni, mely azonban az engedély meg­
adását attól teszi függővé, hogy a fürdőtulajdono­
sok a közérdekű újításokat sürgősen keresztül­
vigyék. A tanács tegnapi ülésén foglalkozott a 
íürdötulajdonosok kérelmével és ebből az alkalom­
ból a fővárosi közönség régi óhajának megfelelően 
utasította, a fürdő tulajdonosút hogy összes kazán­
jait alkalmas füstemésztő L .atHőkkel flánczros• 
télylyal) lássa el. A tanáos rendelkezése a fürdő 
körül lakók régi óhaját elégíti ki, mert a Hun- 
gária-fürdu körül lakok állandóan panaszkodtak, 
hogy a füst miatt még ablakaikat is alig nyit? 
hatják la.

)( A városligeti tő. A "Városliget tavát a fő­
város cvenkint ki szokta tiszt it tat ni. Ebben az 
évben is szükségessé vált a tó kitisztítása, amit 
á tanács sürgősen el is rendelt.

)( A központi gázmű csatornázása. Az épülő 
központi gázmű csatornaépítő munkáira vonatko­
zólag a tervek ós költségvetések a csatornázási 
ügyosztály közben j ott ével elkészültek. A tanács a 
munkálatokra vonaltkozólag nyilvános ajánlati 
tárgyalást rendelt el és a tárgyalás határnapját 
augusztus 17-re tűzte ld.

)( L’j állatok nz állatkertben. Len dl Adolf, 
az állatkert igazgatója előterjesztést tett a ta­
nácsnak, hogy az állatkert részére több uj állat 
volna 1 beszerzendő. Az előterjesztés alapján a ta­
nács nz állatkert ez évi jövedelmének terhére 
,14-000 koronáit engedélyezett állatok beszerzésére. 
Az állatkcrt költségelőirányzatában nllatbeszerzé­
sekre évenkint 30.000 korona szerepel.

)( Óbuda csatornázása. A közgyűlés tudva­
levőleg elhatározta Ó buda általános csatornázási 
munkálatainak végrehajtását. A közgyűlési hatá­
rozat miniszteri jóváhagyása még nem érkezett 
ugyan le, do a tanács a csatornázás sürgősségére 
való tekintettel a miniszteri jóváhagyás reményé­
ben elrendelte a munkálatok sürgős végrehajtását, 

)( TrágyaszAllitás automobilon. A marim- 
kozvágóhidon a vállalkozó eddig vasúton szállí­
totta el a trágyát, A vállalkozó most áttért nz 
automobil szállításra, ami a fővárosra nézve annyi 
ban előny, hogy nem kell nz. összegyűlő trágya el 
hordására addig várni, nmig vasúti kocsi áll ren 
delkezésro, mert a trágya bármikor elszállítható. 
■Minthogy azonban a közvágóhíd hídmérlege .auto­
mobil-kocsik mérésére nem alkalmas, a közélel­
mezési ügyosztály a hídmérleg megfelelő átalakí­
tása iránt javaslatot lőtt a tanácsnak. A tanács 
most a javaslatot magáévá tette.

== Tanítók személyi pótléka. Az 1907-iki tör­
vények értelmében azt a tanítót, aki a népnevedéi 
terén érdemeket szerzett, a kultuszminiszter s 
mélvi pótlékkal jutalmazza. Ez a kis jutalom a ne- 
vastulc is, hogy egynéhány néptanító részéi ül eb- 
vasutk is, hogy egynéhnúy néptanító részesült < - 
ben a jutalomban, A megjutalmazott tanítóknak 
azonban nem mindegyike érdemelte meg az ehs- 
mérést. Akadt olyan tanító, kinek iskolája elhanya­
golt állapotban volt és még a kijelölt tan.anj agot 
sem végezte el, mégis rácugnrzott a miniszteri sze­
rencse. Ez a tanító azért kapta meg a személyi pót­
léket mert a kormánynak kortesszolgalatokat tett,. 
Fgv ’másik tanítót pedig azért jutalmaztak meg, 
mert a tanfelügyelőnek kedves embere. Ilyenfor- 
mán ezek a jutalmak nem nz ambicnót hanem a 
stréberséget fejlesztik. Számtalan idősebb családos 
tanító van, aki már hosszú időkön keresztül szol­
gálta a magyar tanügyet, mcgsein kapta meg fi 
személyi pótlékot. Egyszerűen azért maradt cl a ■ 
jutalom, mert mindig önérzetes ember volt. bein 
hajlongott a tanfelügyelő ur előtt és nem telje- 
sitett kortesszolgálatokat.

= Menjenek kapálni. Bácsmartonos község 
tanítói nem .tudnak megélni ebben a drága világ, 
ban csekély fizetésükből. Drágasági pótlékot kér­
tek ezért a községtől. A képviselőtestület nagy ko- 
molysággal átböngészte a kérvényt, sőt még hatá­

roztak is fölötte. A tanítók fizetését nem emelik, 
de egy jó tanácsosai ellátják őket: jHa kei és a 
jövedelmük és mégis meg akarnak élni, akkor men- 
jenek el kapálni. Mert úgyis magas a napszám, gok 
pénzt kereshetnének.“ Ilyen jó taná<gof inág • mi­
niszter sem adott á tanítóknak.

= Kereskedelmi szaktanfolyam. E tanfolya­
mot a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egye­
sülete tartja fenn a kereskedelemügyi _és^kultug*- 
minisztériumok felügyeletével, ^ el.enorzesevel W 
támogatásával, valamint, az ország legnagyobb ke­
reskedelmi kamaráinak, kereskedelmi szakkörök, 

testületek és ezógek hozzájárulásával. A tanfo­
lyamra oly egyének léphetnek be, akik a polgári 
vagy középiskola legalább három osztályát sikerrel 
elvégezték és 14* életévüket betöltötték. Külön női 
Ó3 külön férfi tanfolyamok lesznek. Egy tanfolyamra 
legföljebb 45 növendéket vesznek fel. _ A tantor- 
gyak: egyszerű és kettős könyvvitel, kereskedelmi 
számtan, magyar kereskedelmi levelezés és fogal­
mazás. irodai munkálatok, német kereskedelmi le­
velezés kezdő és haliadó csoportokban, szép- es he-| 
lyesirás, kereskedelmi váltójogi és kötzenzdaság^ 
ismeretek kereskedőim! földrajz és áruismeret, ma­
gyar levelező és vitairás Gablesbetger rendszer 
ri’nt német gyorsírás, gépírás. A tanfolyamok szep­
tember hóban kezdődnek, a vizsgák márczius hő, 
folyamán lesznek. Tandíj havi 15 korona, ameiy 
havonkint előre fizetendő. Beiratási díj 5 korona, 
\ német kereskedelmi levelezésre és német gyors- 
írásra külön havi 5—5 korona a tandij. Beirataso- 
kat. már most elfogad az igazgatóság (Budapest, 
Andrássy-ut 67. ez.) Beiratkozni szeptember 15-ig 
lehet naponta 8—12-ig. 2—8-ig. Bővebb felvilá­
gosítással akár személyesen, akár telefonon
(75__45), akár levélben készséggel ad Aranyosi
Miksa felső kereskedelmi iskolai igazgató, a szak- 
tanfolyamok igazgatója, vagy annak helyettese.

A szegedi gazdasági szak tan it óképző. Sze­
gődi jelentés szerint Glattfelder Gyula Csanádi 
püspök dieses palotát építtet Szegeden a tanító­
képző czéljaira. Az építkezés háromszázezer koro­
nába kerül. A város 3000 négyszögöles telket 
inyyen enged át e czclra. A tanítóképzővel kapcso­
latban föld mi vés iskolát is létesít a püspök, mely­
nek tanulói részére internátust építenek. A szögedi 
tanítóképző igy egyúttal gazdasági szaktanilókípző
is lesz. *. > v, ' ■"# « ’ ■ ’

= A Fővárosi Gycrmckkert-Egylet óvodájá­
ban a felvételek augusztus hó lő-ön kezdődnek. 
Folyamodhatnak mindkét nembeli oly szegény 
gyermekek felvételéért, kik harmadik életévüket 
betöltötték, de Inat évesek még norm múltak. Szük­
séges okmányok: születési és oltási bizony it vány. 
Jelentkezni lehet ünnep- és vasárnap kivételével 
délelőtt 9—12 és délután B—ü óráig Akáczfa- 
ulcza 32, szám alatt.

Az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel 
lesen rendbe hozza.Reggelizés elölt fél pohár

Schmidthauer-féle Xle üveg «0 flller 
Négy üveg 60 *U*rHasználata valódi áldás gyomorbajosok 

„alt im ezékszoruláeban szenvedőknek!
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KÖZIGAZGATÁS.
r

Állami közigazgatási főfelügyelet.

Budapest, augusztus 7.
A közigazgatás államosítása s a megyei önkoi1- 

mán.yzati jog alárendelése kérdésénél komoly figyel, 
met érdemel egy oly független főfelügyeleti, mint 
ellenőrzési szervezet, — mely, mint a kir. köz- 
igazgatási bíróság vagy az állami számszék, telje­
sen független hatáskörrel ruháztatnék fel e mely 
•közvetítő szerepet töltene he az állam és vármegye 
között.

Az állami központi közigazgatás ugyanis jó 
ügyvezetéssel s érdemleges kinevezéssel, jó lenne 
az Árpidiházboli királyok, a Nagy Lajosok és Hu- 
nyady Mátyások szellemében vezetett uralom alatt; 
de a Il-ik József elveit sokban követő dinasztia 
mindig csak az összmonnrehia nagyhatalmi érde­
keit és nem a nemzetállam eszményét tartja sze­
mei előtt.

"Éppúgy minisztereink is. habár eléggé nagy 
urak, de mégis felelősek egyrészt lefelé; másrészt 
azonban felfelé annál inkább függő igazi minisz­
terek — szolgák — s hogy ha nincs nemzeti ön­
érzetük és kellő erélyűk: végzetes bajokat zúdíthat­
nak a nemzet nyakába. Maguk a mindenkori kor­
mányok pedig csak vak eszközök, szerszámok, kö­
zegek, mindig csak perencsleső visszhangjai a fö­
ldjük beókolt miniszternek, mint a dinasztia végre­
hajtó hatalmi szervének. Ily gárdának tehát fel­
adni a vármegyei autonómiát, határozottan közve- 
szedelmes. S maga az állami közigazgatás viszont 
a végletekig túlhajtott s csak a miniszterek ha. 
talmi hiúságát dédelgető központosításával s az eb- 
bői eredő aktagyártási mániájával egyenesen a me­
gyékhez irányítható deezentralizáczióra int, köz­
vetlen külszervi. behatóbb, gyorsabb és olcsóbb in­
tézkedés végett, már azért is, mert csak egv nagy­
arányú deczentralizácziő s a vele kapcsolatos egy­
szerűsítés és az ekónp elérhető munka- és költség­
megtakarítás javíthatna n fokozatosan korlátozható 
tisztviselők létszámán. Ezért érdemes e kérdéssel j 
komolyan foglalkozni. " ;

Mert hisz a közigazgatás államosításának kér- i 
déséncl rendesen a jogb közigazgatási ügymenet ! 
elérhetése, illetve jobb közigazgatás megteremtése j 
a fő czólpont. Ámde — ismételjük — kell-e rósz- | 
szabb közigazgatás, mint az állami túltengő koz- i 
pontositás? Hisz a közel százezer állami tisztviselő I 
s a még legalább 50 százalékra rugó dijnok- éj 
szolgaszemélyzet eléggé élénkbe tarja a Bach kor­
szakkal importált túltengő beamter-rendszeriink 
tarthatatlanságát. Tehát drágább s lassúbb közigaz­
gatás már nem képzelhető, mint hivatalnokgárdát 
tenyésztő állami büróink akta-gyártelepei. Mit 
föfö diplomagyárunk: az egyetem is nagyban meg­
alapoz és előkészít.

Miért a közigazgatás immár felette kívánatos 
megjavítása végett fontos, mondhatni alapvető té­
nyező lenne a központi kormányzás külszervi de- 
czentralizácziója — a vármegyékhez.

Ámde ennek előfeltételéül szükséges a czélirá- 
nyosan megjavított vármegyei közigazgatás, amely 
jelenleg, inig a központi kormány egység a kiilön- 
féleségben: inkább különféleség az egységben; mert 
hisz ismeretes, hogy sokszor egészen ellenmondó, j 
sőt ellentétes határozatokat hoz. I

Feltétlenül sziiksó van tehát az állami és me­
gyei közigazgatás együttes működésére, egyelőre

legalább ellenőrzési szempontból, mindaddig, mig 
egy független nemzeti kormány uralma majdan a 
folytatást is ajánlaná. Erre nézve szükséges lenne 
különösen az állami közigazgatási főfelügyelet 
életbeléptetése. Vagyis kívánatos az ellenőrzés gya­
korlásának országos szervezése, képzett segéderők­
kel, közvetlen helyszíni működéssel és szakismere­
tekkel biró kormányközegekkol. Úgy, . hogy eaelc 
vizsgálnák felül a vármegyei hivatalokat, szolga- 
bíróságokat ós községeket, mint pl. a főigazgatók 
ós tanfelügyelők az iskolákat. Ennek a nemzetisé­
gek fészkelődésének korlátozására is üdvös ered­
ménye lenne.

Alidon tehát az államosítás kérdése kisért s 
mellette az érvelés főleg csak a kinevezés és válasz­
tás kérdései körül központosul, figyelemmel kell 
lennünk egyszersmind egy közvetítő szerepre hiva­
tott, eddig figyelmen kívül hagyott, de fontos 
tényezőre: az állami közigazgatási felügyeletre, 
mint főellenőrzósre, melynek életbeléptetésével a 
megyei és községi közigazgatás a megyék autonom 
fenhatósaga alatt maradhatna, csupán az ellenőr- 
zes joga lenne a kormányé, vagy teljesen független 
lenne.

Az ellenőrzés most részben az alispán, részben 
pedig a főispán tiszte. De ezek működését alantas 
választóikkal s ordekfeleikkel szemben /sokszor kü­
lönféle kortes kérdések bénítják; másrészt pedig 
maguk is köztisztviselők, tehát önmagukat nem 
ellenőrizhetik. A központ pedig saját hatáskörében 
is el van foglalva.

A legfontosabb ellenőrzést ez idő szerint a fő 
ispánnak kellene végeznie, ki törvényileg köteles 
évenkint megvizsgálni a központi és külszervi tiszt­
viselők működését s jogosult a községek ügykeze­
lését is megvizsgálni. Évenkint kétszer számonkerö 
széket tart s a kormányhoz tevékenységi kimuta- 
tást terjeszt fel.

Mindéhez természetes alapos szakismeret kell; 
s tagadhatlan, hogy képzett szakmunkaerők az el­
lenőrzést sokkal hivatásszerűbben teljesíthetnék.

Következőleg — a vármegyei számvevői intéz­
mény, a közgazdasági szak, felügyelet és a tanfel­
ügyelőségek mintájára — a szolgabiróságok és köz­
ségek ellenőrzésére s felülvizsgálására, szükséges 
lenne az intenzív ellenőrzés. Különösen községi 
szakfelügyelők kellenének, mert a jegyzőknek most 
mindenki parancsol. Egységes vármegyei és községi 
közigazgatás, amire szüksége lenne, csakis egysé­
ges felügyelet mellett érthető cl, a mi épp oly ha­
talmas szerve lenne a nemzeti állam kiépítésének, 
mint az állami népoktatási tanfelüyelet, az iskolák 
ellenőrzésénél.

Hisz bármely gazdaságban, üzletben s kereske­
désben nélkülözhetlen tényező a szigorú ellenőrzés. 
Éneikül sikeres eredmény nem is képzelhető, sőt 
— tegyük hozzá — egyik legnagyobb hibája magá­
nak a kormányunk is, az állami számszók általi 
rendszeres ellenőrzés hiánya. Alert hisz éppen ennek 
következménye az időközönként fel-felbukkanó jo­
gosulatlan pénzharácsolás, ami a nemzettársadalom 
tetemes megkárosítását vonja maga után. Ez irány­
ban működő tisztviselőkön tehát nem kellene taka­
rékoskodni, sót ezek közvetlen, helyszíni működése 
már maga is megtakarítás lenne, a tömeges köz­
ponti levelezések helyett.

Ezeknek a közigazgatási felügyelőknek kellene 
a közegészségügyi, küzgazdászati, ipari, kereske­
delmi, iskolai, közepitkezesi, telepítési s kivándor­
lási minden legfontosabb kérdéseket a helyszínén, 
közvetlenül, egységes nemzeti elvek szerint irá­
nyítva, elintézniük; mert a központ jelenleg távol­

ban csak aktaközvetitéssel 6 nem mindig szakkép­
zett —• többnyire jogász fogalmazók — döntésével 
nagyon sokszor félszegen rendelkezik.

Ily közigazgatási felügyelőségeiket tehát leg' 
jobb lenne a vármegyék székhelyén, mint vármegyei 
központi felügyelőségeket szervezni e itt kellene a 
gazdasági, erdő" s tanfelügyelőségeket s az összes 
állami felügyelőségeket egyesíteni; és ekkép az 
újjászervezendő vármegyei közigazgatási bizettsá" 
gok kiegészitésével, egy fontos, ellenőrzési szerve­
zetet lehetne létesíteni.

Ha tehát magát az egész közigazgatási ne» 
államosítjuk is, legalább az ellenőrző és független, 
felügyeletet lehet és kell államosítani s ide kell 
deczentralizálni különösen a belügyi kormány mun­
karengetegének egy részét, valamint a közoktatási 
minisztérium munkatömeget viszont a tankerületi 
főigazgatókhoz és kir. tanfelügyelőkhöz lehet átte­
relni. Mert az atiminisztráczió egyszerűsítése — 
ismételjük — csakis a teendők deczentralizálásával 
s az ekép megtakarítható munka és személyzet 
csökkentésével oldható meg.

így azután p. vármegyék államosításának és 
autonómiájának feladásának kérdése, jóidéig fügv- 
gőben maradhat,; -,

Sallai Pétery Gyula,

Nagyvárad milliós kölcsöne. Nagyváradról 
jelentik: Nagyvárad város törvényhatóságának 
holnapi közgyűlése fog faglalkozni a huszonötmil­
liós kölcsön ügyével. A kölcsönt egy párisi pénz. 
csoport hajlandó íolyósitani. a közbenjárók azon­
ban két százalékos közvetítési dijat kérnek maguk­
nak. A bizottsági tagok nagy része sokallja a köz­
vetítési dijat, ami miatt a holnapi közgyűlésen pa,.: 
gyobb vita várható.

A bihari orvosok helyipótléka. Biharmegyé-
ben több körorvosi állás évek óta betöltetlen, mert 
a velők járó szegényes fizetés nem igen csábítja 
a fiatal doktorokat. Ha elvétve akad egy-egy olyan 
elszánt orvos, aki az elhagyatott körben letelepszik, 
az első alkalommal megszökik onnan. így aztán 
hiába hirdet pályázatot a vármegye, minden igye­
kezet hiába való. A vaslcóhi járásban a járásorvoson 
kívül évek óta nincs más doktor. A vaskóhi köror­
vos 1908-ban halt meg és utódja még mindig nincs. 
Hasonlóan nem fog ak.adni orvos, aki a most szer­
vezett rényi kör betegeit kezelje. Geszten is a na­
gyon öreg emberek emlékeznek az utolsó doktorra, 
a szerep! községi orvos jövedelme pedig oly szerény 
hogy abból nem élhet-meg. A belügyminiszter most 
helyi pofiéi• kiutalásával akarja a biharmegyei or­
vosihiányt megszüntetni. A vaskóin, rényi és geszti 
körorvosok, mint a miniszter a vármegyét értesíti. 
1200 korona helyi pótlékot fognak kapni, a szerep! 
községi orvos pedig 600 koronát.

Megintett polgármesterek. A belü^minisz­
ter leiratot küldött a városok polgármestereinek^ 
amelyben hanyagsággal vádolja őket azért, mert az 
előforduló járványos betegségekről nem küldenek 
fel a minisztérium közegészségügyi osztályának pon­
tos félhavi kimutatást. Egyben elrendeli a jövőben 
ennek pontos betartását,

Ékszer, ezüst, óra,
Iparművészeti ujdonsago::, egyházi müvek gyári áron beszerezhetők

'"Sä“ Sárga János rAuM*
Budapest, IV., Kigyó-tér 3«, Kolozsvár, Mátyás király-tór 13

Divatos óra-karpereo:
14 kar. finom arany K110.-« 
14 . . bőrszíjjal e 88.—
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TÖRVÉNYSZÉK;
! A zágrábi pür.

i*. Jukics elmeállapota. —
w- Saldi tudóeitónlciól. —

Budapest, augusztus 7,
- . A tárgyalás mai napját az orvoeszakértök fog- 
I láttuk le. Igen fontos a vádlott elmeállapotának 
' megvizsgálása, mert a tanuk szerint is teljesen jó­
zannak nem mondható és az eddig hallottakból 
következtetve, inkább elmegyógyintézetbe való ez a 
Jukics, semmint fogházba.

Fölolvasták a két elmeorvosszakértö _ vélemé­
nyét Dr Ziipovcsies elmondja, hogy Jukics egyik 
nőtestvére születése óta epileptikus és teljesen 
gvöngoelméjü. Együk nagynénje elmega.ios. apja 
megrögzött alkoholista és anyja szinten idegei 
szórakozott. A vádlott többi rokona azonban cpesz.u 
Jukics rendetlen életmódjáról arra lehet követkéz, 
tet.ni, hogy öröklött dekadencziában szenved, amit 
fékezhetetlen és fegyelmeden jelleme is igazol. A 
katonaorvésők, akik Jukicsot megfigjeltek, i• 
gyöngcséget és nagy ingerlékenységet konstatálta 
rajta. Dr. Zsirofcsies mindenben egyetért e szám- 
véleménynyel, de hangoztatja, hogy a katonaorvo, 
sok szintén nem konstatáltak a vádlotton szel mini 
zavartságot. A vádlottnak a vizsgálati fogság so- 
ián tanúsított magaviseleté nem szolgái egyetlen 
olyan markáns momentummal sem. amelyből elme. 
betegségre lehetne következtetni. Csak a nyilvános 
fetárgyaláson változtatta meg Jukics a magavise­
letét. Nyilván addig részletesen elkészítette
tervét. , „ , ,.

Az orvosokkal szemben az első két napon at 
renitens magaviseletét tanús|ott. Mikor az ono- 
sok először keresték föl. azt kívánta, hogy vezessek 
menyasszonyához Stenjevcczbe, ahova különben v> 

el fog jutni. A második napon védőjét kérette. 
Harmadik napon rendkívül heves fogfájás után 
sirni kezdett, de azután megnyugodott, 'Ezután 
teljesen nyugodt feleleteket adott az orvosszak őrlő 
kérdéseire. Jukics nagyfokú neuraszténiában sz.en- 
ved és ez nagy befolyással van érzelmi világara, 
de szellemi képességét egyáltalán nem befolyásolja 
A szakértő ismétli, hogy vádlott állapotát öröklött 
terheltségből folyó neuraszténiának tartja, de a 

: vádlott, szellemű erojót egyébként intaktnak te­
kinti. Sem mi nő alapot nem talál, amelyből a vád­
lotton beteg elmére következtethetett, volna. Igen 
sokan vannak, akik ugyan ily betegségben szenved­
nek és mégis felelősségteljes állasokba jutnak. "\ a- 
gül így fejezi be szakvéleményét:

__ A vádlottat legjobb tudásom és kdkiisme.
retom szerint figyeltem meg. Ha országos hiva­
talnok vagyok is. tudásom és lelkiismeretem füg­
getlen. Én a vádlottat szellemileg ceészségesnek 
tartom és az a nézetein, hogy a merénylet elköveté­
sének pillanatában beszámítható volt. Egyetlen 
mon ént uniót som találtam, amely öt a büntetőjogi 
felelősség alól fölmenthetné.

Az élniik: Hogy magyarázza ön a vádlottnak 
a vizsgálati fogságban és 'a tárgyaláson tanúsított 
magaviseletét ? Szimulánsnak tekinti öt?

Zirofcsics orvosszakértő: Nem. ik selkedés1? 
kapcsolatos a neuraszténiájával és az országban 
uralkodó alkotmányon kívüli állapotokról alkotott 
eszméivel.. Ezzel magyarázom renitencziáját is és 
azt. hogy még a törvényszéket is törvénytelennek 
tekinti.

Prebcg védő több kérdést intéz hozzá, amelyik 
köziil néhányat az elnök megengedhetetlennek tart 
és visszautasít,

Dr. Popovics védő kérdésére Zirofcsics orvos- 
szakértő kijelenti, hogy Jukics vádlott stm pars- 
lizisben, sem öröklött vérbajban nem szenved. Az 
orvösszakertő ismétli, hogy a merénylet pillanatá­
ban Jukics nem állóit pillanatnyi ehnezavar hvj 
fása alatt. Neidihardt vádlottra nézve dr. Zirof­
csics kijelenti, hogy Hall eine franczia elmeorvos 
levele olyan kísérleteken alapszik, amelyeket Hnl- 
leine Neidhnrdtt.nl egv spirisztiszta szeánszon vég­
zett. de ebből a levélből nem lehet Neidhardt el­
mebeli állapotára következtetéseket vonni.

A. tárgyalást ezután félórára félbeszakították. 
FbUaot után dr. Lány szakértő terjesztette 

elő szakvéleményét. Jukicsot, veleszületett terhelt­
nek tartja, aki tettét beszámíthatatlan állapotban 
követte el.

Az előadást a közönség közül többen közbe­
szól ásókkal zavarták meg. Különösen egy oryos tűn, 
tetett as el 1 envéleményével.

EGYETÉRTÉS" > ) Csütörtök’, "augusztus 8,

Az elnök nagynohezen csöndet teremtett, ami­
kor a védő azt kérdezte dr. Lángtól'.

— Megvizsgálta-e szakértő ur a vádlott pu­
pilláját?

__ Nem! — felelt dr. Láng*
Ezután az elnök a bizonyítása eljárást befeje­

zettnek jelentette ki s a tárgyalás folytatását hol­
napra halasztotta. Ekkor kezdődnek a perbeszédek,

§ Az inzultált hadtestparancsnok. Kassáról 
jelentik: Boroevics Szvctozár altábornagy pőrében 
a munkácsi járásbíróság elrendelte a fő'ma.gán- 
vádlö 1 vad testparancsnok kihallgatását és ennek 
foganatosításával a kassai járásbíróságot bízta 
meg. A kassai járásbíróság augusztus hó 14-ére 
czitálta he Boroevics hadtestparancsnokot. Ez a 
kihallgatás azonban egyelőre elmarad, mert a 
hadtestparancsnok beadványt intézett a járásbíró­
sághoz, amelyben elmondja, hogy augusztus 1í"én 
katonai összpontosításon lesz. elfoglalva, tehát a 
legjobb akarat mellett sem jelenhet meg a bíró­
ság előtt. Minthogy azonban ő maga is kívánja 
az ügy sürgős lcárgyalását, arra kéri a bíróságot, 
hogy a kihallgatást valamely augusztus 10-ike 
előtti napra tüzzk ki. Ha a bíróság a kérelemnek 
az idő rövidsége, dlaczára helyt ad, úgy a kihall­
gatás még e héten lesz, ellenkező esetben pedig 
csak szeptember 16-ike után.

§ Elzüllött, földbirtokos, Neiser László, he!yer 
sebben Lipót valamikor Pécs mellett földibrtokos 
volt, de tönkrement. Azután felcsapott ügynöknek 
só ezen n téren sikerült is annyira jutnia, hogy 
végre börtönbe került. Nemre,gihen Ítélte el a 
pécsi törvényszék csalá:? miatt öt, hónapi fogházra, 
de ezt a büntetést időközben a pécsi kir Ítélőtábla 
hét hónapi börtönre emelte fel. Büntetését most 
tölti a pécsi törvényszék fogházában, ahonnan fegy­
veres börtönőr kisérte fel ma n büntető törvény­
székhez, hogy itt iu törvényt üljenek felette, egy 
másik csalási ügyében, amelyet Kell Jenő keres­
kedő kárára követett el. Neiser László ez év feb­
ruár 13-án Neiser Imre néven beállított Kell Jenő 
fővárosi kereskedőhöz és a bemutatkozás alkalmá­
val elmondotta, hogy egy időben földbirtoké" volt. 
de tönkrement és Pécs vidékén nagy az ismeret­
köre és a mezőgazdáknál és iparvállalatoknál ki­
tűnő összeköttetései vannak. Kell Jenő erre szer­
ződtette utazóul 200 korona havi fizetéssel és hu v. 
korona nnpidijjal. Mindjárt a szerződtetés alkal­
mával Kell Jenő kifizetett neki egy havi fizetést, 
200 kornntú, azonkívül előre kiadta neki a 20 napi 
úti átalányát, a 400 koronát. Neiser László 600 ko­
ronával a zsebében Kaposvárra utazott, és innen 
küldött két kis megrendelést Kell Jenőnek, de ez 
a megrendeléseket nem akeezpiálla. Ezután Neiser 
többó életjelt nem adott magáról. A mai főtárgy il­
la son a panaszos Kell Jenő nem jelent'még, mire a 
bíróság dr, Csizmazia Endre védő kérelmére n mai 
főtárg.válást szeptember hó első hetére halasz­
totta el.

§ Egy betörő biinpöre. A budapesti büntető- 
törvényszék Dusárdy biró elnöklete alatt Ítélkező 
tanácsa ma tárgyalta Vfeszenbeck István rovott- 
múltú lakatossegéd négy rendbeli betöréses lopási 
bűnügyét. Wciszcnbcck István, aki lopás miatt 
eddig már háromszor volt büntetve és akit a rend­
őrség a múlt év folyamán a főváros területéről ki­
tiltott, lOll. november 24-ről 25-re virradó éjjelen 
betört a Koch testvérek Károly-körut 26. sz, alatti 
ruhakereskedő ezég üzletébe és onnan n kézi pénz­
tár, asztalfiók és a vakok perselyének felfeszitísc 
után töb száz korona készpénzt, továbbá egy városi 
bundát, 15 nadrágot és 6 télikabátot ellopott. A 
lopott ruhanemüeket Korbinszky Kálmán napszá­
mossal zálogosittatta el. Korbinszky ezért a fárad­
ságért ingyen megkapta Weiszcnbecktől az elzálo­
gosított ruhákról szóló zálogosodulákat, Weiszen- 
beck pár nap múlva, november 29-én éjjel Fricdler 
Gusztáv Gellért-tér 3. sz. alatti vendéglőjébe tért 
be és onnan több száz korona készpénzt lopott el. 
Megtisztelte ezenkívül éjjeli látogatásával deczem- 
ber 2. és 3. közötti éjjelen Schiick Miksa Lipót-kör- 
ut 13. sz. alatti vendéglőjét, ahonnan 85 korona 
készpénzt knpnritott magához. A három betörés 
után áttette működése színhelyét Becsbe, ahol ez

év január 16. és 17-e közötti éjjelen a Munk M. 
ezég Graben 12. sz. "alatti üzletébe tört be, ahon­
nan 340 korona készpénzt és 500 korona értékű, 
ékszert lopott el. A büntető törvényszék dr. "Vary 
kir. ügyész vádinditvúnya után ma iWeiszenbeck" 
Istvánt négy rendbeli betöréses lopásért és köz- 
biztonság elleni kihágásért négy évi fegyházra 
jtelte el. Az ítélet jogerős. Korbinszky Kálmánt a 
kir. ügyészség orgazdaság bűntettével vádolta meg. 
Mivel azonban ez a vádlott időközben ismeretlen 
helyre távózott s igy a mai főtárgyalásra megidéz­
het ő nem volt, a bíróság az ügyész indítványára 
elrendelte ellene a köröző levél kibocsátását és kéz- 
rekeriilte esetén egy ujabbi főtárgyaláson fog fe­
lette Ítélkezni.

§ Horti (Hosztalek) Viktort letartóztatták. 
tíorti (Hosztalek) Viktor ellen, akit az egyik fő­
városi felvonó gyár sikkasztás büntette miatt fel­
jelentett, a vizsgálóbíró elfogató parancsot adott 
ki. A sikkasztó kézrekeritése iránt a rendőrség a 
legszélesebb körű intézkedést tette meg és sürgö­
ny i leg értesítette a szökésről a külföldi városokat, 
különösen pedig a kikötő helyeket. Hórti (Hoszta­
lek) a lapokból értesülvén az ellene tett feljelen­
tésről, visszautazott Budapestre és, ma délelőtt ön­
ként jelentkezett a büntető törvényszék vizsgáló­
bírójánál. Dr. Mann vizsgálóbíró nyomban kihall­
gatta a fiatal bűnöst, aki töredelmesen bevallot­
ta. hogy mintegy 6000—7000 koronát sikkasztott 
cd a gyártól és hogy a pénzt lóversenyén elját­
szotta. A beismerő vallomás és a sértett gyáros ál­
tal produkált bizonyítékok alapján a vizsgálóbíró" 
a soros ügyész indítványára Horti ellen elrendelte 
az előzetes letartóztatást, amiben a terhelt meg is 
nyugodott.

§ Meglopott kereskedő. Olasz Arthur mu- 
zeumköruti divatáruk ereske dő' nemrégiben tüntető 
feljelentést tett Takács János nevű 17 éves bolti- 
szolgája ellen lopás büntette miatt. Panaszában 
azt, adta elő, hogy Takács János márcziustól június 
haváig terjedő időben, amig nála alkalmazásban 
állott, több alkalommal közel ezer korona értékű 
különböző üzleti árukat lopott el. Takács János ki­
hallgatása alkalmával beismerte, hogy csakugyan 
visszaélt gazdájának belehelyezett bizalmával óo el­
követte a panaszolt lopásokat. A lopott holmikat 
egyik rokona, Eilipanics Ciprion révén értékesí­
tette. A letartóztatott Takács János felett ma 
ítélkezett a .büntető törvényszék dr. Dusárdy biró 
elnöklete alatt és a beismerő"ben lévő vádlottat a 
bíróság javító nevelésre ítélte. Egyúttal helyt 
adott a bíróság dr. Váry kir. ügyész indítványának-, 
hogy az iratok a Takács Jánosra kiszabott Ítélet 
jogerőre emelkedése után áttétessenek a kir. 
ügyészséghez Filipanovics Ciprian ellen orgazda­
ság büntette miatt folyamatba teendő büntető el­
járás czéljából.

§ Elitéit orosz matrózok. Pét er várról jelen­
tik: A haditengerészeti törvényszék a balti flotta 
néhány hadihajóján leleplezett forradalmi össze­
esküvés bünpörében 11 matrózt 1-—í és fél évi 
kényszermunkára, 7 matrózt szibériai száműze­
tésre, kettőit, húrom évi fegyházra, kilenc',ot hat 
hónapi és egyet négy hónapi várfogságra ítélt, 
29 vádlottat fölmentettek.

§ A baltás szuffragett. Dublinből jelenti: A 
múlt hónapban történt, hogy Leigh Mária, a bar- 
ezos suffrageUek egyik vezérnője, Dublinben egy 
baltát dobott a miniszterednek félő, mikor Asquith 
miniszterelnök látogatóba jött. Tegnap állott tör­
vényt a támadó auffrngett, de az esküdtszék nem 
tudott egyhangú határozatot hozni, s igy a merény­
let ügyét uj tárgyalásra utalták.

§ Szűcs Ervin szabadlábon. Néhány nappal 
ezelőtt, a szabadkai Kisgazdasága Bank följelenté­
sére Budapesten letartóztatták Szűcs Ervin zom- 
)>ori mérnököt, aki körülbelül 58.000 korona értékű 
hamis váltókat helyezett el. A szabadkai törvény- 
szóik másfélévi börtönre Ítélte el, de most — mint 
szabadkai levelezőnk írja — miután Szűcs már bün­
tetésének kétharmad róízét elszenvedte, n fogház- 
írd ügyelő-bizottság ifi cd cg ajánlatára az igazságügy- 
miniszter úgy intézkedett, hogy augusztus 5-éli 
Szűcs szabadlábra helyezendő. A íogházfelügyelő 
ennek alapján hétfőn reggel tudatta Szűcs csel, hogy 
szabad és azonnal el is hagyta a börtönt.

a kiváló bór- és lithlumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok­
nál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉDESKÜTY L.-nél
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§ A kémkedő orosz tisztok. Berlinből jelen­
tik: rA Vossische Zeitung hiteles forrásból eredő 
értesülése szerint Koszt evics orosz kapitányt még 
ezen a heten forrják szabadon bocsátani. A szabndon- 
boosátás azért késik, mert a német kormány még 
néhány formaságnak akar eleget tenni. Az orosz 
kormány már átutalta a kapitány szabadonbocsátá­
ráért kikötött óvadékot és Kosztovicsct éppen úgy, 
mint vádlott társát. Nikolszi főhadnagyot minden 
korlátozás nélkül fogják szabadon bocsátani.

egyetértés

KÖZGAZDASÁG.
A Jelzálogbank párisi kibocsátása. A tiz luá- 

nap óta tartó szomorú pénzügyi viszonyok a gaz­
dasági élet minden vonalán éreztetik hatásukat. 
Legtöbbet szenvedett a hosszú pénzválság alatt a 
jelzálogos kölcsön üzlet, mert a mostoha záloglevél 
piaez miatt a bankok jelzálogos kölcsönöket nem 
engedélyezhettek. Úgy látszik, hogy a nyomasztó 
pénzügyi helyzet állandósul, mert meg csak hal­
vány reménysugár som mutatkozik, hogy az álla­
potok rövidesen megjavulnak. Ebben a siralmas es 
sivár helyzetben kellemesen hat a Magyar Jelzálog- 
hitelbanknak az a tranzakeziója, mely oda irányul, 
hegy 25 millió frank névértékű 4 és fél százalékos 
kötvényt plaszirozzon a párisi piaczon. Az intézet 
vci'érigazgatója, báró Madarassy-Bcch Gyula dr. 
már hosszabb idő óta tárgyal Parisban, a IDreyfüss 
bankházzal. A tárgyalások — mint értesülünk — 
sikerrel kecsegtetnek, mert a bankház hajlandó a 
kötvényeket átvenni s azt a párisi á r foly a mj egy zö 
lapon kSt irtat at ni. Pénzügyi körökben sokat 
remélnek a Jelzáloghitelbank tranzakcziójától. 
Ugyan 25 millió külföldi töke L v zunlése meg nem 
sokat lendít a nagy pénz-szűkén, de az első sikert 
bizonyára a többi is követni fogja.

Ipartestületi tagdíjak behajtása. A budapesti 
iparlcslülctek körében felmerült az a (érv. nogy 
az ipartestületi dijak behajtására a székesfőváros 
tanácsa állal külön végrehajtok es adőbixlosok 
rendel lessem k ki. A könyvkötő ipartcstülcl az 
Ipart est illetek Országos Szövetsége elé vili" a kér­
dést és felkérte annak elnökségét a további lépc­
sők elkészítésére. A szövetség a budapesti ipartes­
tületek elnökségeit a fontos ügy megbeszélése 
rzéljából augusztus lo'án esti nyolcz órára érte­
kezletre hívta össze.

A szerb liuskontingcns kimerítése. A szerb 
sertéshuskentingens, vagyis az a husmennyiseg, 
melyet Szerbia a szerződ ésszerűi vg megállapított, 
vámterület mellett Manyaországba és Ausztriába 
behozhat, már mintegy két hónapja legesen ki- 
merittetelt. Most pedig a szarvasmarhára megál­
lapított kontingens is kimerült, tehát ezután 
csupán az autonóm vámtarifa mellett hozhatnak 
be húsárut Szerbiából. Az autonóm vámtétel mel­
lett mind a sertés", mind pedig a marhahús be­
hozatala korlátlan, föltéve természetesen, hogy a 
húr-behozatallal kapcsolatos állategészségügyi in­
tézkedések végrehajtást nyernek. A szerb exportő­
röknek mindazonáltal folyamodniok kellett a ser­
téshús behozatalának engedélyezéséért é. ezzel 
kapcsolatban a behozott áru mennyiséget is kö­
zölniük kellett, hogy a határállomások vágóhíd 
jajra kirendelt magyar közegek továbbra is a. h. ,y- 
fcz.inén maradjanak és a lnisbevite.lt ellenőrizzék. 
Belgrádi jelentés szerint tekintettel a kettős mon­
archia piaczain uralkodó kedvező húsárakra, az 
exportőrök kérni fagják az autonóm vámtarifa 
mellett való vágotthus behozatalát, mert daczára a 
fölemelt vámtételnek, a monarchiába való kivitel 
leég mindig kedvezőbben alakul ki, mint egyéb 
külföldi piacitokra. Minthogy úgy Pécsben, mint 
Budapesten a hus-piaezok árai meglehetősen ked­
vezőtlenek, fölmerült az a terv, nem volna-e czél- 
szerű most a kereskedelmi szerződések tárgyalá­
sának fonalát ismét fölvenni és ezzel kapcsoml" 
ban a hús-kontingens mennyiségét megfelelően föl* 
tar,élni. Természetes, hogy ezért a jelentékeny 
kedívcaményért, aunely Szerbiának elsőrendű ér­
dekeit szolgálja, más területen megfelelő rckom- 
pcczáczió volna szerezhető.

fiazdasiígi kiállítás (iyalun. Az Erdélyi 
Gazd-u-nei Egyesület a gyalul járás több ^ gazda- 
kÜjpének "k-éfósí'ro Gyalu kö,.végben októberi. és 7. 
Lapjain állatdÍjazással kapcsolatos gazdasági kiál­

lítást rendez. A kiállítás rendező bizottságának 
élén Gaál Elemér főszolgabíró áll és a siker érde­
kében különösen a Vidék körjegyzői kara és a 
gazdakör! elnökök munkálkodnak.

Egy külföldi biztosító vesztesége. A külföldi 
biztosító társaságok magyarországi telepeinek az 
utóbbi időben rosszul megy a sorsuk. Különösen 
az életbiztosító társaságok telepei mutatnak ki 
magyarországi üzleteik után veszteséget. Most 
teszi közzé az Equitable egyesüli államokbeli élet­
biztosító társaság a mull év d'cczcmbcr 31-ével le­
zárt mérlegét, mely 215.708 korona veszteséggel 
zárul. Ennék a társaságnak különben 1909. üzlet" 
évében a magyarországi üzletei után 291.802, a 
következő évben pedig 331.913 korona volt a vesz­
tesége.

A II. országos szövetkezeti kongresszus előké­
születei. Az október hónap 24-én Budapesten tar­
tandó II. országos szövetkezeti kongresszus előké­
szítő munkálatai már serényen folynak. A Ma­
gyarországi Szövetkezetek Szövetsége most szólítja 
föl a magyarországi szövetkezeti kötelékeket, hogy 
a kongresszus érdekében a legszélesebb körű pro­
pagandát fejtsék ki. Miután a szövetség több száz 
résztvevőre számit, a kongresszus ózdijaira a fővá­
rosi Vigadó termeit bérelték ki.

A Paksi Takarékpénztár szanálása. Paksról 
jelentik, hogy a fizetési zavarokba jutott Paksi 
Takarékpénztár ügyében újabb fordulat állott be. 
Simontsits Elemér alispán egy paksi küldöttség 
kérésére Budapestre utazott és érintkezésbe lépett 
Lukács László miniszterijnü’kkcl, aki nagy jóaka­
ratot tanúsított a válság megoldása kérdésében. 
Megállapítást nyert, hogy a kincstár részéről nyúj­
tott kölcsön utján a szanálás keresztül nem vihető. 
A ^l^zögyminisztérium hitelügyi osztálya azon­
ban tárgyalásokat folytatóit az Egyesült Fővárost 
Ta'krékpénztárral, mely hajlandónak nyilatkozott, 
hogy kellő fedezet ellenében 300.000 korona ere­
jéig hitelt nyit a Paksi Takarékpénztárnak oly 
módon, hogy az összeget a mindenkori vállólcszá" 
mi tolás! kamatláb mellett folyósítja. A fővárosi 
takarékpénztár véleménye szerint e hitelnyújtás­
sal lehetővé lesz a paksi intézet betéteinek foko­
zatos visszafizetése és csendes felszámolása. Lu­
kács László miniszterelnök emez eredményes 
közbelépése nyugodtságot keltett a betevőknél és 
e módon a részvényesek is remélik, hogy rész­
vénytőkéjük egy részét megmenthetik, amennyi­
ben megvárhatják a kedvező időpontot, hogy az 
intézetnek lekötött ingatlanait kellőképpen érté­
kesíthessék.

Csődök. Budapesten: Kellner testvérek köz­
kereseti társaság ezég ellen (Újpest, Árpád ul 31. 
sz.\ Csödbiztos dr. Keresztes Béla kir. törvény- 
széki jegyző, tümeggondnok dr. Aradi Bé’i, helyet­
tesi: dr. í,óráiul Arthur budapesti ügyvvark. Beje­
lentési határnap szeptember 17. — A vidéken. A 
szolnoki törvényszék Mo.nszpart és társa bej. ezég 
ellen. Csödbiztos dr. Ladányi Béla törvsz. bíró, 
tünxggondnok dr. Radnai Ferón ez, helyettese dr. 
Kovács Gábor szolnoki ügyvédek. Bejelentési ha­
tárnap október 5.

Vj postagj iijtöhely a fővárosban. Folyó évi 
nugu- x.ttis hú S áli a szőke-fővárosban V. kerület Sz.iget- 
utc/u ]ö-a. számu házban levő ti zl eh vty Gegeben a buda­
pesti 02. számú pn.-taliivatni felügyelőin alatt „Hűda- 
pest' p\ jü’* megjelöléssel postagyiijtübely lép ő-letbe, 
mely ’hivatalos éráit liétköznapuke.u reggel 8—-12-ig, 
dőlután 2—li-ig te11ja. X asáviiapukon ős hétköznapokra, 
(síi ünnepnap.ikon a gyűjtőhely kezelése, szünetel. A 
gviljtőhely bárhova rzúló díjköteles ajánlott küldemé­
nyek, továbbá a belföldre, Ausztriába, Liu-xia-ller- 
e/egovinába é- Németországba szóló legalább egy kiló­
gva nini sulvu érték nélküli, vagy száz koronánál kisetib 
értékű olyan csomagok (utánvétellel, vagy anélkül) fel­
vételével foglalkozik, melyek nem tartalmaznak kész­
pénzt, zsebórát, ékszert, arany- vagy ezüsttárgyat.

Csődmegsziintelés. A budapesti törvényszék­
nél 1,lisztig Zoltán ezég ellen.

Fizetésképtelenség. Szabadkáról jelentik: 
Guba József topolyai vaskortskcdü kedden fizetés- 
képtelenséget jelentett be. A fizetésilcépflelenség 
feltűnést keltett, mert e régi, jónevü ezég eddig 
ritka, pontossággal és. becsületességgel tett eleget 
fizetési kötelezettségeindc. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti; 
Pap János, Pankota; Iricz is Fischer, Budapest, 
O-utcza.

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató; ERDŐS ARMAND.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 7.

A külföldi tőzsdéken, folytatólagosan igen 
csendes az irányzat, mert a spcküláczió minde­
nütt liijján van minden ösztönzésnek, minek foly­
tán csak igen csekély tevékenységet fejt ki. Erre 
vezethető vissza az is, hogy az árfolyamok, min­
denütt vagy egyazon a színvonalon mozognak, 
vagy pedig csak igen kevéssel változnak. így ma 
reggelre például Buenos'Ayres, Rosario, Li\ er pol, 
Antwerpen, Berlin teljesen változatlan, Chicago 
ölnyolczad czentlel, N-ewyork egynyolczad czent" 
tel alacsonyabb, Paris 10 czentimnnal magasabb 
jegyzéseket küldött. Nálunk szintén nyugodt a 
hangulat és szintén alig változnak a jegyzések,
6 mellett pedig a forgalom is oly szüle keretben 
mozog, mintha nem is volnánk közvetlen az ara­
tás után, amikor pedig mindig igen nagy élénk­
ség szokott uralkodni a gabonatőzsdén. A kész- 
árupiaczon ma is kifejezetten, lanyha volt az - 
irányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
meglehetős vételkcdvct mutattak ugyan, de csak 
olcsó árakon voltak hajlandók a vásárlásra. Mi­
vel az eladók engedékenyek voltak, meglehetősen 
élénk forgalom fejlődött ki, aminek a folyamán 
mintegy 30.000 q búza kelt cl, a tegnapi áraknál. 
5 fillérrel olcsóbban, végül pedig változatlan teg­
napi áraikon. A legdrágább eladási ár 12.— ko" 
róna volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig 11.40 korona 76.3 kilós bácskai bú­
záért. Egyéb gabonanomüc-k közül a rozs és a 
tengeri változatlan, a zab lanyha. A határidö- 
piaczcn a tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképen ma az októberi búza 3 fillérrel, az 
áprilisi búza 3 fillérrel, az októberi rozs 4 fii" 
lérrel, az uj'tengeri 1 fillérrel, az augusztusi ten­
geri 4 fillérrel javult, az októberi zab ellenben 2 
fillérrel gyöngült.

A készáru jegyzése 
lező volt:
Búza
2 iszavidéki

a mai tőzsdén a követ-

Tiszavidéki uj

Fejérmegyei

Fejérmegyei vj

Fcslviilcki

Pcstvidcki uj

Bánsági vj

Bácskai aj

kilós
75
7G
77
78 
75 
7G
77
78
75 
7G 
Ti 
78

76
77
78
75
76
77
78

7G
77
78

ára 100 les.

23

23

23

23

78 23

7ii
77
78
75
76
77
78

35—23.65

-23.25

-23.45

85—23-10

FO—23.55

92—23.15

35—23.G5

35—23.60

kilós
70
80
81
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81. 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

■ I
ára 100 kg.

23.65— 23.80
23.95— 24.20 
24.05—24.30

23.10—23Ü5 
23.25—23.55 
23.35— 23.G5

23.45—23.55
23.65— 3,75
23.85— 24.05

22- 95—23'20
23- 15—23.35 
23 15—2345

23-45—23-65
23-75—23-95
23.95— 2405

23------ 23.25
23-15—23-45
23-25—23.55

23.60—23Ü5
23.85— 24,15

23.60—23.90
23.95—24.15

— 18.50—18.80
— 18.30—18.50
— 17.8,-18.20

— 22-40—22.70
— 21.80—22.—
— 18Í20-18Í40

Rozs I. rendi! uj —----------
„ középminöségü uj----------

Árpa takarmány 1. rendű------
II. .

Zab I. rendit-------------------
, II. »------------------

Köles-------------------------------
Tengeri belföldi nj--------------

Köttetett:
Ó-buza. Tiszavidéki: 1 •"SO q 79 k 23.80 K. 
Pcstvidcki: ICO q 80 k 24.— K, 240 q 80 k 

24.— K.
Bácskai: 1000 q 78 k 23.40 K.
Uj lmzn. «Tiszavidéki: 300 q 81 k 23.50 K, 

t()0 q 81 k 23.40 K. 100 q 80.5 k 23:30 K. 200 
q 80.5 k 23.70 K. 200 q 80 k 23.70 K. 200 q SO 
k 23.00 K, 1000 q S0 k 23.60 K, 1250 a "80 3 k
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™ 1 23.50 K, 1500 q SO k 23.40 IC, IOO q 80 k 23.60
n,

K, 100 q 80 k 23.60 IC, 'J 00 q 80 k 23.60 IC, 2000
q 711 le 2 3.60 K, ISO q 80 k 23.70 IC, 500 q 79
k 23.70 I 15000 n 79.5 S>3.50 IC, 250 q '79 k
£3.40 K, IOO q 79.5 k 23. 70 IC, ICO q 79-.5 k

II
><3.60 Ív, 100 q 79 k 23.60 :IC, 100 q 79.5 k 23 60

III,
K, 400 q 79 k 2-3.40 K, 10Q q 79 k 23.50 IC , 200

1 $ ' 1 q 78.5 k 23.50 K, 420 ([ 78 k 22.20 IC.
{■ Felsuíiszavidéki: 100 q 80 k 23.40 K. '750 q
1 ip 80 k l3.3x) K, 800 q 79 k 23,30 IC, 200 q 79 kli

23.30 K, 100 q 79 k 23.20 K, 100 q 79 k 23.10
K, SCO q 7S k 33— K.

Fejérmegyei: 100 q S0.5 k 23.ÍR K, 400 q 
79 k 23.40 K.

Pestvidéki: 100 q 81 k 23.70 K. 150 q 81 k 
?ft.70 K, 100 q SÍ k 23.40 K, ICO q 79.5 k 23.40 
K, 100 q 80.5 k 23.60 K. 200 q 80.5 k 23.40 K, 
500 q 80 k 23.60 K, 400 q 78.5 k 23.60 K, 500 
q 78 fc 23.60 K, 1200 q 79.5 k 23.45 K, 150 q 
78.5 k 23— K, SCO q 78 k 23.70 K ,100 q 77 k 
23— K.

Felsömagyiarországi: 300 q 80 k 23.35 K, 300 
qSO k 23.90 K, 150 q 79 k 23.60 K.

Bácskai: 1100 q 76.3 k 23.10 K, 1500 q 76.3 
k 22.80 K.

Bvcskercki: 2000 q 76.8 k 22.90 K,
Uj rozs: 100 q 18.30 K. 1000 q 1S.25 ív. 200 

q 18.30 K, 100O q 18.25 K, 500 q 18.30 K, 200 q 
18.14 K, 10C0 q .18.30 K.

L’j árpa: 1400 q 17.80 ív.
íTj zab: 200 q 20.30 Ív, 100 q 20.40 ív. 200 

q 20.60 IC, 100 q 20.90 K, 100 q 20.55 K, 100 q 
20.90 K, 150 q 21.— IC.

Tengeri: 300 q 18.30 IC, 1000 q 18.30 IC.
Az árak korona értékben 100 kilogrammon­

ként értendők.
A katáridőpiaczon köttetett:

Délelőtt r
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-r&

Basa 1013 áprilisra 11.74—70—73—79------------------ ...—
Búza októberre 11.30—37—42—ti----------------------.------
Kozs októberre 0.29—26—31-------------------.----------------
Zab októberro“9.58—57—60---------------------------- .----------
Tengeri 1913 májusra 7.48—49 —51—48-------------------
Tengeri augusztusra 9.02—03—01—06------------------ ..—
Tengeri szept. 8.99—9.00---------------------------- ------ ...------

1 óra SO pereikor zárulnak:
Búza 1913. áprilisra 11.78—11.79

Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri augusztusra 
Tengeri szeptemberre 
ICáposztnropczo augusztusra

9.33—9.34 
9.Ö7—9.58 
7.49—7.50 
9.06—9.07 
0.----- 0.—

Budapesti gabonaforgalom:
1912. nug. 5 töl 1912. aug. 6-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
jnétormázsa

Búza 16455 4C0
Rozs 6248 100
Aroa 1804 —
Zab 3804 100
Teugerl — 3000
Liszt — 12265
Korpa — 1176

Búza októberre 11.43—11.44

Értéktőzsde.
Ma ismét egész napon át igen szűk mederben 

folyt az üzlet az értéktőzsdén. A török eseménye­
ket higgadtan szemlélték, de mégis tartózkodást 
okoztak a hivatásszerű spekulánsok körében. Becs­
ben a beli ellátás sima elintézése átmenetileg jó 
hatást tett. kilátunk csakis a Rima.murányi rész- 
o óny ármozgalma hozott némi élénkséget az üz­
letbe, mely újabb nagy helyi és bécsi vásárlás 
nyomán -í—5 koronával emelkedett. A többi ér­
ték igen keveset változott. A déli tőzsde belo- 
lyiása csak annyiban különbözött a délelőttitől, 
hogy a Rima is nyugodlabb keretben mozgott. A 
forgalom általában igen korlátolt maradt, a zárlat 
csöndes, tarlóit volt. A készárupiaczon alig volt 
számottevő üzlet, az árnivó a tegnapihoz képest 
nem változott. A járadékpiac-z változatlan maradi.

Is clütCzsdvn köt teteti: Osztrák bitéi 663—053.2.), 
Magyar hit: 1 853—853.75. Jelzálogbank 462.25—462.50, 
Kimamuráuyi 778—7s2, Délivs-ut 101—101.25, Yíiro.-i 
1 illamos 407.50, lviizuti vasút 703.25, Magyar bank 661 
—662, f'zement !. 416—422, Általános kőszén 762—703, 
Tannin 806—807. Temesvári szesz 501.

1 déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 652.75—653, 
Magyar hitel 853— 854. Magyar koronajáradék 87.10, 
Jelzálogbank 401 50, Rimamuráim 730.50—781.75, Al- 
lamvasut 714. Déiivasut 101. Városi villamos 407.25— 
407.75. lviizuti vasút 763—764. Magyar bank 061.50—

061.75, Erzsébetvárosi bank 200. 
4005. Általános kőszén 1060—106.1 
—706 K.

ereskedelmi bank
ilgátarjáiu 763.50

Bécsi ériéldözsiia.
Bécs, nug. 7. (Alaouar ér lókéit, zárlatai), 4 száza 

léko arftiiy-járadók 107.90 Tiszai ós szegedi kölcsön 
sorsjegy —Magyar hitelbank részvény 852.9u 
Magyar leszámítoló ós váltó részvény Rima
murányi 779.50. Magyar ezukoripar------. Adria hajó­
zási részvény társa ság —, Magyar koronajáradék 
67.10, 4 százalékos magyar föhltohorm. kötvény —.— 
Magy. nyerom.-kölcs. sorsjegy —. Kassa-Odorborgi 
Vasutrészv. —Magyar jelzálogbank 763.— Magy. 
keroskodelmi bank------ .

Becs, aug.* 7. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papir-jáVadók 87.—, 4 százalékos osztrák arany
járadék 112,275 1860-as sorsjegy------ , Osztrák bitói
sorsjegy------ , Angol osztrák hauler esz vény 334.—
Bécsi ' Bankverein 528.50 Osztrák-magyar bank------ .
Déli vasút 100.55 Dunagózhajózási r.-t. 1327. Dohány 
részv. 339 — Cs. k. arany (vert) 11.28. Német bankv,
117.71 Osztr. Dloyd 583.— 4.2 száz. ezüst jár. 87.------
90.15 Osztr. koronajáradék 87.—, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény —.— Union-Bank 616.50 
Osztrák Liinderbank 537.50Osztrák-magyar államvasrt 
716.66 Iilbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 1021.50 
20 frankos 19.10, Londoni váltóár 24,10 Lipótkohó 
803.— Tűrök sorsjegy 242.59

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, aug. 7. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjáradók 
—.— 4. százalékos osztrák aranyjáradók —,— osztr. 
liitelrészvény —.— Déli vasút 19.20 orosz bankjegyek 
216.45, 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.52, Discontó 
Commnndit 187.40, Dinamittruszt 189.75, Harpeni 184.90. 
Uniflkált török járadék 90.20, 4.2 százalékos ezüst jár 
87.60. 4 százalékos magyar aranyjáradók 90.40, Magya 
koronajáradék 87.10 Osztrák-magyar állauivasut — 
Bécsi váltóár 849,55 Olasz járadék —.— Ált. villamos 
sági Edison 268,50 Gelsenkirchen! 195.10, Laurakolió 
175.10.

Franklnrl, aug. 7. Zárlat. 4.20/3 papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96.— Magy. ar.-jár. 
902.— Osztr. hitelint, részv. 2047.— Osztrák-magyar 
államvasut 1527. Északnyugati vasút —.—, Bustioli 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 804.45, Bécsi Bank 
verein 134.60 Villamos részvény —•— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön 7.325, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
90.—. Osztrák koronajáradók 87.50, Magyar korona- 
járadék 87.— Osztrák-magyar bank 148.25 Déli vasút 
részvény 19,25 Blbavölgyi vasut —.—, Bécsi váltóár 
84.95, Párisi váltóár 81.08, Union bankrószv. —.—

föiadsKjesvíii értéktőzsde

Államadósság*.
M. kir. állami pénztárj. adóm. 47s°/o 
Magyar arau3'jí *adék — — — 4°/o
Magyar korona páradéit----------- 4
Államkölcsön vaskapu czéljára b°/o
2370. évi nyereménykölcsön— -------
Horvát-azlavon reg. kárt. kötv. 4Va°/0 
Magyar íöldteh-^rmcnt. kötvény 4°/o 
11 orvát-szlavon iüldtelicrm. kúiv. 4{Vo 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°,u 
Egyesített járadék papírban 42/iorVo 
Egyesített járadék ezüstben 42/io°;o 
Osztrák aranyjaradék — — — 4°/o 
Osztrák lioromijáradék ... — — 4°/o 
Osztrák ál lám sors játék íeoo 4c,o 
Osztrák államsorsjáték íöfiO _ 4°/o
Osztrák áll am sorsjáték I8f>4-------
Epést ezekcsföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Evest ezókesföv. kölcsön adóin. 4”o 
Orosz államkölcsön 1906. évről 6°/o 
Temes-Bvgav. szab. kölcsön — 4r/o

ÄAloglovoietr, elsőbbségek.
Belvárosi xakp. r.-t. — — — 4, VYo 
Belvárosi takp. r.-t. ... — ... 41/<°/o 
Egyesült budapesti főv. takp. 4Va°/o 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4°/o 
Ganz éa társa ltölcsönkölv ... 41-a°/o 
Hazai bank r.-t. 65 6.4Vs°/o kam. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. íöldhitelint, r.°/o 

3 Iíisb. orsz. földhitelint. 60V2 ó. 4,. 2°/o

851. agrár- és járadékb. szőlökötv. 4°/o 
M. agrár- és járadb. járj. vllz. 4,/)p/o 
M. agrár- éa jíuadb. záloglevél 4,/a°/o 
Magyar «'ült. tnkarékp. r.-t.. r>o évre 
Magyar ált. takarékpónzt. r.-t. 4V,°/o 
Magyar földhitelintézet— ... _ 4n/u
Magyar földhitelint. sz., talaji_4no
Magyar jeizáloghitelbunk — 4’,a°/o 
Magyar jelzáloghitelbank _ 4,/r.-0,'o 
M. j el záloghitel b. líözs. kötv. 4,/*j°/o 
M. jelzüloghitelbank közs.kötv. 4°,o
M. jelzáloghitelb. nyer.-kötv. 4f,,'o
M. j záloghitel!). conv. nv. kötv. 100 K 
M. leszám. és pénzváltói). 50 évre 4°,o 
M. lesZám. és pénzvb. zálcgl. 47a°/o 
Magyar oroz. közp. takp.... — 4!/2°/o 
Magyar* orsz. közp. takp—. _ 4°/o 
Magyar takp. közp. jolzb. ... 4,/a0/o 
Magyar takp. közp. jolzb. — 4n/o 
M. takp. közp. jelzi), közs.kötv. 4l/*0/o 
M. takp. közp. jelzh. közs. kötv. 4°/o 
Orsz. közp. hitelszüv. kötv. ... 5°/o

, Osztrák-magyar bank -. ... _ 4n/o
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4V>°/o 
Pesti hnztxl takp. közs. küiv. — 4°/o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4°.‘o 
pesti magy. kevesli, bank _ 4?,'a°/s 

, „ „ « -r — 4*°/»
Pesti m. kercsk. b. közs. kötv. 4V-,0'o

AÍriá"n. tengerhajózási r.-t. ix/nnio 
Budapesti közúti vasp.-táv*. — 4°;o 
Budapest vili. vár. vasut r.-t. — 4°o
Budnpest-pécsi th6uV._ ...-------4°/o
Kaflsa-odcrbcrgi vasut 1839. ar. 4°/o 

„ „ * 1301. p. 4 go
folyam- és tengerh. r.-t. 4Va°/o

Mai záró árf.
Pénz 1 Áru

99 50 ICO
1CS 20 , 1021 70
s/ 15 37

92 ~J I87!
té 50 í 0 ;0

148, —
90 10
90 90.6C {

U.J 80 113:30
82 83:

159 Nil.
221 22 7
308 3»8i

88 KI
t-7 88 —

1(>4 50 105
VI 2j 92

97 50 98 50
93 — i

98 95 99
90 — —
9* 92
97 98

101 1D2 25
9i, U7
95 Üli -
97 50 18 50
VB 97
93 94 —
öl 100

99
89 75 90 "75
98 - 9.)
98
08 .-,0 99 50

1 89 75 90 75
B 120 - 123

173 — 176 —
00 — 91 —
97Í50 98 jV
Vv — 91
97 98
97 75 28 75 ;
97 25 98 25
92 50 98 50
99 100
96 97:-
97 93
88 89
89 5V 99
OS 1 — 99
«'! 7ű 5 0
07 |00 50
V)( — 91 ;
9(, 1)1
67 88
89 90

1 t,( 91
91

Vbr 99

Mai záró ár­
folyam

19.-

16.-
Vi.~ 
30.— 
4ö.— 
40.— 
27.— 

108.— 
30.-

12.—
83.—

33.—

36. - 
12.— 
26.— 

12<>.—
16.—
37. — 
9
82.—
8'J.-

800.—

800.-1
Í.H
20.—

2GC.-

8').-
20.-

100.-
0

15.-
18.-
24.-
40-

.410.667! 240
20.000 :»oo
33.334 í 800

200.000 
26.000 
46.000 
G0.00I f 

200.000 
150.000 
2UC.000 

7.200 
125.000 

20.000 20.000 100.00' 
468.75t 
150.00t 
«5.000

íTő.ouu;

. I 
200 
200
4'
400 
400 
240 
500 
40) 
500 
500 
2‘ >0 
320 

1400 
1000 
400

45.- 
35. -
20.-
54.-

86.- 
84*.— 
85*—

855,000 600 
40.0 2< K1
50/100 4tXt 
25/K/0 600 
io.t;Ck)i 200 
64/-« 10 5'K) 
80.2501 WO 
20.01 KI 500 
6.000 500 

10.000; 2000

10.001 )| 400 
7.500 41X) 
4.u *<1,2000 

20.000 200 
15.0 1
5/MX) 200 
3.2UÚ 600

20.00010.000
10.125
6.750
tí.750
8,fx)o
4.500
e.txxi

200
200
500
400
320
800
400
800

40.000 
8.200 
5.000 

20.000 
20.000 

4.tM))
2.100 

17.000 
19.000. _ 
FO.(XX) 200 
i 5.000 200 

110.000 200 
20.000 800 
11.000 200 
10.175 800

200
200
200
200
150
800
820
20

200

BankclL
Angol-osztrák tank-------------------
Budapesti bank részv. társ....-------
Első magyar iparbank r.-t._______
Fiumei hitelbank — ...............— —
Hazai bank részvénytársaság — _
Hermes in. ált. váltóüzlet r.-t--------
Jlorvát-srilavon orsz. jelzálog!). _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank—......... ...........
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitel bank ...___
Magy. kir. szab. osztály sorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. kiiclb. r.-t. A)

; . n r - B)
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet --------------- ...
Osztrák-magyar bank .. ..____ _____
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Lnioubajik ------- ------------- ------------

T«> kar óknÓAz távok.
Belvárosi takarékpénztár... _______
Budapí-st-Lipótvárosi taknrékp. r -t. 
Budapesti tkp. t-s orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti iőv. tnkarékp.... 
Kőbányai takarékpénztár r.'t. ._ ... 
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. . . 
Országos in. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület — ...

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság____ _____
Bécsi élet- és jár.-biztosító int..........
Ed só magyar ált. biztosító társaság 
„Eonciérc* p: .i biztositó intézet.. 
Magyar jég- lj viszoutbiztositó r.-t 
-Nemzeti“ baiuset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszont biztosító intézet .

Gö-roia linóit.
BorgOíVntskolcl gőzmalom r.-t.
Concordda-gözniaioin r.-t.____ __

hudr.pcsii gőzmalom r.-t. — ...
Erzaébet-íiozmalom-társiiíjág------
Luiza-gözmalom r.-tArsaság-----------
Pesti hengermalom-társaság ...
Pesti molnárok és sütök gözm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom .

Ipo.rvállalrttolt.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. 
Budaprst-szentlOrínci téglagyár - 
iCgyc.iiiU tégla- és eze ment gyár ... 
í< szakin agy a r o v s zv i kőszéuh.V.iy».-- 
F.-magyavorsz. bánya- és Iculiuinü
„Istvánu-guztéglagy«ir r.-t.____ —
ICőiKittyai gőzt égi agy ár r.-t....------
ivEzéiibánya és tégja«gy,\r r.-t-------
Magyar aszfalt rét"cvénytársaság ... 
Magyar ál talán or, kÖNzénháuya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... — — 
Salgu'.arjáni kőazér.hányn r.-t. — 
Ejlaki tégla- és mészégető r t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t, 
l’rankllflrlársulat el övéi. jog nélkllj

\-Jssx^zKtyr;'*ia^Dtm wwuajwxxnfM?

Pénz

303 í—
864 -

622 - - 
h 58 25
691
462

1680
551

211
653

2076
4C10

614

660
2!0
436

2342
285
664.-

17001-
bio!- 
440 - 

17550!-

120-

Arii

10550
430
306
436

3735

620 
440 

177.E 
457 .. 
8301 
875 L
-L

735'

890,
680
2 O'?
í*íI J.A 
200

UNO
Illő

34
1057
270vei
1136
3 70 
600

337
3b0
89!
804 — 
370 - 
223 - 
5231 — 
853.75 
662: — 
463.’ — 

1700! — 
551 }50

212 - 
953 ÓU 

2090
4615 

616

663
212
438

2352
290
670

1710
•k|:

17650 -

H-
i'i(_16600

440
369
434

8335

630
445

1780 
46? 
840 
8 HO

700

890 - 
645 -

41.r,| - 
795 
291 

J041 
1125 

36 
1059 

276 
702 
339 
874 
61

- o *«

20.-
160.-

24.-

16U.-

28.-
10.-
60.-

20.-
20.-
20.-

70.-
16.-

16.-
30.-
26.-
27.-
14.-
8.-

69.-

10.-
82.-
16.-

N « ^

7.500 200 
8.000 400 

441 1000
4.000
7.500 

18.(XKJ 
10.800 
10.00*3

18ő.6(k)10.000
3.300
6.20020.000
8.000

85.000
27.500 
8.000

700
8.000
2.500 

IS.000
2.895
3,000

20.tKX)
25.00010.000
12.500
17.500 
40.000 
4< >.000 
15.J00 
85.000 
12.C00
3.750

50.000 
hO.OtX) 

184.357 
123.094 

14.653 
H'J.OSf. 

72S. 19(! 
48.000 

113.20) 
60.0(X) 
60/XX) 

520.720

200 
200 
800 
8<>0 
200 
200 
400 
200 
500 
250 
200 
200 
2( -1 
200 
400 
600 
400
2< KI 

1000 
4(X> 
200 
200 

1200 
200 
•J, ! I 
2<11 
200 
400 
200 
100 
400

200 
: - 
200 
200 
200 
200 
480 

1050 
400 
200 
200 
480

-Könyves KAlm.e milldadö r^L els.
Pallas irod. ós nyomdai r.-t. _____
Pesti könyvnyomda r.-t.___________
Révai testv. irod. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _ 
Ganz és társa vaSOBtődo r.-t. w _
,Nicholsonu-gépgyár r. t________ __
Rimamurányi S.-T. vasmű r.-t. _
Schlick-fólo vasöntöde és gépgyár 
TeudloŰ és Dittrich gépgyár r.-t. 
Vasárugyár r.-t. Sopron-Gr&cz _ 
Wcitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-bzilágyi olajipar r.-t______ __
Budapestig ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t, _
Első m.agyar gyapjúmosógyár r.-t. 
Első magyar rósz vén yserfózdo ^ _ 
Első magyar sertéshízlaló r.-t._ 
Első^pesti epódimngyár r.-t. _
Fiume rizsháuiolu ____ w ^
Gochwindt-félo szeszgyiir — — Hl 
„Hungária“ raütrágva#;yár w w 
Kőbányai polg. serföző r.-U _ w _
Magyar cukoripar r.-t. ____ _
Magy. fém- és lámpaámgyár r.-t. 
Magyar ruggjmntaárugyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. w 
Magyar vilhimossági r.-t. ^ ^
Mezőgazdasági ipar r.-t, __Hl
-Phöbus“ villamos váll. r.-t. _ "" 
Royal nagyszálloda rŐHzvéuytArs. Hl 
Szegedi keuderfonógyár rószv.-tára.

Közlokedósl vállalatok.
Adria ni. klr. tengerhajózási r.-t 
-Atlantica“ tengerh aj óziXsi r.-t. _ 
B ti (lapos rl közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasut r.-t. 
Bpest-szt.-lörinci h. 6. vili. v r -t 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. y. r.-t.*^
Béli v.isut __ ____ ____
Első cs. kir. ezab. dunagözh. tárV
Kassa-odcrbergi vasút___ __ _ __
Magyar folyam- ós tengerhaj, r.-t 
.«:igy:ir helyi órdekii vasutak r.-t. 
Usz.trák-magynr államvasut_______

Mai záró ár­
folyam

Pénz Áru

Somligrek.
Bmllka__________ 33

! „ osztr. felülb. 31,- 85
Bécsvár. nyer.-köl. 490,— 50C
Budavárosi sorsj__
Erzjsőbct kir. szar. lü 71, 11
,Jó űzi?“__________ 15 — 17
, „ osztr. felülb. ÍR — 18

U^;yar Turulkor. — 83 — 87
• . 0. t. :ií - 41

Olasz vöröskor. __ 00
« * osztr 1. 50;— 01

OaxlrAk Viiv.nl; or.. 50,— 02
Osítrik hilvlintilzet 4M - 451
Pál ff y__________ _
Szerbiai nyer.-köles. 12 ) — 121
>*. jel. hitvlb. ny. k. 
31. jel. hitolb. n>v.-k.

114 — 11C
112 -- 114

2CX/
280

3350
242
492
340

3710
314
776 25
4781— 
190

5C

131
545
825
538
366
435
925

6650
760
121

399C
1550
480
03C

308?
267
596
465
487

223
236
900

518
.302 
764 
406 £ 
300 — 

79 — 
101 50 

1300 —
34

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és vélték. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arsny
20 márkiis arany _
Nóra. bírod, bankj.
Fr.ancda bankjegy_
Papirrubel drbkónt
Román bankjegy_
Szerb bankjegy _
Amsterdam___
London 10 f. éteri. 
Német bankpiacok
Olasz bankpiacok_
Pária loo frankért
Szentpétervár____
Newyurk loo dollár

50

121

11 39
19j0> 
23153 

117Í62 
95 45 
2 54 

04,80

199 47 
241 27 
117,1,7 
94142 
06 45 

254 50 
40o:~

206 
890 

3560 
247 
496 
3421 

3730 - 
.317 - 
776 75 
482]- 
200

550 
830 
540 
368 
440 — 
975 

6070 
770
12a-

4010 
1610

635 
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Csütörtök, augusztus F?.
IAradtimbnrg‘ Y&n százalékos ezüst-
járadék , I860, sorsjegy 166.75 Déli vasat 19 30

.Oi^ösztrtk-inngyíif államvasut —Olasz jára 
aek . , 4 százalékos Magyar aranyjáradók — 

London, aug. 7. Angol consol 753/4.
iára dók *ShsiU8n Jr (fárIa9- 3 százalékos franczla
láradók 9155 5 » L v,nyjá,ra.(Iók °7-25' -Magyar arany Járadék 91.50 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről
elsőbbsé-U köfva 965°S ° a-SZ Jxradók 06-60 Déli vasúti 
jit ro- 1 ,v‘ 26°—. o százalékos marokkói iára* 
dók 62o._ 4 százalékos 1890. román köles --4
orosz iár°aSdókm0rt‘ fjt,r> í?2'55’ ö százalékos
{áradéit ionniT"' 4Ä ,mÚ1 “azalékos 1909. orosz 
járadék 100.05, 4 százalékos spanyol jár. 93 95
*07*á: Vörbk T Cd,t tÖrök jár- 90-80 Török sorsjegy 
ru,:— íorö,>- aoliányrészvény 370.— Osztrák miriiifnm 
intézet 4362. Osztrák Länderbank 570.— Magyar jelzálog
671 n^J anqU0 d° Paris 17-17- ßanque Ottoman^ 
1I-’ ’ ?(sz rdlwnagyar államvasut —.— Déli vasút 
10/— Meridionalvasut 583— Hartman ^óco-vár 891 Plo Tlnto 19.97, Suorerie d'Mgypte 83 J Va itS’I
Fast Ra„dUSZ78n Chartf°r0d 152~ «= Beers 495.-
Pomnan 40 w/ 6"0!8'?1® 152‘~ Trans. Land 
Lompan 40, Váltó Amsterdamra (rövid) 209 06 Vá'^ó
™r PlaCA?°krVr,ÖVÍd> 128M’ mtó Bócsre (rövid) 
W4.IÖ Váltó Belgiumra (rövid) 0/33 Olasz nvnnw
váltó (röv) l»/4. Váltó Bvájczra (rövid) i/8 Csekk 
Londonra 252.45 Magánkamatláb ‘2578

Uzicti tudósítások.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra ... 12.80—13.__

» ■ 1913. aug. ... 12.20—12Í40
» . szeptember—deczember 11.80—12. 

Durva korpa azonnali szállításra ... 12.80—13.__
» » 1913. aug. ... 14.20—14.40
m r szeptember—deczember 12.20—12,40

let 37189 drb, — 1912. aug. 6-án felhajtatott 186 drb, 
— 1912. aug. 6-fin elszállíthatott 182 drb, — 1912. aug. 
7; napjára maradt készletben 37103 drb. Ä hízott ser* 
téstizlet irányzata; kellemes.

Sertéskonzumvásári jelentés, 1
(Ä székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1912. aug. 6.) Elűző napi eladatlan marad­
vány 90 drb sertés. Mai felhajtás (egynegyed 4-ig) 789 
drb sertés, 59 drb süldő. Összesen 885 drb ser'iés, 59 drb 
süldő. Eladatott 734 drb sertés, 39 drb süldő. Mai ma. 
radvány 151 drb sertés, 20 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg, felüli 
életsulylevonússal 154—164 fillér. Öreg II. rendű 280— 
350 klg. élctsulylevonással 150—153 fillér. Fiatal ne­
héz 300 klg. felül élctsulylevonással 158—106 fillér. 
Fiatal közép 220—300 klg.-ig élctsulylevonással 154— 
174 fillér. Fiatal könnyít 120 klg.-ig élctsulylevonással 
104—180 fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig élet- 
f.ulylevonással 162—182 fillér. Süldő 50 klg.-ig életsuly- 
levonással 130—144 fillér. A vásár irányzata vontatott, 
Az árak váltoaztlack.

Zsiradékok»
Disznózsír budapesti... ........... .

» vidéki...____... _
Szalonna.

Városi 3 drbos ... _ ... ............ .
. 4 . _________________

153.------154.-

141.---- 142..
129----- 130.-

Kőbányai sertésvásár.
Aug. 7. kiagyar elsőrendű; Fiatal nehéz (párón- 

Jcint 320 kilogrammon felüli súlyban) 155—150 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.-ig terjedő súly- 
ban) 164—100 fillér. Közép (páronkint 240—230 klgv.) 
170—174 fillérig

Sertéslétszám: 1912. évi alig. 5. napján volt kész­

Kivonat a hivatalos lapból
— Augusztus 7. ■—

Kinevezések. A pénzügyminiszter Abraham 
János szegedi lakost ideiglenes minőségű felmérési gya­
kornokká a nagyenyedi 111. kif. 23. felmérési felügyelő­
séghez; ■ _

a budapesti kir. főügyész Iványosi Szabó Pál 
kecskeméti kir. törvényszéki czimzetes fogházőrmestert 
ugyanoda fogházőrmesterré nevezte ki.

Pályázatok. A szolnoki kir. törvényszék el­
nökéhez német tolmáesi állásra négy hét alatt a kolozs­
vári posta- és távirdaigazgatósághoz a Mádéfalván 
(ősik vm.) betöllendő postamesteri állásra augusztus 
22-ig, a sazkólezai kir. kath. főgimnáziumhoz iskola­
szolgái állásra szeptember 30-áig; a szabadkai állami 
g) lermekmcnhely igazgatójához dijnoki állásra augusz­
tus 15-éig; a nagyváradi posta* és távirdaigazgatúság- 
boz n Remetelőróven és Erbogoszlóu (Bihar vm.) be­
töltendő postai ügynöki állásokra aug. 22-éig; a nyír­
egyházai pénz ügy i gazgatősághoz több pénzügyőri vi­
gyázó i áldásra szeptember 15-éig; a sepiszentgyörgyi 
pénzügy igazgatósághoz a mikestelepi mellékhivatalnál 
betöltendő vámszedői állásra két bét alatt; a sz.egedi 
kir. törvényszék elnökéhez az ottani járásbirőságnál be­
töltendő irnoki állásra szeptember 7-ig; a budapesti 
kir. törvényszék elnökéhez hivatalszolgai állásra hat hét 
alatt; a nyíregyházai kir. törvényszék elnökéhez a tisza- 
löki járásbíróságnál betöltendő irnoki állásra négy hét 
alatt nyújthatók be a szabályszerűen felszerelt kér­
vények.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásánál; áttekintései
Hazáinkban az Alföld keleti részeinek ,és Er* 

dély hatánm-enti vidékeinek kivételével sok he­
lyütt volt zivatarom cső, mely helyenkint a 20 
mm.-t meghaladta, pl. Beregszász 34, VaSkoh 33, 
Orsóvá 35, A aranyosra arát 21, Csáktornya 20 mm., 
A hőmérséklet kissé sülyedt és maximuima 34 C 
fok volt Oraován, miiumuiima 10 C ío-k Tátra- 
íüreden,

IPrognózis a következő £4 'órára:
Lényegtelen bőváltozással sok helyütt, zivata­

ros eső várható.
Sürgyny-prog.; Hűvösebb1, sok: helyütt csapa­

dék, zivatarok.
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A.-Szlatina — 59.5 1T.8 NW 8 4 'sí
15

UngvAr ____ 58.2 18.3 NW 3 1 1 31 17
Késmárk____ 59.8 15.2 E 1 0 ,28 15Losoncz ____ 57.2 17.7 1 2 27 14Ógyalla____ 58.3 15.2 E 2 0 9 26 14
Budapest 57.0 20.2 N I 1 30 17Herény____ 57.6 16.6 SW 2 0 28 14
Keszthely _ 67.7 17 4 0 26 15Pécs —____ 58.2 18.6 N 2 1 28 16Zágráb _ __ 57.9 18.5 W 1 0 27 15Fiume____ 57.2 20.0 0 28 18
Szeged ____ 57.8 20 8 0 31 17Temesvár _. 58.5 21.1 SE I 4 32 19Nagyvárad oo.o 00.0 1
Kolozsvár _ 58.2 18 7 SE 8 0 28 16
Nagyszeben... 59.7 18.0 S 2 4 29 16Szatmár____ 22.0 0 31 16
Eger----------- 19.0 SE 1 0 28 15Árvavára lja._ 15.0 S 2 8 24 11
Selmeczbánya •» 14.0 SW 5 C 24 12Komárom 18.4 0 27
Magyar-Úvár — 16.0 N 1 1 28 14Sopron ____ 15.2 NW 1 1 24 12Eszék—____ 18.2 W 2 0 33 14Cirkvenica — 24.1 0 27 18Debreczcn ^ 20.2 2 32 IßKecskemét _ 18.8 1 29 H
Orosháza — 23 4 S B 4 31 18Ara-l —____ — 00.0 0
Zsomboly^ _ — 22.2 S 1 0 30 19Versecz ____ OO.o 0
Orsóvá ____ 19.6 E 1 4 “I 34 18

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS«

BENYOVSZKY EZREDES ELTÜNESE
— Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. —

ista: DÉRI GYULA.
--------- 34

Ezekben a társasa,gok hím akárhány­
szor papok is vettek részt; volt egy gavallér 
püspök abban az időben, azt mondják, hogy 
frakkba kiöltözve, az is járt nálunk. Mi bizo­
nyosan színésznek néztük. Ilyen társaságban 
bizony megfordult az Újvilágban Benyovszkk I 
László is és én beszéltem vele akárhányszor. 1 

— No lássa, Vályi ur, és nekem erős a 
rva/num, hogy amikor ön azzal a fekete do- 1 
n inóval cl vágódott a tánezteremben, annak • 
íz cselnek ez a Brnyov>zky László lehetett az 
>ka. Mert azokról a oson tokról, amelyeket ott.
•4 láttak, nagyon valószínű, hogy az ő 
-.-ont.iai voltak.

Vályi Antal mélyen elgondolkodva né- 
Kctt maga elé egy perczig. Azután hirtelen 
megszólalt:

— De hiszen Benyovszkyt később meg­
találták. a Dunából fogták ki a halászok és 
az Ujpesten van eltemetve. A sirkövet láttam 
magom is egyszer. z

— Az ám, csakhogy annak a holttestnek ! 
mikor.kifogták, már le volt rágva az arczárói | 
minden Ints és semmi egyébről nem ismertek j 
rá. mint arról, hogy két bordája hibás volt. í 
Ha ez biztos jel, akkor az Újvilágban talált ; 
csontvázat is a Bviiyovszkyénak tarthatjuk j 
teljes joggal, mert annak is hibás volt két i 
bordája, „melyet valamikor betörtek.

Vályi Antal ismét elmélyedt, láttam az 
nrczán, hogy valamin töpreng és elhatároz- 1 
lám. hogy nem zavarom semmiféle kérdéssé!, 
nmig magától meg nem szólal.

— EUhinne-e egy nagyon különös dől 
Rótt — kérdezte vagy öt itercznyi hallgatás 
utájj, — Mintha villámlott volna, ugv ötlött j 
valami hirtelen az eszembe. De azt tetszik ! 
majd gondolni, hogy ezt csak most gondol- j 

ki. vagy legalább is, hogy bolond képze­

lődő vagyok. Pedig ón, ha kell, kész vagyok 
rá megesikiidmi, akár százszor is egymásután.

— Hát csak ki vele, Vályi ur, ha valami 
nyomja a szivét! Én föltétlenül hiszek az ön 
szavában.

— Nos, hát akkor liigyje el azt az egyet, 
hogy amit most fog hallani, az is csak most 

! jutott az eszembe, ahogy szépen sorra vesz- 
i szűk ezeket a régi dolgokat.. Az ember úgy 
j van az emlékezetével mint egy könyvvel, 
j lapozgatnunk kell, akkor egymás után min­
i’ dent megtalálunk, ami valaha bele Íródott.
1 Hát elképzelheti, hogy ha ón életemben 
! egyetlenegyszer táncz,oltani egy igazi grófi­

néval és még hozzá olyan szégyent is val­
lottam vele, akkor jól megjegyeztem min­
dent, ami erre az esetre vonatkozott, és a 
tévedés ki van zárva. El tetszik-e hinni?

— Akarja, hogy Írást adjak, róla?
— No jó! Hát én egészen világosan em­

lékezem. hogy az a grófné valami különös, 
idegen kiejtéssel ntálány szót szólott hozzám, 
amint a iá néz közben egyszer pihenőt tartot­
tam vele és lassan bil legt ettem jobbra-balra. 
Nem is beszélt egyebet, csak azt kérdezte, 
hogy „mikor lehetett itt utoljára —- Be- 
nyovszky László*'?

Szinte elsápadtaan ezekre a szavakra. 
Magam sem tuidtam miért, de a legkülönö­
sebb izgalmat keltette bennem.

Vályi észrevette rajtam és ismételve 
ké ijflezte:

— Ugy-e, ez jelent valamit?
— Jelent, — szóltam összeszedve maga­

mat és mosolyt erő]tetve — még pedig azt 
jelenti, hogy az a dominó nem valami grófnő 
volt, hanem bizonyosan az a hires énekesnő 
lehetett: God da Emblem,

Vályi Antal a fejét rázta»
— Azt már nem hiszem, nem h i hetem! 

— felelt izgatottan. — Azt már én jobban 
meg tudom Ítélni az alakjáról, a nlozduliaitá- 
ról. a lánczárói, ki a grófné? és ki a szí­
nésznő ? Egy olyan külföldi világcsavargó, 
mint az a God da Fradidéin is volt, lehet az 
tele gyémánttal, aranyinyal és selyemmel,

mégis csak afféle könnyű portéka. — a mi 
fajtánk. Azt én száz közül megismerem, de 
az én dominóm nem ilyen volt. Az igazi, ha­
mist ta Han grófné volt, különben a fejéhez 
is vág tam volna a tiz aranyát.

Láttam, hogy Vályi Antallal forduló­
ponthoz értem.

Amit eddig belőle kiszedtem, az mind 
igen becses adat volt, de többet most már 
nem várhattam tőle. Ami pedig az ő dominó­
ját illeti, hogy annak a grófnői mivoltához 
ragaszkodik, azt hiba lett volna rossz néven 
vennem tőle.

El lébet gondolni, mily kellemetlen csa- 
lódás lenne az egv emberre, aki egész életéül 
át büszkén emlékezett rá, hogy egyszer, 
fiatal kora végnapjaiban, a férfiasságával 
egy igazi grófnőt egy csók erejéig máj (Inéin 
meghódított és most az süljön ki a dologból, 
hogy az a hölgy nem grófnő volt. hanem egy 
ovihák orfeumhölgy, aki az erényével ámí­
totta a világot, valójában pedig akkor is aa 
eltűnt szeretője után járt tudakozódni!

Nem is vitáztam tovább Vályi Antallal, 
nehogy elrontsam a kedvét.

Ha a visszaemlékezései re nem is volt 
többé szükségem, szolgálatait nem nélkülöz­
hettem.

Hogv e szolgálatok miben állottak, az 
olvasó megérti a következő sorokból, melye­
idet másnap több lap n y i It terében közzé­
tettem.

Közleményem igy szólott:
Egy régi bünteti földerítése érdekében.

Mindazokat, kik az 1868-ig év július hó 
17-én eltűnt Beinyovfczky László, voit 1848 — 
1849-iki honvédezradies ösrnerűsei közül még 
életben vaunak, felszólítom, hegy amennyi­
ben olv adatokról lenne tudomásuk. amelyek 
az eltűnés körülményeire vonatkoznak, de 
mimlezideiig kellően tárgyalva nem lettek, 
írják meg ezeket az adatokat és egyszerű le­
vélben küldjék be Vályi Antal vendéglőjébe 
Budapestre, A. Z. belük alatt.

.(Folyt, küv.), /

T- ■ J
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színhazak.
Csütörtök, 1918,

BUDAPESTI SZMIHAZ

Kristóf, te csalsz!
Eookes bohózat 4 felvonásban# 

Irta; Lauf károly.

Kezű t-fe Vs 8 órzűeoei

augusztus 8-án.
FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ

(BUDAI SZÍNKÖR)

Ocskay brigadéros.
Történelmi színmű 4 felvonásban 

Irta: Herczog Ferencz.

Kezdete V« 8 órákon

Heti műsor

Augusztus hó Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Sz nkör>

9 Pénifk----- Kristóf te csalsz Az etted apja

10 Szombat ... Kristól le csalsz Ártatlan Zsuzsi

11
Délután;

Vasa nap —
Az aiszonylaló Ne.ánstvirág

Este: Kristóf te csalsz A piros

-BEKETOW
Városliget. Telefon 107—46

Ma, csütörtökön

2 előadás 2
Délután t órakor és teste 3/«8 órakor. Délután félhelyárak minden- 
Linuk. Mimikét előadásban az augusztusi brlllians mü- 
50», Hagcnbecs: Károly vadállatai. Csodás állatok, csodás 
domitiis. ALI BEN HAMAD, 24 tripolisi művész, az

erő és ügyesség csodái.

Közvetlen keleti behozatal.

ä Perzsa és Smyrna «Süsü
na^y választékban kaphatók, budapesti la­
kóknak árfei. részletfizetésre is.emel&s nélkül

SZÖNYEE-UDVfiR BUDAPEST, KIRÁLY-U. 32. 
— (az udvarban) —

Ön már tudjál Era'
amerikai cipőket.

Szőttrülctós az ország minden részébe. Mpg nem felelőt kiose- 
rélek. 20 K-ón felül bénnontve. — Kérjen ingyen árjegyzéket.
Sz?tM(|kJwntokiszelsftUt. Kivonat az árjegyzékből:

Elegáns térfi-elpök
box- és ohovrű-bórből, utolsó 
divatu, eugoa, fűzős 10, gom- 

bos I K én feljebb.a 
Amerikai óe angol cipők, elsza- 
láthatatlan 14,16,18,20 és telj.

Gyönyörű nöi-clpök
box- és ohovro-bőrből, eugos 
9, fűzés 9.53, gomboe W és félj. 
Sikkes amerikai és angol cipők, 
fűződ te gombos 13, 15, 18, 20 — te feljebb. 1 2922,

Hyglenücus 
gyermek-cipők 
minden árban.

■érték itinl
késrltés leg-
fuiom.bh ki­

vitelbe».

ans r léé Orthopéd-elpők fáján létra,fU| BttÖdSZerl tobrajT után készülnek

Budapest, VII., Szondl-u. 23a.
nyűgöt! pályaudvar közelében

^EGYETÉRTÉS
'CsűbörtM7, augusztus 3.

I ANGOL PARK.
Városliget — Hermina-ut 57—65.

a enntinens legnagyobb családi mulatóhelye. Az Új­
vári-Varietében az óriási sláger-műsor : 1Is'™}csJíjá|.0ujv 
Tripolis kvintett, Operett, SÖrensen-csoport. Újvári Kár y

fel Md 3ÄÄ
tÜZ^ettff a* Skr^ing-ít^nk ^a'g^cva^nok'ábar^ táno'^vé^kafoua-

tréTsfombat1 este 40 f. Kedvezményes ^^«J^okbanj

BUDAPESTI LOMEKSEItiYEIIL
1912. augusztus 11., 13., 15., 17., 18., 20., 22., 24., 25., 

27., 29., 31. és szeptember 1-én.
Kezdetük mindig délután 3 órakor.

Belépti jegy naponként:
I. oszt. (Passepartout) uraknak . . . 
I, , hölgyeknek . .
j' * m katonatiszteknek
n. , I . • • » ........................
in.....................................................
Állóhely a versenypálya közepén . . .

10 K — 
OK­
OK— 
3 K — 
2 K — 

— K GO

100 K 
50 K 
50 K

Az augusztusi 13 napra:
I. osztály (Passepartout) uraknak .... 
j_ , hölgyeknek . . .
l" ' n katonatiszteknek .
A külön elkerített fogadási helyre (a bookma- 
kerek körébe) belépti jegy milifi a 13 napra 130 K. 
Aug. 11-tól 20-ig 70 kor., aug. 22-től szept. 1-ig 30 kor.
Jegyek kaphatók a Magyar Lovaregylet irodájában 

(IV., Semmelweiss-utca 17. 11. em.)
A totalisateurökhöz azonban mint eddig, úgy ezután 
is szabad a bemenet. — Villamos vasutak egész a 
helyszínig közlekednek. —• Frissítő-helyek minden 

osztálynál.

n Kiváltunk

ZÄL06BM
levő arany- és ezüstókszerekot, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

HÍM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
lüiiiisil (Fópastával szemben) iimin::

Városmajor szanatórium 
és vizgyégyinféii!Hl

■ B
H a
Q B

Budapest, Vároamajor-utcza 64. szám.
Telefon ti8-0t).

Pönnrácz S. Sándor

Hegedűk minden nagyságban
Gondos 

munka, jávorfából 
rezonánctető és liang- 

’fokozó gerendával ellátva, 
"vonóval és tartalék hurolc- 

együtt 8 korona. Jobb 
inőségü iskola-, mester- és 

"régire imitált hegedűk kizáró­
lag kaphatók:

Hangszer otthon
FEKETE MIHÁLY

Budapest, VIII. kér., Iózsel-körut 9/E. sz.
Kérje.« IIIilyen gramofon él lemezjegyzéket.

Telelőn 8S-00.
A kis Svábhegy lankás hegy­
oldalán, ősrégi árnyas park 
közepén, remek kilátással a 
budai hegyekre. Ozomlus le­
vegő. liudapcst legcsöndesebb 
területe. Harmincz, kényelem­
mel berendezett szoba, közös 
és társalgó-helyiségek, előkelő 
és meleg családi oitkon. Nagy 
vizgyógyintézet. A vizgyógy- 
Aezelés összes eljárásai, rzén-

Weinberger és Fodor!
az ős$m

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV„ Harischöazár 4.
Telefon 113—59,

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

II savas, sós, mór, fenyő, villamos 
Ó6 fóuytűnlek. A L-zanntórium- 
ban rendeltetik: cméaztístorvsk 
betegségei, anyagcsere bántál- 
mák, czukcrbotei'sóg, máj, epekő* 
bajok, vosebajck, neuraszténia, 
hátgerinczsorvaiJás ellen, sovü- 
nyitó- és hlzlalókuráít esetére. 
— Igazgató-föoivns: csorryo- 
falvi dr. Kozmutza Béla. Fclw’tel 
a szanatóriumban cgósz n.xu-

Szt. Leiácsfirti
nagyvendéglője

Budán FREY tiYULA vendég­
lős, a parlamenti Arkád-vondéglő 
bérlője ssomélyoo vezetése alatt.

Elsőrangú eBEdégíő is Háiéház.
Háromszor naponta hangversenyez

SILVIHB BERTHDLQ
karmester vezetése alatt

a Budapesti Filharmonikusok Társasága
Kartellen kívül!

T. c.
Vau szerencsém szives tudomásura adni, hogy

VEflE., Kaa'pfenstein-utca 31-33. sz«
alatt a mai kor igényoinolc mogfolelő

nyitottam.
Miért is azon kellemes holyzotbon vagyok, hogy 

uay ár tokintotében, mint sörminőségbon bármely más 
céggel a versenyt felvehetem, kérem nagybecsű meg­
rendelésével engem uj vállalatomban támogatni, mely­
nek pontos és íolkiismorotos kiszolgálásáról előre is 
biztosíthatom. Maradok kiváló tisztelettől

SZ1MAIÍDLJÓZSEF
vendéglős és sörnugykereskodí,

Teljes

csak ez év augusztus 1-éig

Teljes laHbereiiítóse!!, csillá­
ról!, szűnyegeh, físpsk sth. stb.

minden elfogadható árban.

kiárus i itatnak.
József-utca A. II- em. ÍO. sz.

Szalaáaloii-ériékesités.
Hauben Robert Iparos, Bruxelles-1 lakős a

„Eljárás norlekötőkeverek előállítására, utcák, 
vasúti pályatestek és lovagloutr.lt számára“

cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyakorlatbavételo céljából gyárosokkal vagy. iparosok­
kal összeköttetést óhajt. A szabadalom tulajdonosa haj­
landó szabadalmát eladni, gyártási engedélyüket adni, 
vasy más, a szabadalom kivitelére vonatkozó megfelelő 
javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítással szolgál a 
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat, PÁSZTOR, Budapest, 

VII., Erzsébet-ktirut 17. szám.

s:
§1

^£1 xt* on>

GRÓF MONTE CSiSTO
DUMAS nagy regénye

négy liöísthen teljesen megjelent.
Mindazok akik clóflzctnok
az UJ IDŐK-ro a

ingyen kapják
a rendkívül érdokfessitő 
1200 oldalra torjodö mun­
kát. — AZ UJ IDŐK olő- 
llzetésl ára félévre 10.— 
korona. — Kiadóhivatal t 
Bpcst, VI., Andr6isy-vl 10.

C49 CA3 tkö zío cnví.a
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Csütőitöíc, augusztus 9. EG1ET1SRTKS

A Huszadik Száza
julius—augusztusi száma valóságos szenzá­
ciója a magyar publicisztikai irodalomnak.

Ä magyar alkotmány
JE. |S -£ -vp — címén ez a 13-ives kötet Tisza gróf állam-

W ^ Ej ?3| íl@ csínyének okait és kövotkozmónyoit szociolo-
■ ww fj®S| ww giai szempontból világítja meg.

Az crdekfeszitö tartalomból kiemeljük ezeket a tanulmányokat:
Jászi Oszkár : fi magyar válság okai és következményei (Emlékirat a kül­
föld tájékoztatására, mely német nyelven is megjelent a radikális és szo­
cialistatábor 50 vezető emberének aláírásával.)
Szende Pál: A magyar látszatalkotmány.
Farkas Géza: fi kicsavart fegyver.
Méray Horváth Károly: Nemzeti ellenállás és választójog.
Dániel Arnold: A többtermelés és az általános választójog.
Kunfy Zzigmond: Az uj koalíció.
Rónai Zoltán: Erőszak és jog a politikában.
Zigány Zoltán: A választójogi törvényjavaslatok mérlege.
Pogány József: A munkapárt és az uzsorakapitalizmns. (A kormányzó pár 

anyagi érdekeltségének kimutatása.)
Ezeken kívül érdekes közlemények a választójogi mozgalom történeté­

ről, a horv'át állapotokról, a külföldi választójogi mozgalmakról.
Az érdekfeszltő könyvet senki sem nélkülözheti, aki 

a közélet kérdésével komolyan foglalkozik.
Kapható a kiadónál: Politzer Zzigmond és Fia könyvkereskedése (IV-,

Kocskemóti-utca 4.) és minden könyvkereskedésben 3 korona 20 fillérért.

A m. kir. szab. osztálysorsjáték
IV, osztályának hűzása

mát1 jövő héten, augusztus 13, 14 és 16-án lesz.
A XXX. sorsjátékban rövid idő alatt még

12 millió 75L50Ö koronát
sorsolnak ki készpénzben.

A IV. osztályú vételsorsjegyek &ra: Megújítási árak:
(uj vevőknek t)

Egész vételsorsjegy K 304,—
Fél „ „ 52—
Negyed „ „ 28.-*
Nyolczad „ „ S3,—

(akik már 3 osztályban résztvettek:)

Egész sorsjegy K 40.—
Fél „ „ 20—
Negyed „ „ 10—
Nyolczad „ „ 5.—

Sorsjegyek ulánvéiiel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében rendelhetők meg.
TÖÜÖK A. ÉS TAKSA bankház 

R.-.T.
Legnagyobb osztálysorsj cgy-iizlet.

Budapest, EV. kér., Szervita - tér 3. szám.
Fiók: V., VÁCZI-XÖRUT 4. SZÁM. Táviraticzim: „TÖRÖKÉ«“ Budapest.

1A világhírű eredeti angol

The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 6 évi jótállással, 
minden árfe'.emelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
áralton havi 12 és 15 koro 

nás részletre adjuk és

ksrskpár-alkaífészekaí
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummikat, csengőket, lámpákat, pedálokat láncokat, kón úszók at 
és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre Is V ÁMfi T ATTAS P3 Yiü kerékpár- és alkat- 
bárhova JitH.nO CD £ lit rész nagykereskedők
Budapest, V1IIM kerület, József-körut 4í. sz.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körnt c. Diszái jegy­
zékünk 1300 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

Hégyszohás
urilakás, minden kénye­
lemmel, kerthasználattal, 
gyönyörű kilátással a bu­
dai hegyekre, augusztus 
1-ro kiadó. 11. kor., Bimbó- 
utca 9. szám.

líMnrpr!
Kendi Antal, 
Eptst, IV., Senntlmis-a. 7.
Bőrbuforszaküzlot, mely minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. Angol börbuiorok, 
ebédlő székek, fouteuilok, férflszobák 

és irodahelyiségek butorzása!
Böíbutor bevásárlása bizalmi dolog!

készpénzért, vagy lészletflzetémre
legolcsóbban

EHÜENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest, VI., Tercz-körut 8.
Képes árjegyzék ingyen.

K9SP
Telefon 88—69-

Részletfizetésre

BP

AZ ÄTTHENAEUN 
&$®8YWTÁR :

legújabb kötete

TOLSZTOJ!

&§acS&$f-Muriit
Redőny.

Äz ireiHg
Etbcszílés.

374 otcJaí- Ára díszesen 
hiűSSitoii kötésben . .. M

Amerikai redőnyös irónstztolcií. — ÜsszcraíthaM könyv- 
szekrények. — Angol börgarnilurdk. — Redőnyös 

aktaszekrények. — Toljes ircdabsrondezések.
wv w * m 'gy 'S S* jj? A modern amerikai 

J ÄA Ül 1 S5 Sí M £&, irodabutorlelcpo,

Budapest, VII,, Erxsébei-ksrut 28, sí.
Árjegyzék ingyen. Telefon 122—63.

OABáNYl
LEIHIJÜHB
MQDELLÜ Számoló

ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

j

nem 
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-54.

szorulnak reklámra.

DARÁNYI MIKSA
Els8 Magyar Számoló- és összeadógép 
Kereskedelmi Vállalat, a Szállítmányozási 
ts Iparbank részvénytársaság áruosztálya

Budapest, VI., Váci-honit 37.

IC u i a t á59
szobrász és építőművészek által tervezett
Kész riüvószí síremlékek állandó kiállítása 
BUDAPEST, Vili., Közlemelö-ut 4.
TELEFON 01—70. 1UODA:

BLURa LÄJOS
s s sirfc&paktárában s s

VÉTKEZIK
önmaga ellen, minden nemi betegségben vagy nemi gyen­
geségben szenvedő, ha nem olvassa el Dr> ti A kai 

hírneves szab orvos

[Hasznos tanácsadó
minden férfi és női nemi betegségben

cl mit számos ábrával ellátott könyvet, mely ez összes 
térit ás női nemi betegségek leírását, okait , 3 gjo > it.iHH 
tárgyalja népszerű elüsd ’-.Imii. A kmirv A-a z Korona, 
mely összeg 10 filléres Invéthélyvgekben is beküldhető. 

Zárt borítékban bérmentve, küldi a szerző:

Dr. GARA1,
Budapest, Andrássy-ut 24. sz.
Rendel húgyszervi, bőr, és nemi betegeknek délelőtt 10-tSl 

délután i-ig és csle 7-tHR.

Költözködés előtt.
A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket ya'cdi 13 prófoás ezüst 
valamint aípacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket ss :s

yárl áron
műórás
6c •• •• *•UU re •• ••

ÚhSZEPÉSZ

Eudapssíen, Erzsébeí-böi'ut 21,1. m.
Hngy hépesalbum-árjegyzéh hivánatra ingyen és bérmentve

. 1 jvhájryuMtjrijtvjtj. <aam



2i> EGYETÉRTÉS usatöi'bö'K, augusztus H.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
íotükből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 ül.-rol fizetendő.

Fémszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket
ajánl Budapesti Pónzszek« 
rénygyár. Mintaraktár V., 
ezéclinyi-ntcza 7. Gyár 
IX., Bákos-utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Német szóra
elfogad szopességi nri 
család elemibe járó gyere­
ket. Gondos ellátás és 
nevelés. A német szó el­
sajátítása biztos. Egész­
séges, szép vidék. Cim 
a kiadóhivatalban meg­
tudható. 6196

Ananászbarack
nagy megy.szivcseresznye 

esomegokörte, szilva, 
ribizli postakosarankónt 
4.50, vajbab, káposzta, 
ugorka, tök, kalarábé 2.50. 
Ismótoiadóknak előnyös 
árajánlat Szabó Csongrád- 
ról.

Herefejtőgépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg­
előnyösebb árakban meg­
vételre ajánlatnak. Szűcs 
Ödön Budapest, Nagy- 
mezA-ntca 66. sz. cég által.

Cserebogár.
Mindent elrendeztem gon­
dolataimban s talán nőm 
volna szabad, do oly isteni, 
mese szép álmokat szőt­
tem a jövőre, még min­
dig remélve, hogy enyém 
loszol. Tárt karokkal fo­
gadnának sógoromék is, 
mert látják s tudják ma 
mar, hogy Nálad nélkül 
elvesztem. A halálfélelem 
fog ol arra a gondolatra 
is, ha Tőled 15-óig nem 
kapok, vagy tagadd vá­
laszt kapok. Kérlek arra 
a nagy jó Istenre, aki 
szerelmünket mogalkotá, 
légy erős s nyíltan, szived 
szerint cselekedj. Egy 
percre sincs okod félni, 
mert itt vagyok melletted 
bármely pillanatban. Édos 
kicsi szárnyaszogott Ma­
daram, no busulj, légy 
erős, Isten megsegít! Ez 
a döntés pillanata, ha 
most nem, akkor érzőm, 
soha! Jól tudom, egy éle­
tet elveszítesz most 
szivei szerint válasszál, 
őt vagy engem. Édes 
Anyucikéin! Térdro hullva 
előtted, összetett kezek­
kel könyörög Hozzád árva 
kis Fiad.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Özepes- 
rnegyo).

Őszi duráncai barack
kilója 2.40. kajszinbarack, 
nagy megy,szivcscroszuyo, 
bsomogokörto 90, ribizli, 
szilva, egres 70, rózsabur- 
gonyánakmázsáját 16, vaj­
babnak 70, paradicsomnak 
90, fojeskáposztának drb- 
ja 70, salátaugorka 36, 
kovászolandó 12, tölthető 
paprika 12, kelkáposzta 
6, karalábé 4. Agrárius 
Budapest, Mátyás-utcza 9.

Még nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, nriszobák 
és szalonbntorokat, szál­
loda-, kávébázberondezó- 
soket, rézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Bntoralbura 
1 korona. Butorhitel lak- 
berendezési vállalat, VI., 
Király-ntoa 8. 12365

Nappali
kereskedelmi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40988 
—1910. sz. min. szerve­
zett alapján.) A tanfolyam 
fentartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly nők és férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 hó. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, findrássy- 
ut 67. (bejárat a Vörös- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsenyl Vilmos orsz, kép­
viseli. Igazgató: Aranyosi 
Miksa foisffker. Isk. Igazgató

IN6YEÍI
küld trdekes árjegyzéket

fénjjMpEzögépeli
és kellékekről

Ohmura S.
optikai mülntézet
Budapest,

IV., Ferenelek-tere 2. sz.

ffi

n Huiugápl a

beszéld-gépek
tölosérmélküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész-
letliztésre is olcsón 

kaphatók,

Ni *!
ist, VI., Teréz-köret 4,
Kérjen árjegyzéket.

Soha nem 
lélezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
dezési vállalat

Budapest, IV. kar.,
Berlóczy

bútor-

Zílogczídulákit
veszek. Elzálogosított 
brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Xzabella-utosa s árkán.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
Utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre- 

dóke.)

Ara fűzve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
LAM PEL R. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

BÚTOR
30% megíaksritásl
Régi Butorszalon
Budapest, Ferancziek-tere 8 
félemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, nraságl lakberen­
dezéseknek, mahagóni cs 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Teleteli 82-13. 28588

/ " \ 
ATHENAEUM
ft KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
Minden idők legnagyobb 

írójának két ismeretlen 
remekműve:

TOLSZTOJ: 
Hadzsi-Kurát
(Regény) y------

Kér
90

Az ördög
(Elboizélés)
374 old. ... Ära 

Eddig megjelenjek:
KÓBOR TAMÁS : Komé- 

diáK. Nuv. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS : Glória. No­

velláit (448 old.) 
BALZAC: A szamárbőr. 

Regény Í387 old.) For­
dította Harsányi K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Geró A. 

DICKENS : Két város. Red.
Ford. Bálint M. (446 o.) 

ANATOLEFRANCE:A Pin-
guincK szigete. Kejtény. 
Forti.Bölön> Gy.(32öo.) 

CSEHOV: Az orvos fele- 
sétfe és más novelláit. 
(384 oldal)

BÖLSCHE: Szerelem az 
élők világában. (1152 
oldal). Két Kötet

Minden Kötet 
éra.......... ....

Kapható minden 
könyvárusnál. Kiadja 
ez Atlionaoum írod. 
ös nyomdai r.-társ\

Gyorsírás
6s gyorsgdplrás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege- 
een megnagyotihiloít mo­
dern hygienikus nj helyi- 
sógolnkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Lognlapo- 
sabb kiképzés gőpirás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabolsbergar- 
Markoviié rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igon mérsókolt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothok' amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadd- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Giogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VI, Aodrássy-ut 
12. száia.

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvelylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamiives által 
kipróbált jó fogyvorok. 
Tiller Flór cs Tarsa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, V&czi-ntcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

dósbon.

«I» Soaányság sf®

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor a 
űr. William Partly tanár 
amerlltaí erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat liéí alatt 20 
kiló gyarapodáséit jót­
állási. Vérszegénység, 
gyougosúg, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nólkülözlietot- 
len tápszer.Kitüntetve: 
Chicago,Berlin, London 
Hamburgban. KÖSí.ÖnŐ 
levelek minőén ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 ki". Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest) 
VH„ Isván-ut 11. H/E.

Tciefon 156—89.

z
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OLÁH GÁBOR:

KORUNK HÚSÉ
Verses regény.

Ára 3 korona.
Kiadja a

FRANKLIN-TÁRSULAT- 

Kapható: Lam pel R.
könyvkereskedésébe» 

(Wodianer F. és fiai r.-t.)
Budapest, V!„ Andrássy-ut 2L
és minden könyvkorcsko-

ajtón, mm
vasredőnyök, használta 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igon ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-ÜST 123. 

Telefon: 62- 80.
Alapi ttntott íese-bM

Boroshordók
uj és köveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavónjai tölgyfából, bor- 
szivattyúk, „para“ bor- 
lömlök, borsaitók, szőlő- 
zuzók, pincololszorolési 
cikkek olcsóbban, mint bár­
hol Klein Arnold, Budapest, 
VII., Rombach-utca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
ingyen.

Csillárok
rézhöl ée galvanizált, gáz- és 
villanyhaszmllatra a legújabb 
eljárás ezerint gyártva, leg- 

jutányosabb áron ezállit
Schulz-csillárgyár

Rézsa-utcza 100. Podmaniczky- 
utcza mellett. Telelőn 108—07,

Zálogczídalát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és rógiségot veszek. 
Alt-Wion porczellánt, 
régi bronz ceonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

LEFHOUITS A

vagy hiteik I
nők nők kedvező feltéte­
lek melleit beállítok tel­
jes lakberendezéseket 
•vagy egyen darabokat áh 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, < bódlö, úri éa sza­
lon irzob&kat titbe Győ­
ződjön míg, tekiuteo 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutdiiyosau

xroliei;
a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

Imre
lakberendezői! váliulkotó 

CIÓJ
BUDAPEST, 

Váczi-ktirnt 9. szám
(Bejárat Sy-erccsen-utoa 
l., 1. em.) Ar jegy lék in­

gyen. Album 1 K.

Csépickészleíek
minden nagyságban, log­
in tiinőbbszerkezotbon, tel­
jes szavatossággal, ked­
vező árban és előnyös 
fizotési módozatok mól lett, 
azonnali szállításra ajánl 
Szil cs Ödön gópkereske- 
rcskcdolmi vállalata. Buda­
pest, Nagymező-utca 66.

Saját gyártmányú rórdöhá- 
dalt 14 kor.-tó’ f. ljcbli; fűthető 
kádak 60 kor.-tói feljebb. Elvál­
lalok mliidonfélo kutsziv.vlyufc 
és házi vizvezeiék-berendezése- 

hét losolosóbb áron.
LIEFKGVICS ADOLF

Bodapect, VII., Wceselónyi-u. 51 E 
Telefon m—46. — Árjegyzék 

iBsyt-a és bérmentva.

RBigsagsmneantimBi&mg BÉRCZI-VÜTRAGE 0

áss&sS*9

mWmPWmm

U5 GO/85 cm. nagy borsoUlllro Q 
Ej Point-Lace szalag munka 81 
Qrózruddal és gyűrűkkel CS
H darabja 1 kor. 50 till, j*

g Bérezi D, Sándor í
p- BUDAPEST

ö Főiizlet: í)ossewify-u. a 
B 5. szám. — Fióküzlet: 1 
g Vili., tillől-ut 4. szám b 
BEHaeüaiaaBsaBHBsaM

Tokaji szamorodni
1906. évi 5 liter 11 koro­
na, tokaji édes assza bor 
6 l'éllitoros iivog 12 koro­
na bérmentve, Grittner 
Lajosnál, Tokajban.

Könyvtár,
űraságohnak, műkedvelők­
nek, magánzóknak több 
száz kötetből álló kézi 
könyvtár, tudományos és 
szépirodalmi müvek, köz­
tük értékes kiadások és 
hungarikák, kisobb részle­
tekben is eladó. Szives 
megkeresések n kiadóhi­
vatal utján Könyvtár 

jeligével kéretnek.

Piaczi táskát
viaszos gyermekköléiiyckef

kereskedőknek olcsón
szállít Galamb Zoltánná, 
Jászapáti. Ingyen csoma­
golás. Bérmoutve szállítás.

és

óvszcr-klilGnlcgessógck a 
viliig legkiválóbb minCsy- 
gei! Válogatott I-a pava- 
gumini gyaMmányok. iíle- 
fántcsontőzinbcn tartállyal 
vagy anélkül. jFc-tiine óa 
Somiramia feltétlen bizUm- 
aágot nyújtanak ! Elszakít­
hat Atlanok 1 Több évi rak- 
tűrozó képesség l Ár tuca­
tonként C.—, 8.—, 12 kor. 
20 koronát kitevő vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szét­
küldés azonnal, titokiar- 
---------- tus mellett----- ——

KELET! Jo,
Budapest, IÍL Koroőa- 
hercsg-utea 17. esáia.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP YIHÁGA
es egyéb írások

Éhben az nj könyvében is 
megmarad n természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki som ismer és 
nem érez át jobban, do már 
nem csupán természeti le­
írásokat t-s Vftdá.szképokot 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ára 4 korona.
Kapható:

LAMPKL It, könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könvv- 

kereskedésben.—i-
Nyomatott a Hazai Hifi»*kiadó Részvénytársaság körforgó gépein riud»p*e<vu, V,, Honvéd-utca lti,


